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Az elesettek.
J tu d a p e a t,  október 8.

(v.) Temérdek oszlopos emberén a régi 
képviselőháznak irgalmatlanul gázolt végig 
a szerencse forgandó kereke. Végignézve az 
elesettek névsorán, szinte megdöbben az em ­
ber, nemcsak attól, hogy hányán, hanem at­
tól is, hogy mekkorák buktak el. A háborúban 
is a nagy termetüek forognak leginkább ve­
szedelemben, m ert jó  célpontot szolgáltatnak ; 
a választási hadjárat tusáiban hajh, szintén a 
jelentékenyebbekre jár rá  a szekér rudja. 
Kiszámíthatatlanok a  szuverén nép szeszélyei; 
s eddig nem  volt kikutatható annak a min­
denütt tapasztalható jelenségnek az oka, hogy 
miért szeret elfordulni a  népkegy az izmosabb 
tehetségektől. A francia forradalom vérengzé­
seit egy elmés iró az egyenlőség diadalra 
jutó eszméjéből magyarázta ki, azt mondván, 
hogy aki egy fejnyi magassággal kiemelkedett 
a tömegből, azt a  tömeggel úgy tették egyenlővé, 
hogy leütötték a fejét. A szabad választások 
folyamatába a kifürkészhetetlen tömeg-lélek 
vájjon elegyit-e ilyen forradalmi motívumokat? 
S vájjon nálunk is az egyenlőségi ösztönre 
vezethető-e vissza, hogy a legelső szabad vá­
lasztás a parlamenti közélet jelentékenyebb 
embereiből szedte a legtöbb áldozatát?

Bármilyen fájdalmas az elesettek névso­
rában jelentkező veszteség, az uj képviselő­
ház szellemi színvonala miatt kár volna m ár 
eleve kétségbeesnünk. A kipróbált harcosok 
clhulltával beállott résekbe elhelyezkedik majd 
az uj nem zedék; s ki tudja, a friss erők kö­
zül hány jeles tehetség fogja szárnyait kibon­
tani. S ha teljes kárpótlást nem is, de talán 
részleges kompenzációt mégis csak kapunk 
majd az uj em berekben, akiket a népkegy 
változandó hullám járása ezúttal oly nagy 
számmal sodort a  törvényhozás termébe. R a­

T  A R C  A .

A galambdúc.
A Budapesti Kapli e r e d e t i  t á r c á j a , - ^

Irta: m o ln á r  F e re n c .

Alexander Bernát irt egyszer egy gyönyörű 
tárcacikket arról, hogy miért szeretjük meg mi a 
küllőidet, miért sóvárgunk hozzá vissza, ha vaká- 
ciós utazásról hazatérünk. Azt magyarázta, hogy 
ott csak felszínesen ismerjük meg az embereket, 
az intézményeket, s mivel nem veszünk részt 
velük együtt a létért való küzdelemben, hozzánk 
mindnyájan kedvesok, szeretotreméltók. Abban a 
cikkben oz hosszasabban és szebben volt kifejtve, 
de körülbelül ez volt a lényege. Azóta magam is 
többször jártain külföldön, s erre a cikkro gon­
doltam, amikor ogy kedves pincér miatt megsze­
rettem egy párisi vendéglőt, vagy amikor egy 
nyájas kereskedő miatt el voltam ragadtatva 
a francia kereskedövilágtól, vagy amikor a 
romai Korúmon egy értelmes napszámos ma­
gyarázó beszéde után kedvező itélotet mond­
tam az olasz köznép művészi érzékéről. Ilyon- 
kor mindig arra gondoltam, hogy az a pin­
cér mennyire másként bánnék velem, ha törzs­
vendég volnék és kevés borravalót adnék, az a 
kereskedő mily rideg és brutális volna, ha perel- 
1110 kellcno s mily nagy elkeseredéssel beszelnék 
tíz olasz munkásról, ha történetesen rossz cipőt 
csinált volna nekem.

így folytattam magamban ennek az elmél­
kedésnek a konklúzióit, s arra az eredményre ju­
tottam, hogy ha az embor sokáig marad külföl­
dön s végleg beleolvad egy idegen társadalomba, 
"  népiesen szólván: ott van, ahol volt. S ez az

gaszkodnunk kell továbbá ahhoz a rem ény­
séghez is, hogy az uj országgyűlés öt esztende­
jének  folyamán lesz még mód arra, hogy a 
m ost elesettek nagy része újra feltámadjon. 
Mert ebben az egy tekintetben a parlamenti 
harctér kevésbé kegyetlen a háborúk vér­
áztatta porondjánál. A politika elesettjeit nem 
földelik el, s feltámadásukra nem  kell az 
Ítéletnapjáig várniok. Nem elsiratni akarjuk 
hát a  kibukott áldozatokat, hanem  okulni 
akarunk csupán sorsukon.

Ha végigtekintünk névsorukon s külön- 
külön kutatjuk mindegyikük fatális sorsának 
okát, legtöbbjüknél nyomát sem találjuk vala­
mely erős politikai összekoccanásnak, hanem 
szinte kivétel nélkül helyi természetű s meg­
lehetősen banális elkedvetlenedésekre buk­
kanunk. Hiszen jellemző az a tünet, hogy 
igen sok helyen a  választók többsége csupán 
a régi képviselőt ejtette el, nem  pedig a régi 
politikai irányt. Mit bizonyít ez? Azt, hogy 
a közönség elhanyagoltnak érezte magát. 
A választók megkívánják, hogy akit bizal­
mukkal megtisztelnek, az időről-időre m u­
tassa magát körükben, számoljon be szor­
galm asan cselekvéseivel és mulasztásaival, 
karolja fel a  kerület egyetemes érdekeit, adjon 
s kapjon útm utatást kerületében, egyszóval: 
m aradjon állandó és szoros érintkezésben 
azzal a közönséggel, amelyet képvisel. Ki 
kell m ondanunk, hogy ez a kívánság feltét­
lenül jogosult. Aki a  választási mozgalom ide­
jén  hízelgéssel vagy más utón befurakodik a 
választók kegyébe, de győzelme után a hóna 
alá csapja a m andátumot s többé feléje se 
néz a  kerületének, az helytelenül fogja fel 
népképviselői hivatását, s ne csodálkozzék 
aztán, ha  visszaszállván a szabad elhatározás 
joga a választókra, ezek se hederitenek többé 
rája. A jelölt rendszerint azt kéri a választók­
tól, hogy ajándékozzák meg bizalmukkal. De a

itt következő történet is eleven példája annak, 
hogy a civilizált embornek a civilizált világon 
mindenütt állandó és meghatározott értéke van, 
mint egy kiló vasnak, amely ugyanannyit nyom 
Budapesten, mint Párisban vagy Moszkvában. 
Akin pedig ez a tétel nem bizonyosodik bo — 
az csal.

É s m ost lássuk a történetet.
A kávéházból ismortem egy Polcz nevű 

bankhivatalnokot. Elég csinos külsejű fiú volt, 
azok közül való, akik két öltözőt ruhájukat pon­
tosan váltogatják, este a nadrágjukat drótszori- 
tóba kényszerítik, cipőjükbe pedig sámfát vernek. 
Akik ügyesen kötik hosszúra a nyakkendőjüket, 
tűt fűznek bele, diskréten színes manzsettát vi­
selnek és állandó ragaszkodással viseltetnek 
valamely olcsó egyiptomi cigarett-fajtához. Olvas­
mányuk egy-két napilap, boszélgotési témájuk a 
lóverseny és a szerelem.

Éz a Polcz sokszor panaszkodott, hogy hiába 
minden: kárbavész az öltözködés, a társalgás, a 
diskrét magaviselet, neki még sohasem volt ka­
landja úri asszonynyal. Volt egy bizonyos niveau, 
amin fölül nem tudott emelkedni. Hol ogy varró­
lány, hol egy szobalány, hol egy bádogos fele­
sége, — szóval a tisztességes elemnok ez a 
könnyű lovassága . . . Ezen felül semmi. Igaz, 
hogy ezen alul sem, de ez nem nagyon 
vigasztalta Polczot, aki irigyen hallgatta a 
méltoságos asszonyokról szálló pletykákat, fiatal 
ügyvédek szerelmi époszait. Már mnjdnom azt 
hitte, hogy hazudnak a regényírók és a plety- 
kázök is. Nincs kaland, minden hazugság. Azzal 
próbált magán segíteni, hogy egy kis varrólány­
nak selyemblúzokat és csipkés aísószoknyát vett, 
s finom parlümöt ajándékozott neki. De a kis 
hölgyről a szép ruha eleinte lerítt, később meg 
lekacagott, amit úgy kell érteni, hogy félvilági

választóközönség csupán kölcsön adja a bizalmat, 
nem pedig ajándékba. Azt a politikai bizalmat, 
amelynek a  mandátum a záloga, legkésőbb 
öt esztendő múltán vissza kell szolgáltatni a 
kerület kezéhez, még pedig tiszta és ép ál­
lapotban. A képviselői hatalom tehát kölcsön- 
portéka; akinek rész jutott belőle, az nem 
korlátlan ura, hanem  sáfárja csupán, aki 
számadással tartozik a ráruházott bizalom 
miként való felhasználásáról választóinak. 
Amig a kormányzati hatalom ránehezedett a 
választók akaratára s a kerületek a hatósági 
üldözéstől való féltükben moccanni sem mer­
tek, addig a választóközönség elhanyagolása 
ritkán já rt ilyen drasztikus következmények­
kel. De a  kúriai bíráskodás rezsimje alatt 
nincs mit csodálkoznunk, ha az elhanyagolt 
kerület úgy bánik a képviselőjével, m int az 
elhanyagolt asszony az urával: előbb meg­
csalja, aztán elválik tőle.

Az elhullottak egy része bizonyára ezen 
a réven m aradt ki a  parlamentből. Egy m á­
sik részének szomorú sorsánál közrehathat­
tak banálisabb okok is. Olyik képviselő 
talán politikailag nem volt figyelmetlen kerülete 
irányában, de bűnéül esetleg azt rótták fel, 
hogy választóival szem ben nem  volt eléggé 
szolgálatkész. Tartunk tőle, hogy e részben 
ezentúl szélesebb körű lesz az elégedetlenség. 
Mert az uj országgyűlés összeültével meg­
kezdődik a foganatja az összeférhetetlenségi tör­
vénynek. A képviselőnek ezentúl nagyon sok 
tekintetben meg van kötve a keze: patika­
jogot, italmérési engedélyt, trafikot, szubven­
ciót nem  szerezhet, hivatalba senkit nem  
protegálhat, előléptetést senki szám ára ki 
nem eszközölhet. Közbenjárása jóform án ki­
zárólagosan a  kerületjebeli közérdekű ügyekre 
van rászorítva. Hasznát tehát a képviselőnek 
magánérdekük szempontjából a  választók nem  
vehetik. Az uj jogrend keretében nagyon szorossá

dámának nézték. Azt a kedves, úri középmér­
téket, amelyet Polcz szeretett volna, nem találta 
el. Utóbb le is mondott erről az ábrándjáról, de 
a lóversenyen azért néha arcába szaladt a vér, 
amikor az ötforintos helyen meglátta a nagyúri 
szép asszonyokat.

Történt, hogy a Polcz bankjának egyszer 
valami üzleto akadt egy francia bankkal. Polcz 
jól beszélt franciául, igy hát őt küldték ki, hogy 
egy félesztondőn keresztül képvisoljo a magyar 
bankot egy kisebb francia városban. Elutazott, 
jól intézte a dolgát s pompásan érezte magát uj 
lakóhelyén. „Ah, a franciák 1“ — irta néha rö­
viden, de kifejezően egy-egy képes levelezőlapon, 
melyet egy Andrássy-uti kávéházba címezett ba­
rátaihoz.

A téli szezon elején bejutott néhány sza­
lonba a csinos Polcz. Tetszett, mert jól öltözködött 
s a vidéki franciánál nincs rosszabbul öltözködő 
nép a nyugaton. Pestről hozott, Dálunk divatos 
angol operetteket és bécsi keringőket zongorázott, 
ami ott ismeretlen. Kitűnően táncolt, amihez a 
munkás vidéki francia szintén nőm ért s igy a 
„jeune hongrois" hamar kedvelt alak lőtt néhány 
társaságban.

Egy szeles, esőre álló novembert estén a 
francia bank igazgatójához siotett Polcz. Ez volt 
a direktor első estélye, amelyen a város crémejo 
jelent meg. Polcz gyönyörű frakkban, vadonatúj 
lukkcipőbcn mont a kis egyemeletes kertes palota 
felé. S most úgy érezte, hogy végezett a könnyű 
lovassággal. A bádogos nejére gondolt, meg egy 
svábhegyi szobalányra . . . Nem is nézett volna 
rájuk most, hogy csupa finom francia asszony 
közé ment. A regényekből eszébe jutottak a fran­
cia Írók ama sablonjai, amelyekkel a szép párisi 
asszonyokat Írják le. Eszébe jutott a „dessous 
froufroutant aux miile dentelles", átjárta a fejét a

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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válik a képviselőnek a kerülettől való függése, 
de erősen megcsappan a választók maqdnér- 
áekeinek javára való felhasználhatósága. A 
kúriai bíráskodást, mely a képviselőt a kor­
mányhatalomtól tette függetlenné, a közvéle­
mény örömest bevette. De vájjon milyen hu­
morral és milyen mértékben veszi majd be 
az összeférhetetlenségi törvényt, mely a kép­
viselői befolyásnak a választók érdekében 
való kihasználását sújtja szigorú tilalom­
m al? Az összeférhetetlenségi törvény nem 
a képviselőktől követel áldozatot, hanem 
a választóktól. S kiváncsiak vagyunk, meg- 
lesz-e a választóközönségben az áldozat- 
készségnek a törvény által feltételezett mér­
téke? A kerületével szemben még oly 
figyelmes képviselőt nem  fogják-e a magán­
érdekeik oltalmától megfosztott választók bosz- 
szankodásukban elejteni? Ez a nagy kérdőjel 
mered imhol elibénK s a mostani elesettek 
ijesztően nagy névsorának láttára valóban 
attól kell tartanunk, hogy öt év múlva még 
erősebb lesz a kiselejtezés. Mennél szigorúb­
ban fog végrehajtatni az összeférhetetlenségi 
törvény, a képviselői állandóság annál ritkább 
jelenséggé fog válni. Erre már most el lehe­
tünk készülve.

B E L F Ö L D .

Széli K álm án itthon. Széli Kálmán mi­
niszterelnök ma délelőtt kihallgatáson volt a ki­
rálynál. A miniszterelnök azután hosszasabban 
értekezett Koerl>er osztrák miniszterelnökkel, dél­
után pedig visszautazott Budapestre.

Mag-yar Uturg-ia. A Magyarország írja: A hajdú-
dorogi fförösr-kathoi-kua püspöki külhelvnők. Lengyel 
Endre legközelebb tette le a kánom esküt Firczak 
Gyula püspök kezébe 8 helyét e hó ele én taglalta 
el. Az uj vikárius fölhatalmazást m ert a püspöktől, 
hogy a még ideg-en görög és szláv nveiveaen lévő 
némely a liturgiához tartozó szertartási könyveket 
magyarra tardiuathasson.

A tisz tv ise lő k  fizetésem elése . A tisztviselők
fizetésemelésevel kapcsolatban több lapban oly közle­
mény jelent meg melv szerint a kereskedelemügyi 
minisztérium újra átdolgozott 1902. évi kö.tségvetése 
IX., X. és XI. fizetési tagozatban levő tisztviselők 
részére javított és iöemeit tételeket taglalna Aagában. 
Minthogy szó sem lehet arról, hogy egyes tárcákat 
érdekióleg e kérdés kiszakítva, önállóan reudeztessék, 
a jeizett hír mint illetékes lorrásból értesülünk, téve­
désen a.apuit.

habos selyemnek, az illatos puha csipkének, a 
fodroknak, szalngcsob.roknak sok kívánatos leírása, 
Ríni már átment a magyar tárcairodalomba, még 
mieiftt a magyar hölgyek átvettek volna.

Fenn u nagy szalonban oldog volt. Min­
denki „sok szépet i i  jót" hallott már róla. min­
denki „el volt ragadtatva" s Pnlcz most mélyen 
lenézte .'ttgvarországot és a magyar társadalmat 
s büszkén vette tudomásul, hogy a művelt nyűgöt 
monnyiro ünnepli ö t

Egy kisebb szobában leült melléje a hnnk- 
igazgstó fele- ge, egy ragyogószemü, ha lékony 
testű telivér francia asszony. Mintha a Vie Pari- 
sienneből vá rták volna ki: finom lelsfl teste elöl-e 
domborodott, karcsú derekától lefelé számítva pe­
dig minden hátralelé irányuló tendenciát vett. 
Polcz el volt ragadtatva tőle, elkáhuit a parliim- 
jétől. finom, tét ensegíől fehér és kicsiny kezének 
érintésétől, a ruhája komplikált és árulkodó suho­
gásától — ah. Polcz végre kette-beu volt — amint 
irui szokták — „egv illatos budoárban, egy bá|os, 
igéző, csipkés, pieilábu, rózsuareu, solyeinalsó- 
szoknyás igazi francia asszonynyal."

— Nem. — gondolta Polcz — a regények 
mégse hazudtak, ez is van a világon.

Es rögtön szemtelen lett.
Kétértelmű bókokat mondott az asszonynak. 

Nokihovü.t és lázban égve beszélt hozzá. S mivel 
az asssonv nomcsuk hailga'ta, de néha azt is 
megtette, hogy pici fogával az alsón lkába hara­
pott s ugyanek. or fényes pillantással nézett rá, 
Polcz égiszéire csak megfogta a kezét.

Erre felállt az asszony, csöndesen vissza­
húzta a kezét és csak ennyit mondott:

— Ah, si l’on pouvait toujours lairo ce que 
l’on veut I

Magyarul: ..Ah, ha az ember mindig azt 
tehetné, amit akarl"

No, Andrússy-uti kávéház, kapucinert

Az Államvasutak fölöslege. A Magyar Királyi 
Államvasutak igazgatósága szeptember hó 23-ikán 
1.000.000 koronát szállított be póuztán lölösleg gya­
nánt a magyar kir központi állampénztárba, tí beszállí­
tással együtt a folyó évi összes készpénzboszáliitás 
2,62^3.644 koronát tesz ki.

A választások.
B udapest, október 8,

Ma három városi kerületben volt választás:
Féleqyházdn és Brassó két kerületében. Félegyhdzdn 
a néppárttal kellett megküzdenie a város mostani 
képvisolőjénok, az Ugron-párti Holló Lajosnak; 
a brassói két választásnak pedig az adott érde­
kességet, hogy a magyarság ezúttal szervezetten 
vonult fel a szászok jelöltjei ellen és mindjárt 
első szervezkedése is elég szép eredménynyol 
járt, amennyiben mind a két jelöltje tekintélyes 
Kisebbséget tudott elérni.

A választások lefolyásáról a következő jelen­
téseket kaptuk:

A fe le g y h á z i választás reggel kilenc órakor 
kezdődött, déli tizenkét óráig Holló Lajosra 93 Buzáth 
Ferencre 60 Bokányi Dezsőre 34 választó szavazott 
— Délután ketted.éi érakor így oszlottak meg a sza­
vazatok a három jelölt között: Holló Lajos 146. bu­
záth Ferenc 111, Bokányi Dezső 43. A választás lölöt- 
tóbb lassú tempóban folyt Délután három óráig Holló 
Laosra 268, Buzáth Ferencre 175, Bokányi Lezsőro 67 
szavazat esett.

Három órakor vonullak az ipartestület helyisé­
géből az összes iparosok zeneszóval, zászlóval, vala­
mennyi Hollóra szavazott Aztán jöttek a kereskedők, 
hivatalnokok akik mind Holló-pártiak.

Féi öt órakor:
Holló 369
Buzáth 234
Bokányi 73

A város legnagyobb része még nem szavazott, 
eddig csak a lamaiak szavaztak le.

Éjjeli 11 órakor Holló Lajosnak 240 abszolút 
szavazattöbbsége van Buzáth és Bokányi szavazataival 
szemben. A választás csak éjfél után ér véget Holló­
nak most G50 szavazata van.

•
Brassó kerületeiben is ma volt a választás. 12 

órakor az 1. kerü etben
Fn/na Gábor szabadelvű 166 
Eorody pártonkivüli 167

Az I. kerületben esti 10 órakor még fo'yik a 
szavazás. A boonvai mag. arság százankint jelent­
kezik. A különbség mégis körülbelÓi 16c lesz a szá­
szok avara. Eredmény csak éjiéi után várható.

a 1L kerületben
Béthy L ajos szab adelvű  81
Hints Ernő pártonkivüli 181

szavazatot kapott
A hangulat nyugodt A románok egy része a 

magyarokkal szavaz.

szűrésé,ő pajtások, Somossy-kávéház átvonuló 
vend goi, akik éjjeli egy órától kezdve háromig 
minden utcasarkon azt kérdezitek eg’ inastól : 
„hova menjünk?" — Isten veletek! És Isten 
veled, teilödfi Budapest, aki nem bírtad úri höl­
gyekkel ellátni Polcz l'détl

Hogy hazafelé ment az éjszakában, már 
nagy párisi gavallérnak képzelte m agát Megve­
tette a magyar nőket, ah, csak a franciák, csak 
a franciák 1

Most már gyorsított ütemben folyik tovább 
a történet

Polcz másnap is fölment az asszonyhoz ég 
harmadnap is. l’olez mn'dneni minden nap föl­
ment az asszonyhoz és majdnem minden nap 
szemtelenebb lett. S egyszer, amikor úgy búcsú­
zott tőle, hogy nem ti kezelejét csókolta meg, 
hanem a tenyerét — ami lényeges különbség — 
eszCbo ötlött, hogy lakást kell vennio. A rendes 
toiyamat szerint most ntár annak kell kövotkeznio, 
hogy az asszony izgatottan, önmagával nagy har­
cot küzdvén clmegv „megnézni az ifjú csecse­
becséit". Ez dolgozott az agyában, ez a „voir 
mos bibelots", ami minden francia regény­
ben előfordul. De egvszerü hónapos szobájába 
nem hívhatta az asszonyt. Vett tehát a város 
külső részén, n pályaudvarhoz közel két egy­
másba nyíló szobácsk.át. A házigazdája egy vörös- 
orrú. borotvált arcú, nyugalomba vonult borügy­
nök volt. aki ilyesmivel is foglalkozott. És azon­
nal hozzá is látott a két szobácska berendezésé­
hez. Nyalábszám,a hozta a virágot, teáskészletot 
veit, néhány színes selyempárnáeskát, niindon 
fölösleges pénze ráment a herendi zkedésro.

Es „mikor mindennel rendben volt, egy na­
pon macához vonta Ainélíct — mert így hívták 
— és ezt mondta neki:

— Édes Arnélio . . . odaadnám az életem 
hátralevő részét, ha egyszer eljőnno . . .  — itt egy

Brassó város második kerületében Hints Ernő 
pártonkivüli szász jetalt 309 szavazattal Réthy Lajos 
szabadelvű jelölt 2o2 stavazatával szemben képvise- 
lóvé választatott.

A második kerületi választásnál sok magvar nem 
szavazott le. A románokat a szászok ellogdosták a 
ezért győzött a szász elölt A választás után tünte­
tések voltak, de a rendőrség helyreállította a rendet 
amiben nagy érdeme van Farkas Mihály lókapitány 
tapintatos eljárásának.

Párválasztások,
A IX .—X. kerületi pótvalasztás. A IX.—X. ke­

rületi Kossuth-párt jelöltje, Tompa Antal hosszabb 
levelet intézett a párt vezéréhez, Kossuth Ferenchez. 
A levélben tanácsot és utasítást kér a pártelnöktől, 
hogy a pártra és az országos érdekekre nézve mi 
előnyösebb, ha a két szabadelvű párti közül Hock 
Jánosra vagy Springer Ferencre adják-e le a függet­
lenségiek szavazatukat?

A levél arra utal, hogy mind a két jelölt az 
önálló vámterület híve, de mig Hoek János mint volt 
nemzetipárti évekig fegyverbaratságban állott a lüg- 
getlenségi párttal és a sajtószabadság védelmében a 
lüggetlenségi pártnak is nagy szolgálatot tett, addig 
Springer Ferenc a függetlenségi zászlót eláruáa, hűt­
lenül elhagyta. A levél igv végződik: VezérünkI 
Döntsön ön. Mi követjük utasítását és cselekszünk 
bölcs tanácsa szenük

Erre a levélre Kossuth Ferenc a következő vá­
laszt k®Hte Tompa Antalhoz:

Tisztelt barátom! Válaszul a IX —X. kerület 
függetlenségi és 48-as válasz’ópo gárai nevében 
hozzam intézett kérdésedre, bogv a lügget.enségi 
zászló elbukván a lennmaradt két je.ölt közül 
melyikre szavazzanak, illető.eg Hock Jánosra 
vagy dr. Springer Ferencre ? — válaszom az, 
hogy mint lüggetlenségi párt a IX—X. kerületi 
szavazók elvi ellenteteknél fogva más parthoz 
nem csatlakozhatnak és ennélfogva a part köz­
ponti vezetésétől útbaigazítást arra nézte, hogy 
miképpen szavazzanak nem Kaphatnak; de ha 
egyéni eg  gyakorolni akarják szavazati jogukat, 
ezt lernn-s/eiesen ni hv tehetik és azokra, akik e 
jogukat gyakorolni akarak mindenesetre döntő 
betaivá^sai lesz az a körülmény, amel et meg­
keresésedben megemlítettél, hogv dr Springer 
közvetlenül a választások előtt hagvta otí a füg­
getlenségi tábort Arra aki táborunka! otthag la. 
lüggetlenségi szavazó mint egves ember sem sza­
vazhat sona! Tiszteié hiveu Kossuth Ferenc.

Megjegyezzük, bogv az oisú választáson Hock 
János 300 szavazattal többségben volt Springerrel 
szemben. Tompa Antalra pedig 450 vaiaszta szavazott

•
Snpronvirmeg-ye központi választmánva fi "agy- 

martom pótví.nsztast 17-ére tűzte ki. A kerület két 
jelöltje, Végen Gusztáv és Tálas István között e őre- 
láthatólag erős küzdelem lesz, de az előbbinek meg. 
választása vakbzmü.

kicsit belezavarodott, de kivágta magút: — meg­
nézni n csecsebecseimet

Az asszony eleinte hallani sem akart erről. 
De Polcz addig és oiy kitünően könyűrgött neki, 
míg megígérte, hogy elmegy.-

— Holnap este hat órakor v á r jo n .. .  de 
csak egy percig maradok ott, és aztáu soha, soha 
többet. . .

Mikor Polcz elment, leintett a levegőben a 
kezével. Ö már tudta, mit jelent ez. Ez azt jo- 
lonti, hogy minden rendben van. És másnap gyö­
nyörűen kiőltözkódött, beparfümözte m agát beült 
a lakásba, teát készített és várt.

Várt fél hétig, hétig, fél nyolcig, nyolcig, 
fél kilencig, mondhattam volna mindjárt, hogy 
várt hattól kilencig, de az asszony nem jött. 
„Majd eljön holnap — gondolta— és meg aznap 
este megírta Pestre egy bizalmas barátjának, 
hogy:

„nap-nap után ellátogat az én kis galamb­
dúcomba turbékolni egv édos asszony, imádatra 
méltó, bájos, előkelő, elegáns, g jö n y ö rü ..."

És a többi. Vannak emberok, akik könnyen 
előlegezik maguknak az ilyesmit

Do Polcz másnap és harmadnap Is hiába 
várt. Amikor harmadnap kifelé kullogott a lakás­
ból, az előszoba félhomályában egy asszonyi ala­
kot látott A borügynök feleségo volt, a bor- 
ügynöké, akitől Polcz a galambdúcot bérelte. 
Résztvevő hangon szólt:

— Ugy-o nem jött, akit várt?
Polcznak a bánat o percoiben jól esett a 

rokonérző szív. Sóhajtva föleit:
— Bizony nem jö tt
Keserűen tctlo hozzá:
— Az asszonyok nem érnek semmit.
A boritgynök felesége azért volt ott, hogy 

lámpát gyújtson. Most már égett a lámpa, s Így 
szemügyro vohotte az uj bérlőt Közelebb lépott 
hozzá:
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Nagykárolyban és a cseng éri kerületben október 
18-án lesz a pótválasztáe.

•omogryvánnegrye központi választmánya a tabi 
pótválasztást október 17-éré tűzte ki.'

A le te n y e l pótválasztást illetőleg a Pesti Hírlap 
mai száma egy közleményt tesz közzé, amely szerint 
a pótválasztáson Szüllb Géza népparti jelölt győzelme 
valószínű. Ezzel szemben tudósítónk szükségesnektarlja 
megjegyezni, hogy Szüilő általános szótöbbségének 
eléréséhez nem harminc, hanem 192 szavazat hiány­
zott Az sem áll, hogy a Szüilő ellen kiadott nyomtat­
vány ártott volna neki, mert a jelzett nyomtatvány a 
közönség között a választást megelőzőleg négy-öt 
nappal terjedt el s igy a választásig Szüllőnek elég 
alkalma volt a nyomtatvány tartalmát megcálo.ni s ezt 
meg is tette.

A pótválasztás eredményét, kétségtelen, igen fogja 
az befolyásolni, hogy Sümeginek 377 szavazója kire 
íog szavazni; de kétséget sem szenved, hogy ezen 
377 szavazat Csesznák Józsefnek fcl2 szavazatát fog a 
gyarapítani, mit már neki többen meg is Ígértek s 
s a szabadéi vüpárt jelöltjének győzelme annál is in­
kább biztosnak látszik, mert Csesznák iránt ellen­
szenvvel a kerületben senki sem viseltetik s a mi 
kevés iöldbirtokos a kerületben van. az mind Csesz­
nák jelöltségét támogatta.

H leronym l m andátum ai. A  Budapesti Tudósitó 
jelenti; Minden.éle hireszte ésekkel szemben illetékes 
helyen nyert információ alapján jelenthetjük, hogy 
lhcronymi Károly, akit tudvalevőleg két kerü et vá­
lasztott meg országgyűlési képviselővé, az iránt, hogy 
melvik kerületet szándékozik megtarani, eddig nem 
nvilatkozott, amint ez iránt v a á  nyilatkozattételre csak 
a már megalakult képviselőhöz lehet az egyedül ille­
tékes hely.

Reményi Ambrus országgyűlési képviselő, be 
nem várva az országgyűlés összejövetelét, a mai na­
pon lemondott több vállalatnál elfoglalt minden oly 
állásáról amely esetleg az összeférhetetlenségi tör­
vénynek rendelkezései alá eshetne.

•
A gyom ai kerületben tudvalevőleg uj választás 

lesz, minthogy Barabás Béla már kijelentette, hogv a 
nagyváradi mandátumot tartja meg. A függetlenségi 
és negyvennyolcas párt központja, hir s érint Hen- 
tallér Lajost készül a gyomai párthiveknek jeiő.tül 
ajánlani, mint a párt egyik legrégibb és legjelesebb 
tagját akinek bunkóságára agilitására és képességeire 
a pártnak a parlamentben múlhatatlanul szüksége van. 
ügy tuduk. a kerületben ezt az ajánlást nagy öröm­
mel tog ák lohadni s az ősi tüggetlenséiri kerület 
nyilván mandátumhoz fogia juttatni ezt a szimpatikus 
tagját a Kossuth-párt vezérkarának.

•
K épviselő , alrt nem  v á laszth a tó . A galgóeti ke­

rületnek jutott a mostani vá asztások során az a külő-

— Ne búsuljon, monsieur — mondta neki 
— nem csak egy asszony van a világon . . .

A fiú ránézett. A háromnapos várakozástól 
izgatott hangon mondta:

— Hogyan? On úgy Utálja . . . hogy . . . 
hogy nemcsak egy asszony van a világon?

A kis szőke nő mosolygott, körülnézett és 
ajkára tette az ujját.

— Csöndesebben — mondta.
— Igen, csendesebben — ismételte hután 

Polc;: és visszaindult a szoba felé. A szőke nőcs- 
kén egyszerit ruha volt, határozatlan szinti kötény 
és izonv a kezén meglátszott, hogy maga taka­
rítja a lakást.

— Ah, monsieur — mondta benn a szobá- I 
bnn a kis szőke, miközbon lejét Polca vállára 
hajtotta — öu oly finom ember . . .

Most nem nz kövotkezik, hogy éppen ekkor 
toppant be az úri dáma. Esze ágában se volt. Sőt 
m' g az se következik, hogy a borügynök meg­
tudva, kit vár Polcz, a bankigazgatóért rohant cs 
rájuk nyitva az ajtót — óh Hisson, Foydeau, 
Hennequin! — a maga feleségét találta ott.

Nem. A történetnek itt, számunkra vége. 
Ami belőle tanulságnak megmarad, az nem vilá­
gokat rázó nagy gondolat, csak ogy csöppecsko 
igazság. Egy kis hit abban a véghetetlenul finom 
szerkezetű mérlegben, amit a nők ösztönének 
neveznek s amely Pesten és Dijonban és a vilá­
gon mindenütt ugyanegytonnán méri le a mi 
Jvunka t. Talán tiszteletlenség n természetiudo- 
ntányok iránt, de azt hiszem, hogy valamint a 
uiészkristály állandóan mindig romboéder alak.a 
hasad, úgy vannak térfiak, akiknek az útja még 
* milliomos asszonyok budoárjáu keresztül is a 
konyhába vezet.

nős szorenosB, hogy olyan képviselőt választott, 
akinek a manuatuma semmis volt, még mielőtt kiállí­
tották volna. Ebben a kerületben tudvalevőleg a nép­
párti báró Gayem Miksát választották meg Budnyánszky 
Bélával, a kerület volt képviselőjével szemben. A báró 
urnák pedig azonkívül, hogy egy szót sem tud ma­
gyarul — ami a néppárton nem diskvaliflkál a kép­
viselőségre — még az a nevezetes tulajdonsága 
is megvan, hogy csak 1901. január 22-ikén tette le a 
magyar honpolgári esküt. A honossági törvény értelmében 
pedig az uj magyar honos az eskü letételével minden 
bonpolgári jog birtokába lép, egynek : a passzív vá­
lasztói jognak kivételével. A honosított osak tiz év 
múlva választható képviselővé. A báró urat a Eud- 
nyánszky-párt részéről még a vá'asztás előtt lojálisán 
figyelmeztették erre, kijelentve hogy bármely néppárti 
jelölttel fölveszik a harcot, de a két választás izgal­
maitól meg akarják kímélni a kerületet A báró ur 
azonban nem hederitett a figyelmeztetésre és most 
kezében van egy terrorizmussal megszerzett mandá­
tum, amelyet okvetlenül meg kell semmisíteni. Ami 
annál sajnálatosabb, mert a kerületben a néppárti ve­
zetők által ielszilott szenvedélyek a választás után 
sem csillapodtak le ; a szabade'.vüpárti embereket 
azóta is folytonosan üldözik, házaikat lelgyujtogatják, 
agyonveréssel fenyegetik őket Az újabb választás 
izgalmai elé tehát méltó rettegéssel néznek.

•

Hegtáma4ott mandátumok. A gödöllői választó- 
kerület ellenzéki polgársága vasárnap délután 6 óra­
kor Újpesten értekezletet tartott Tankó János -óvárosi 
tanár elnöklete alatt, amelyen elhatározták, hegy az 
október hó 2-án megejtett választást, amelveu Wolfner 
Tivadart jelentették ki 150 szótöbbséggel képviselő­
nek, meg fogjak támadni. E végből megbízást is 
adott az értekezlet Víg Viktor fővárosi ügyvédnek, 
aki a mai napon már lépéseket is tett a mandátum 
megsemmisítése céljából.

•
Halmiban, Ugocsamegyében tudva’evőleg két 

szabadeivüparti jelölt állott eg > mással szemben : Szent- 
paly Jenő, a kerület volt képviselője és Fogarassy 
Zsigmond. A választási harcból Fogarassy került ki 
győztesen, akinek mandátumát etetés itatás és meg 
nem engedett módon vaió szava, at-togdosás címén 
megtámadják. Fogarassyt a Szentpáiy-párt vezető em­
berei az erőszakosságért oly hangon támadták meg, 
hogy a párbajok egész sorozata keletkezett

A szenten drei kertt'etben Luppa Péter mandá­
tumát a néppárt akarja kérvén;, nyel támadni.

•
A m arglttat v á laestas. Az E —s mai száma

Kossuth Ferencnek, a függetlenségi és 48-as párt el­
nökének nyilatkozatát közli a margittai választásról, 
amely Őrley Kálmánt juttatta mandátumhoz Szat­
mári Mórral az Egyetértés jeles tollú munkatársával 
szemben.

Kossuth Fereno teljes mé'tafankodását fejezte 
ki a választás rendjére a kormányparti elölt érdeké­
kében űzött visszaélésekről. — ig' szól a nvi atkozaL 
— Ménen sajna kozik azon, hogy Szatmári nem kapta 
meg a többséget ma ' tói törvénytelen eszközökkel 
ütötték ei de tus i hogy Orlev iválman levele é3 a 
többi adat a«Hp án a Kúria a választást megsemmsití. 
Orlev leve ét igen síin osan beszámítható beismerés­
nek tartja, mei ■ komprounUá ó nemcsak óneyre. ba- 
nem a bihari tőispánra is, kivel O rey a választási 

, kiadások dolgában korrespondeá t. Or.evtŐl elvárható 
j lett vo na, hogy leve ének n ' ilvanossagra jutása után 
* visszalépjen s mert ezt nem telte s a válasz ás után 
I sem mondott le a függetlenségi pártnak elég okot ad 

arra i ogv ezt nz üg\ et a parlament elótt is szóvá 
teg'O. nnnt o yant amely a tiszta választások termé­
szetére ugyancsak szomorú világot vek

•
A vérből képviselő választásról a következő­

ket ir.a miavai tudósítónk
A vérből kerületben folyó évi október 2-án 

végbement választás a.kalmávai a tót nemzet s^gi párt 
jelöltének. Valásek János mtavai pánszláv ügyvédnek 
neve került ki győzelmesen a választási urnából. A 
vá>asziásnak ez az eredménye a kerület magyar ér­
telmisége körében álta-ános konstemációt keltett, 
mert e helyütt nem csupán a szabadeivüség hanem a 
magyar nemzeti állameszme lobogója mérkőzött meg 
a reakcióval es a par.amenti képviseletet követeid 
pánszlávizmussá u

Az egyenlőtlen küzdelemnek szükségszerüleg az 
előbbiek bukásával keltett végződnie. Mert, míg a 
hatóságok az 1899: XV. törvénycikk intenciójához 
híven aktivitást egyáltalán ki nem ejtettek addig a 
miavai járás hírhed’ pánszlávjai a terrorizmus és iz­
gatás minden nemét vitték bele a választási küzde­
lembe. A pánszláv őkortesek a paraszt-tanyákon 
házról házra jártak, osztogatva n röpiratba fogalt tót 
nemzetiségi programmot A parasztságot a magyarok 
uralmának megtörésével, a tót nyelv tel es érvén e- 
süiésévcl s az ezer év előtti. Svatopluk idejében

létező állapotnak visszaállításával izgatták s a tőt 
nemzet árulójának nevezték el azt. aki ennek dacára 
el nem ígért© szavazatát. A terrorizmus oly nagyloku 
vöd. hogy a szabadelvű jelölt mellé állott parasztság 
az inzultustól, sőt agyonveretéstől való félelmében 
nagyrészt nem mert a választásra elmenni, vagy 
utolsó pillanatban Valásek pártjára tért át.

De még a megiólemlitós és izgatás ily foka meL 
lett sem győzött volna a nemzetiségi párt jelöltje, 
ha a néppárti jelöltnek, Chvaltbogovszky lovagnak választói 
az abszolút többség biztosítása céljából a pánszláv jelöltre 
le nem szavaztak volna. Folnáboritó látvány volt, 
amint a pánszláv lutheránus és néppárti katho- 
likus papság a hazafiatlanság s magyar - gyűlölet 
jegyében egyesülve, támogatta azt a Vaiáseket, 
aki ellen Krakovánban néhány nappal azelőtt tar­
tott programmbeszéde miatt a csendórsóg a magyar 
nemzet elleni izgatás óimén tette meg a lenyitó lei- 
jelentést.

Maga a választási aktus nagy izgatottság mel­
lett folyt le, annál is inkább., mert mindjárt reggel a 
krakováui káplán által felbujtott választók a rend 
lenntartása céljából közöttük megjelent Csenkey Adolf 
miavai járási lőszolgabirót földre tepertők s talán 
agyon is verték volna, ha a hirtelen ott termett csend­
őrség ki nem menti a hivatalos kötelességet teljesítő 
Ősz tisztviselőt életveszélyes helyzetéből. Midőn dr. 
Gyürky Géza a választás eredményét este 9 órakor 
kihirdette, a választói helyiségben jelenlévő hölgyek 
és urak szégyen, gyalázat, abzug, Hurbanisták, haza­
árulók kiáltásban törtek ki. mire az újonnan megvá­
lasztott jámbor tótocska jónak Látta bizalmi-.érfiaival 
együtt elsompolyogni. .Mint halljuk, ez a választás is 
a>ok sorába íog tartozni, melyek a Kúriának lógnak 
dolgot adni.

K Ü L F Ö L D .
A z a fg h a n isztá n i erair h a lá la . Ázsiának 

egyik hatalmassága hunyta be öt nappal ezelőtt 
a szemét örökro. Abdur-Ráhmán khán, Afghanisz- 
táu emirje, aki több mint húsz évon kiváló fon­
tosságú szerepet játszott Angliának és Oroszor­
szágnak a távol Keleten való uralomért folyó har­
cában, — meghalt. Hogy ez a hir miért érkezik 
Szimlán keresztül csak ma, az még nincs földe- 
ritvo, valamint arról sincs hir, hogy az emir ha­
lála óta Kabulban mi történt. Csak annyit jelen­
tenek, h-gy az emir szeptember 28-án nagy beteg 
lett a legidösb fia. Habibullah khán nyilvános imád­
ságokat mondatott érte, október 3-án pedig kihir- 
dettette, hogy az emiraznap hajnalban meghalt. Ez 
a Habibullah khán lesz valószínűleg apjának az 
utóda. A meghalt emir, ki élete utolsó idejében 
síirü ájulást rohamokban szenvedett, teljhatalom­
mal runázta öt tol és bízvást föltehető, hogy az 
ázsiai nevelésű Habibullah nem adta addig hírül 
apja halálát, mig eléggé biztosítva nem látta 
magára nézve a kényolmes trónraiepést. A hely- 
zot valószínűleg az marad, ami eddig volt. Anglia 
sietni fog elismerni az uj emirt, akinek támogatást 
Ígér, esetleg külső támadások ellen, Oroszország 
podtg folytatni fogja intrikáit Kabulban, hogy 
az angol befolyást gyöngítse. Csak az a kérdés, 
hogy Habibullah khánnak is sikerülni fog-e oly 
ravasz ügyességgel lavírozni Oroszország és Anglia 
közt, mint sikerült volt Abdur-Ráhmánnak, akinek 
igen nagy személyes presztízse volt.

Mér Jakub khán emírsége alatt nagyon ked­
velt ember volt Szamarkandban s Jakub trón- 
vesztése után azért lehetett ő olyan könnyen 
emirré, mert az oroszok sokat vártak állítólagos 
russzofilségétöl, sőt az orosz kormány pénzt is 
adott neki, hogy annál nagyobb fénynyel vonul­
hasson be Kabulba.

Mint igazi ázsiai deepota Abdur RAltmán 
azzal kezdte az uralkodását, hogy testvéreit és 
nagy báty jait, számra nézve tizenötöt, ktvégez- 
totte, mert állítólag meg akarták őt fosztani a 
trónjától. Novozetes fordulat volt uralkodásában a 
pondsabi oázis megszállása, mert az lett a követ­
kezménye, hogy Komarov tábornok kikorgetto 
Pondsabból az atghánokat, kiket a kuskai ütkö­
zetben hatalmasan elvert (1885. március 18-án) s 
azután Oroszország annektalta Mérvét, Ted- 
sonszket, Innahot és Zolatovot. Abdur-Ráhmán a 
vereség következtében szorosabban csatlakozott 
Angolországhoz, angol tisztek segítségével meg­
erősítette Atghamszlán határait, rendszeres milí­
ciát szervezett és komolyan fáradozott a hivatal­
nokok önkénykedésének a korlátozásán. Utolsó 
éveit Abdur-Ráhmán ágyban töltötte, mert a 
köszvény lehetetlenné tett rn nézve minden mozgást 
Betegsége uapról-napra gyanakvóbbá tette, egész 
kém-hadat szervezett s képzelhető, hogy ilyen 
rondszor mellett mennyi ártatlan áldozata lett az 
udvarbeli hatalmasok csolszövényeinek. Lehet, 
hogy az uj emirrol, aki egészséges férfi, jobb 
napok virradnak az atghán népre is.

Abdur Ráhtndn (AJzut khán fis) 1830-ban szüle­
tett. Apjával és nagyapjával szerencsésen harcolt Sir
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Ali a törvényes emir ellen. De 1868-ban megverték 
s Oroszországba menekült. Mint orosz nyugdíjas 
Özamarkandban élt De midőn Sir Ali fia, Jakub khán, 
gyöngének bizonvult, az angolok Őt tették meg ural­
kodónak 18S0-ban. Abdur Ráhmán ez időtől :ogva 
az angolok belolyasa alá került de Oroszországgal is 
titokban igyekezett jó Viszonyban maradni s bár az 
angoloknak mindenféle kedvezménytadott, nem olthatta 
el az angolok gyanúját. 1^89 ele én kiderült, hogy az 
emiraz oroszokká együttérez és titokban íormális szö­
vetségre is lépett az oroszokkal Anglia rovására, amely 
indiai hatalmát -é tette.

V ilm os osássár és a berliniek Említettük volt 
legutóbb, hogy Kau/mann Gusztávnak berlini polgár­
mesterré való újabb választását a császár ismét nem 
erősítette meg. Azaz hogy nem is került ennyire a 
doiog. Az uj választás sem a császár, setn a belügy­
miniszter elé nem került hanem csak a brandenburgi 
tartományi iőeJnök intézkedett akképp, hogy a lőpol- 
garmesterhez intézett leiratában véglegesnek jelenti ki 
az első elutasító végzést és ehhez képest jelzi, hogy 
maga lóg most már a kérdésben dönteni. Hivatkozik 
a városi rendtartás 33. szakaszára, amelvben az 
van mondva hogy a megerősítés megtagadása ese­
tén a kormány a város költségére kormánybiztost rendel 
ki ba a községtanácsosok nem hajlandók uj vá­
lasztást kiírni, vagy másodízben ts a már egyszer el nem 
Jogadott egyént választják meg. A lőelnök megjegyzi, 
hogy az utóbbi esetben joga van a hatóságnak va a- 
mely arra alkalmas egyént kormánybiztosnak aján­
lani. Kirschner .ópolgármester mihelyt ezt a határoza­
tot megkapta, rögtön egvbehivatia a városi tanácsot 
lelolvasta az átiratot mire a tanácsosok abban álla­
podlak meg, hogy városi hivatalnok kinevezése mel­
lőzendő és hogy a polgármester helyettesítésének nem 
látják szükségét. Elhatározta továbbá a tanács, hogy 
az iratváltást, melyet ebben az ügyben a kormánynyal 
folytatott kinyomatja és csütörtökre szétosztatja a 
városi képviselők között.

A baloldali lapok konstatálják, hogy az a mód, 
melylyel Kauimann választásának visszautasítása 
ezúttal történt, a lehető legridegebb, mert nem maga 
a császár tagadta meg a jóváhagyást, hanem már 
egy alárendelt közeg a tartományi íőolnök vonako­
dott a választást jóváhagyás céljából lelterjeszteni. A 
Yossische Zeitung azt reméli, hogy a városi tanács a 
tartományi lőelnök eljárása ellen fölebbezéssel él a 
belügyminiszterhez. A A'afiona? Zeitung ellenben aU 
a ánlja. hogy a városi képviselőtestület válaszszon más 
polgármc tert, akinek megerősítését remélni lehet.

H ÍR E K .

Meddő pályázatok.
A Teleki-pályázatra, amint az Akadémia 

főtitkárának tegnapi jelentéséből ismeretes, 
huszonöt szomorujátékot Írtak. A Semsey- 
féle pályázatok közül ellenben hét teljesen 
meddő maradt, vagyis nem akadt ember szé­
les e hazában, aki arra vállalkozott volna, 
hogy tízezer forintért megírja a magyar iro­
dalom történetét, a magyar archeológia vagy 
a magyar földrajz kézikönyvét. Az Akadémia 
pályázataival régóta nem foglalkoznak az em­
berek s igy a drámaírók sokasága és a tu­
dományos búvárok számbeli kicsinységo közt 
mutatkozó föltűnő aránytalanság nem is na­
gyon alkalmas arra, hogy belőle tantétcleket 
vonjunk le.

Aki a magyar tudományosság csődjét 
látja ebben a jelenségben, épp úgy téved, 
mint aki a drámaírók sokaságában a magyar 
dráma-irodalom föllendülését kerosi. A magyar 
dráma-irodalom ha lendül, nem az Akadémia 
pályázatain lendül, hanem a színházakban, 
ahol az eleven élet teszi próbára a szerzőket 
s ahol senki sem menekülhet a vaskalapos- 
ság enyhet adó rejtekhelyeire. Nem szabály 
ugyan, de a tapasztalat ereje tanít rá, hogy 
aki pályázatokon megnyerte a pályabirák tet­
szését, az rendesen a dramaturgia szabályai­
nak ismeretével imponál az akadémikusnak s 
föltétlenül elbukik a színpadon. Az sem sza­
bály ugyan, de mégis igazság, hogy aki nem 
tud drámát írni, do akar, az az Akadémia 
pályázatain próbál szerencsét problematikus 
tehetségeivel.

A dolog tehát úgy áll, hogy a színpad 
a leghivatottabb próbaköve a drámának s 
mégis az Akadémia dráma-pályázatain úgy

hemzseg a sok drámairó, mint a Parnasszus 
oldalán a zöld béka.

A tudományosságnak hivatott őre és a 
tudományos munkálkodásnak hivatott bírálója 
azonban az Akadémia. Az a konzervativizmus, 
moly uiindon akadémiát jellemez s melyet 
olyan gyakran szemére hánynak a mi Aka­
démiánknak, a tudományos komolyságnak 
egyik nagyon nemes és szükséges olemo. A 
radikális tudományosság az egyesek erénye, 
azoké, akik a tudományt fejlesztik. Akik a 
tudományt müvolik és konzerválják, azoknak 
illik a konzervativizmus A Tudományos Aka­
démia tehát nagyon hivatott arra, hogy bí­
rálója legyon a tudományos működésnek. Az 
egyetlen torum, moly előtt büszkén jelentkez- 
hetik a tudományos munkás.

A Semsoy-pályáznt azt mutatja, hogy 
nem jelentkezik az Akadémia előtt senki, som 
büszkén, sem másként. Nem kell senkinek a 
tízezer forint, nem kell senkinek az a dicső­
ség, mely a pályanyertest éri. Tudományos 
munkával nem áll elő senki, legalább a Tudo­
mányos Akadémia elé nem. Két tucat drámát 
visznek az illetéktelen fórum elé, do csak há­
rom tudományos munkát adnak az illetékei 
bírák közéhez.

Ez a jelenség már érdekesebb s vilá­
gosságot vet arra a nivóra, melyről Magyar- 
országon a komoly dolgokat szokták olbirálni. 
Az ambíciók nem állanak arányban a képes­
ségekkel s a becsületes munka árán szorzott 
ismeretekkel. Nagyon sok a zavarosban ha­
lászó ember s az olyan, aki relativ nagyságá­
nak fényében sütkérez. A komoly kritikát 
kevesen állják s sokan futnak előle. A pék­
jeinket az asztalosok dicsérik, az asztalosainkat 
a szürszabók. A maga helyén nagyon kevés az 
érték s bőséges alkalom nyílik itt arra,hogy a 
tehetségtelenek jogot válthassanak s hiva­
talos bizonyitványt állíttassanak maguknak 
kiváló képességeikről. A bizonyitványt pedig 
olyanok is kiállítják, akik nem jól exami-
r.álnak. Magyarországon még nőm erősödtek 
meg az egyes kritikai tekintélyek, nincsenek 
megszabva a hatáskörök, a kellő decentrali­
záció a szakszerűség szerint elválasztott terü­
leteket még nem jelölte ki s ezért vetnek 
nálunk még mindig zabot a knkoricaföldbo.

Ezek az állapotok megnövesztik az iro­
dalmi szédelgők és n tudományos szédelgők 
seregét. Ez a sereg megnöveszti a lelkiisme­
retlenséget, tclehinti hazugsággal életünket, 
meghamisítja tudásunkat s megrontja Ízlé­
sünket.

Nem a tudományosság csődje az, mikor 
a Semsey-pályázatra nem érkezik ba három­
nál több pályamunka, hanem a megnöveke­
dőn lelkiismeretlenség diadala, hogy a tudo­
mányos bíróság ólé huszonhat szépirodalmi 
munkát küldőnek ugyanakkor. Ha valamelyik 
színházunk tűzne ki pályázatot tudományos 
munkára, igen nagy számú pályázó akadna, 
aminthogy igen nagy számú pályázó akad az 
Akadémián, ha drámát kérnek. Az a három 
ember, aki most a Semsey-pályázaton részt 
vett, bizonyosan nagyon komoly munkás, 
mert bátran odalépett az illetékes fórum elé. 
Abban a huszonhat drámai Íróban már nem 
bizom annyira. Mindenki oda álljon a mun­
kájával, ahol legjobban értenek hozzá. A tu­
dós az Akadémiához, a színműíró a színház­
hoz. A relativ dicsőség inkább humbug, mint 
dicsőség.

O - * .
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aj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejirt méltóztassanak a roeguütásról 
idejekorán gondoskodni, hogy a iapot akadá’.ytala- 
aul küldhessűk tovább.

— KlotUd föhorcegnö Regenabargban. Béniből 
jelentik, hogv KlotUd lőhercegnó tegnap este Alcsuih- 
ról odaérkezett és leánya, .l/atyit thurn-taxisi her­
cegnő látogatására Kegensburgba utazott.

— A  Q uirinál v eszélyb en . A római ki.
rályi palota alatt hosszú alagutak vezotnek. Ezek 
az alagutak nagyon megrongálódtak s igy nőni 
igon bírják a löléjuk épített palota falait. A palo­
tának azon része, melyet császárlakosztálynak 
neveznek, erősen megrongálódott, úgy hogy falait 
meg kellett támasztani és az alapozás megszilár­
dításához kellett hozzáfogni. A munkálatok miatt 
az alagútnak a Ventt fegemóre-utcára vezető részét 
elzárták a közönség elől.

— A a olasz k irá ly i pár Milanóban, ifilanőbi 
jelentik, hogy a királyi pár tegnap látogatta meg 
trónralépése óla először Mi.anőt, ahol Zanardelli mi­
niszterelnök Prinetti. Giusso és Cartano miniszterek 
a polgármester, a községtanács és az egyesületek 
iogadták. A királyi palotába vivő egész utón óriási 
néptömeg üdvözölte a királyi párt lelkos ováoiókkal. 
A pa ólába érve. a királyi pár kétszer megjelent az 
erkélyen hogv a közönségnek megköszönje a lelkes 
fogadást. A királyi pár ma meglátogatta a Forreaco- 
palolát az uj tízsdeepiiietet és az árvaházat s min­
denütt nagy lelkesedéssel Iogadták.

— Jubilá ló  tabortxernag-yok. Temesvárról jelen­
tik. hogy Waldstátten és Fejérvdry táborszernagyok 
tegnapi bécsújhelyi jubileuma alkalmából arra való 
tekintettel hogy mind a két lubiláus Temesvár város 
díszpolgára Telbisz polgármester a béosujnelyi kato­
nai akadémia parancsnokához üdvözlő táviratot inté­
zett és ebben kiemeli az intézet tradícióit, amelyek 
abban nyilvánu nak hogy az onnan kikerült tisztek a 
polgársággal való egyetértés támaszai lesznek Draht- 
schmidt altábornagy, a bécsújhelyi katonai akadémia 
parancsnoka hosszabb magyar nyelvű sürgönyben 
köszönte meg Temesvár város üdvözletét. Báró Fejér - 
váry levélben hidalta a polgármesterrel, hogy október 
végén Temesrárra utazik, hogy megválasztásáért kö­
szönetét mondion.

— Heine aaobrá. A bécsi rotunda déli sarká­
ban pálmák és olaj Iák között ma dérntán leplezték le 
Heine szobrát amely Hasselriej alkotása. Az ünnepen 
megjelent a boldogult királyné volt lőudvarmestere, 
báró Nopcsa, a tudományos és művészvilág. J/oscákr, 
a szoborbizottság einöke mondotta az ünnepi beszé­
det s közben lehűld a lepel a műemlékről, amely 
Heinének a Monlmartren lévő sírját logia ékesíteni. 
Néhány napig még a rotundábau marad a szobor, 
amelyhez ma ezrével zarándokolt a közönség.

— Natá la áttérése. Arra a bÍrre vonatkozólag, 
hogy Natália királyné kathollaus hitre tér Biarritz- 
ból azt jelentik a Havas ügynökségnek, hogy a ki­
rályné környezetében erősen kételkednek e híreszte­
lés valóságában sőt e híreket célzatos koholman!,ot.- 
nak mondják.

— H onvédem lék a Svábhegyen. A Svábhegy­
nek egyik történeti nevezetességű he ye az a tisztás 
domb, me.y a íogaskerekü vasút iőáhomása közeiében 
van. A magvar honvédség ágvui itt állottak 184U-bcu 
és innen ostromolták Budavárát. Erről a helyről lőtték 
a vár.alon az első rést, amelyen a diadalmas honvéd* 
sereg lömyomult a várba. A Budai Hegyvidéki Tu­
rista-Egyesület kebelében mozgalom indult meg, hogy 
ezt az emlékezetes helyet emlékkővel jelöljék meg. A 
Turista-egyesület egyik előkelő tagja ez iráut legköze­
lebb előterjesztést iog tenni a lővárosnáh

— P estm eg y e  k özgyű lése . Pest-Pilis-Solt- 
Kiskun-várinegye törvényhatósága október 14-én és 
esetleg a rákövetkező napokon tartja meg évnegyede* 
közgyűlését a megye széknázaban.

— Farksa tan ácsos ün nep lése . A magvar ki­
rályi államrend ’rség tisztikara Farkas Lajos rendőr­
tanácsos tiszteletére szombaton, 0 hó 12-én este 8 
órakor a Hungária-szállodában társaslakomát rendez. 
A lakoma rendezésének az élén az összes osztály- 
vezetők és hivalallőnökok állanak.

— Ováció egy Igasgatónak. Abból az alka­
lomból, hogy Schwarz Félix a Magyar Ipar és Keres­
kedelmi Bank igazgatói állásáról lemondott, tisztvi- 
se ői ma az intézet kötelékéből megváló igazgató iránt 
való lelkes ragaszkodásuknak adtak kifo ezést. A tel­
jes számban egvbegyült tisztviselők nevében Fiilöp 
Béla tolmácsolta a tisztviselők változatlan tiszteletét 
és nagyrabecsülését a távozó igazgató iránt, ki nem­
csak szellemével, tehetségével és munkaképességével 
szolgád mintaadó példának, hanem hivatalnokainak is 
mindig igazságos és lóakaró barátja volt A szere­
tettel telt lelkeB szavak mélyen megindították az ün­
nepelt igazgatót, akit a tisztviselői kar ismételt lelkes 
ovációban részesített

— H á lá s á ig  Reisenhoffer Jenő m. á. v. hivatal­
nok Budapesten eljegyezte porosaimat Poresalnty Bán- 
dór gavosdiai állomás önök leányát, Valériát.

Hr. Frdey Aiadar honvédelmi miniszteri fogai" 
mazó eíegyezte Heufjel Olga kisasszonyt, Heultel 
Adóit tóvárosi középitési igazgató leányát Buda­
pesten.

— TUzérkaaxárnya Foaaonyban. A városi köz­
gyűlés elhatározta, hogy a katonai kincstár kívánsá­
gához képest a város kü lelkén nagy tüzérkaszárnyái 
épit, melynek bére lejében a kincstár évi 23.000 ko-
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rónát fizet, ami a befektetett tőke 8%-os kamatjának 
felel meg.

—  A  c so r b á i tó  a s  á lla m é . Mikor nemrég 
fölmerült az a hir, hogy Szentiványi József, a 
csorbái tó tulajdonosa, ezt a gyönyörű birtokát 
eladni készül Hohelohe hercegnők, komoly aggo­
dalmunknak adtunk kifejezést a miatt, hogy a 
Magas Tátrának oz a legszebb része idegen kézro 
kerül és ugyanakkor hangot adtunk annak a kí­
vánságnak is, hogy az állam szerezze meg a 
csorbái tó tulajdonjogát és ezzel vessen gátat 
a fenséges hegyvidék expatriálásának. Darányi 
Ignác íöldmivelésügyi miniszter erős nemzeti ér­
zésére, a magyar föld iránt való forró szerotetéro 
alapítottuk ezt a kívánságunkat és a következé­
sek megmutatták, hogy számításunkban nem csa­
lódtunk. A miniszter, mihelyt értesült Szentiványi 
és Hohenloho szándékáról, vonatra ült és föl­
utazott a Tátrába, a tó-tulajdonos moglátogatására 
és személyes kapacitálására. S a közbelépés tel­
jes mértékben sikerült, mert, amint most Liptó- 
Szent-Miklósról táviratozzák, a Íöldmivelésügyi mi­
niszter és Szentiványi között a csorbái tó meg­
vételére vonatkozólag az alku létrejött és meg­
történt a telekkönyvi átírás is. A miniszter nem­
csak a Csorba-tavát, hanem a fürdőt az épületekkel 
cs hozzávaló erdőkkel együtt mindenestől megvette 
2,718 000 koronáért és egy Kolozsvár mellett a 
mezőségen fekvő 1000 holdas birtokért. Da­
rányi miniszter tegnap utazott el Fenyőházáról. 
Örömmel jegyezzük fel Darányi Ignácnak ezt a 
legújabb sikerét, amolynek nemzoti és gazdasági 
szempontból való fontosságát nem szükséges ki­
emelnünk. A miniszternek ez a szerencsés tranz­
akciója, melylyel minden hazafi hálájára érdemessé 
tette magát, maradandó dicsőséget szerzett. Még 
csak azt teszszük hozzá ehhez az örvendetes ér­
tesülésünkhöz, hogy Darányit akciójában a leg­
nagyobb előzékenységgel támogatta Széli Kálmán 
miniszterelnök, jeléül annak, hogy a kormány 
kebelében csak egy vélemény és csak egy akarat 
lehetséges akkor, mikor fontos nemzoti érdekek 
megmentéséről van szó.

— Szathm áry Á rp id  tem etése. A Vígszínház 
sötét gyászba vont előcsarnokából kísérték ma dél­
után örök nyugvóhelyére a színház oszlopos tagját 
és a magyar színművészet egyik ;elesét, Szathmáry 
Árpádot A koporsó díszes ravatalon feküdt s a lo­
bogó gyertyák szomorú ényt fent ettek a babérerdöre, 
mely a halott művész koporsóját elborította. A teme­
tési szertartás, me .ven a JŐvárosi szinészvilág szine- 
java ott volt, negyedfél órakor kezdődött. Az egyházi 
szertartás után Kazahczky Antal, a Vígszínház tagja, 
mondott beszédet a pályatársak nevében. Ezután a 
Vígszínház zenekara Kun Lász ó vezetése mellett elő­
adta Beethoven gyászinduló át. ma d az énekkar éne­
kelt néhány gv ászdalt. Ennek végeztével megindult a 
menet. E lől két lovasrendőr nyargalt utánok a ko ­
szorús kocsi következett, melven a budapesti és vi­
déki színházak a szinészegyesület. a szinmövendékek, 
a kobégák és a jó barátok nagyszámú koszorúit 
Vitték Az elhunvt művész ravatalára koszorutkü döttek: 
A Vígszínház igazgatósága a Vígszínház zenekara a 
Vígszínház növendékei a Vígszínház műszaki személy­
zete, llakó temesvári igazgató és társulata. Béllé István 
pozsonyi, tízeodrey kassai színtársulata, a pozsonyi 
magyar kör, a debreezeni színtársulat A koszorúk kö­
zűi kitűnt kettő. Vizváryné é ezzel a felírással : Sze­
rető húgod — Jolán. A másik koszom, ameiyet Szigeti 
József, a Kemzeti Színház kitűnő veterán művész* kül­
dött, ezt a lölirást viseli: Árpádnak — szerető bátyád, 
József. A gyászhintó is telq volt koszorúval. Szath- 
máry sikereinek babérkoszorúi voltak etek, amelyeket 
utoisó kívánsága szerint vole együtt temetlek a sirba. 
A gyászkocsi után gya og haladtak a jóbarátok egész 
a temetőig. A Népszínház előtt Szirmai Imre búcsú­
zott el még egyszer Szathmár\tói, aki egyidőben a 
Népszínháznak is tagja volt A temetőben a növen­
dékek Kun László egyik gyászdalát énekelték el s 
eközben folhantolták a sírt, amely a magvar színészet 
egyik legjelesebb tagiának ad örök nyugodalmat. . .

— H alálos végű  párbaj. Récrbon a katonai 
lovagló iskolában ma délben halálos végű piszto'.v- 
párbaj volt Az ellenfelek: Lővenfeld Ernő gyártula - 
donos és Sztojka Benő 15-ik huszárezredbe ii hadnagy 
voltak. A segédek a gyáros részéről: dr. Jakobson 
és Brhia lőbadnagy. a hadnagy részéről Jekeitalussy 
ezredes és Végh lőhadnagy. Először mind a két pifx- 
fo y csütörtököt mondott A hadnagy fegyvere másod­
szor sem sült el. de ellenfelének pisztolya eldördült 
és a golyó szíven találta tízto ka hadnagyot, aki 
nyomban meghalt. Mikor a holttestet a lovagló isko á- 
ból kivitiék, Sztojka ap a aki az udvaron várt, két­
ségbeesetten borult fiának letakart véres tetemére.

— E lgázolt aslninövendék . Galgóczy Be la 19 
éves debreezeni születésű szininövendéket akiaSoly- 
mossy- éle szinéstiskolábnn tanult, ma délután öt óra 
tálban — amikor kijött az iskolából — a József kör- 
oton elgázolta a 78-as városi villamos vasúti kocsi. 
A szerencsétlen leány súlyos sérüléseket szenvedett s

a mentők vitték a Rókus kórházba. A rendőrség vizs­
gálatot indított, hogy kit terhel a íelelősség a szeren­
csétlenségért.

— A bóoiu jhely l katonai Ünnep. BécsbŐl je­
lentik, hogy a király a bécsújhelyi akadémia jubilán­
sainak Bolíras tőhadsegéddel táviratot küldetett, amely­
ben nagy örömmel veszi tudomásul a jubilánsok 
hódolatát, köszönetét mond érte és szerencsét kivan az 
ünneplőknek.

— E g y  ü gyvéd  bűne. IMmából táviratozzák: 
Borzalmas bűntettet fedezett föl a minap az empolii 
rendőrség. Rájöttek ugyanis, hogy Corsi ügyvéd, 
többszörös milliomos villájának egyik szobájában két 
évtized óta bezárva tartotta testvérét, akiről azt hitték 
az emberek, hogy eltűnt. A leány atyjának halála 
után szerelmes lett egyik szolgájába s minden áron 
lelesége akart lenni. A bátyja ekkor elcsukta testvé­
rét, halottnak nyilvánította és vagyonát a maga kezébe 
kaparintotta. A szerencsétlen leány, amikor megtalál­
ták nagyon le volt soványodva. A bűnös ügyvédet a 
rendőrség letartóztatta.

— A pln oxeh ely i véren gzés. Pinczehelyen ahol 
hét ártatlan ember szomorú halála tette nevezetessé a 
választást, amelyet az elnök végre is kénytelen vö t 
teljesen fellüggeszleni, most megtesznek minden el- 
hépze hetŐ óvóintézkedést arra, hogy a választók 
tel esen nyugodtan, zavartalanul gyakorolhassák al­
kotmányos jogukat. A szavazás két külön heiyen, a 
vásártéren löláilitandó két nagy bódéban fog végbe­
menni ; kordonnal lesz a két párt egymástól elkülö­
nítve ; oly nagy számú katonaság és csendőrség lóg 
állani a választók megvédésére, hogy senkit sem 
zavarhatnak meg a szabad választásban. A kerület 
minden egjes községébe egy-egy Kossufh-párti or­
szággyűlési képviselő utazik le, akinek vezetésével 
jönnek majd be a Kossuth-párti választók a kerület 
központjába Intézkedett a párt, hogy a választópol­
gárokat katonaság kisérje el és vissza községeikbe, 
hogy elejét vegyék a vérengzésnek.

Dr. Schwetz József, a pinczeheyi választás elnöke, 
a központi választmányhoz a meghiúsult választásról 
beadott jelentésében elmondja, hogy a Szücs-párt a 
Rátkay-pártot annyira terrorizálta, hogy csakis katonai 
és csendőrledezet mellett lenetett kijelölt helyükre be­
vezetni. E terronzá ás különösen Pmozehely község­
nek a Szücs-párt által kor- és nemi különbség nélkül 
mondhatnék lanatizált közönsége részéről oly nagy 
mértékben íokozódott, hogy a Rátcay - szavazókat 
községenüint összegyüjtve, csakis katonai ledezet 
medeit lehetett a szavazóhe.yisógbe és onnét he­
lyükre vjsszakisértetm és még a katonai fede­
zet dacára is ki voltak téve a Szücs-pártiak ré­
széről özönével érkező kődobásoknak, úgy, hogy 
töoben meg is sebesültek. A zavargás egész napon 
át tartott. 3 óra tájnan a csendórség önvédelemből, 
saját ie elősségére, a választási elnök tudta és bele­
egyezése nélkül 15—20 lövést tett a nép közé mely 
lövéseknek a dozatai is lettek. Ez az esemény az 
amúgy is lanatizáit tömeget oly izgatottságba hozta, 
hogy a közrend a legnagyobb erólesz,lések árán sem 
voit többé .enntariható. A lölizgatott tömeg, különösen 
Pmozehely községnek apraja-nagyja betódmt az I. sz. 
szavazóheiyiség udvaraba beny omult a választási helyi­
ségbe, a választás beszüntetését követelte, a szavazó­
helyiséget megostroinolta köveket kezdett bedobálni, 
melyeknek egvike a szavazatszedó-küidöttség helyettes 
elnökét, dr Pirmger Józsefet ta<á ta és fejét meg is 

i sebeeitette. A küldöttségek Piuczebo.yen munka ukat 
be nem íe.ezhetvén. llőgvészre mer.ekü tek. A köz­
ponti választmányhoz intézett jelentésében az e^nök 
kiemeli a pinczehelyi vasúti állomás és a vonatkísérő 
vasúti tisztek dicséretes eljárását, akik saját felelőssé- 
gükre, a menetrendtől eltérőleg egy külön vonatot 
indítottak és az á tál lehetővé tették azt, hogy a 
Rátkav párti szavazók és a bizottság elmenekülhetett 
A központi vá’asztmány helyeslőleg vette tudomásul 
Schwetz e-járását hogy a választást a további vé­
rengzés ekeriiléséro ferüggesztette, illetve beszüntette.

— Eltűnt turisták Insbruckból elentik hogy 
egv Spetel nevű mérnök meg egy llelzer nevű híva- 
tárnok szombaton kirándultak a Karntcendel hegységbe, 
hogv megtnászszák e2t a még soha meg nem mászott 
ormot. Azóta mmd a keltőnek nyoma veszett. Való­
színű.eg meglepte őket a hó örgeteg.

— T ű z éa b e tö r é s . Az éjszaka eddig ismeretlen 
okból kigvu adt a Csalogány utca 12 számú ház 
teteje. A ö ld sz in te s  ház iete-e hamarosan láncba bo­
rúit. A tűzre nagv zűrzavar támadt: a hazbehek siet­
tek Oitam, ami a in asod .k kerületi tüzórség segítségé­
véi sikerűit is. Amikor vége vo.t a tűznek, észre­
vették, hogy a zűrzavart va aki arra hasznai a iel 
hogy betört Poszor Mát ás hentesneK e házban lévő 
zületébe. A pénziarhókbau azonban csak két korona 
készpénz vo t amit a betörő eivilt magaval. A rend­
őrség vizsgálatot indított

— L eég ett fa la  Áiptrf Szent Miklósról táviratoz­
zék: Fojérpatakon LtptO-Rózsahegy mellett nagv tűz 
volt. A tüzet gondatlanságból burgonyát sütő kis 

1 gyermekek okozták. Néhány épület kivételével az

egész íalu leégett Elhamvadt 120 gazda kárára 207 
lakóház és egyéb épület mindennel, ami benne volt 
A kár körülbelül 310.000 korona. Ebből csak 8000 
korona érték volt biztosítva. A nyomor nagy. Az 
alispán pil anatnvi segélyül néhány száz forintot osz­
tott ki az égettek között.

— A z o iitá ly eo re já ték  húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán százezer koronát nyert 79659, 
negyvenezer koronát 96626, harmincezer koronát 22533, 
tízezer koronát 94365 88742 ötezer koronát 8999 kétezer 
koronát 5466 36839 47248 25220 4895 C5295 35741 
37399 43686 24fi  25 52 28806 80401 19676 17432 
91895 4180 1773 58811 98247 52174 21509 40062 
85520 3535 48344, ezer koronát 95140 60176 32724
57738 79666 23777 50777 12536 49999 15518 40234
29445 96073 71356 46650 65493 39359 71925 60316
46124 87559 88072 65818 94282 53734 50557 142>1
292*13 91245 4530 73448 92867 96 18 38769 44169
13694 3(»3j4 84649 65u34 37349 62164 4716 76974
63495 98428 26866, ötszáz koronát 46562 97780 37231
8258 71048 37549 31998 60149 90541 46312 75479
2 >412 61975 7222 61(69 14497 71834 12211 97839
78209 50o50 94090 17299 58225 53890 60 >10 48351
13267 46127 88536 40520 76448 48689 38079 69447
20781 948 4552» 19--6i 36899 7808 19966 65289 
70488 70067 43348 87113 22089 66411 79874 23165
40654 22257 53430 60161 43514 75585 2(296 64672 
98859 56713 96 2 41531 93325 43004 41910 64628
38740 66970 10i82.

Vásároljanak osziálysorsjcgyeket Lukács Vilmos bank­
házában, Budapest, V. Fürdő-utca 10.

— C igányzene a Telefon Hírm ondóban. Ma este
cigányzene lesz hallható a Telelőn Hírmondó összes állomá­
sain esti 8 órától 11 óráig. A cigányzeneátvitelt azonban, 
melyet az Emke- és az Elitc-kávéházból közvetít a Telefon 
Hírmondó, megszakítja a 8 óra 15 perckor tartandó tőzsde­
olvasás (frankfurti, párisi tőzsdezárlat és berlini tőzsdetudó­
sítás) és a fél 10—10 óráig való esti olvasás, melynek kere­
tében az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel 
a beszélő újság.

(x) Canz és köezvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-fele kenőcs. A ra 2 korona. Zoltán Béla 
gyógvtárában. Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

(x) Kérjünk m indenütt F . M. K. E. vagy
E. K. E. gyújtót.

(x) Joannovlt. Döme szőnyegáruházába (Váoi- 
utca 36) megérkeztek a legmodernebb szőnyegek és 
e szakmába vágó cikkek óriási választékban, különö­
sen perzsa és ke.eti szőnyegekből. Ez az elsőrangú 
cég mindent elkövet, hogv jó o cső és szolid kiszol­
gálás által régi vevőit megtartsa, valamint uj vevőit 
is minden tekintetben kielégítse.

fx) K őszeg Henrik óe társa  selyemáruháza
(Kristóítór 2) a helyzet magaslatáu áll. Jó  és olcsó 
árukkal rövid idő alatt ismémé és kedveltté tette ma­
gát a nagy közönségnél.

Eltüntetett kocsis.
— A Budapesti Kapló tudósítójától. —

Budapest, október 8.
A rendőrséget ma reggel óta titokzatos eset 

foglalkoztatja Egy :acér kőmüveslegényt azzal vá- 
do nak hogy a Proraoutori-uton meggyilkolt és kira­
bolt egy kocsist akinek a holttestét valószínűleg a 
Dunába dobta. Kohn La os, budapesti te nagykeres­
kedő tegnap elküldte kocsisát Téténybe, hogy te­
jet hozzon be s azt a megrendelőkhöz szállítsa. 
Este azután hiába várták haza a kocsist. A tula’donos, 
mikor már látta hogy hiába várakozik emberére, el­
ment egy-két közeli vevőhöz tudakozódni a kocsis 
után de sehol sem tudtak róla bővebb telvilágositást 
adni. Korán reggel azután megszólalt a telefon s azt kér­
dezte Kőimtől Goldmann István tej nagy kereskedő 
irodája:

— Kifizethetjük az emberüknek a tejeskocsi és 
a kannák arát ?

Kohn erre rögtön azt felelte, hogy rögtön tar­
tóztassák le azt. aki el akarja adni az ő holmi át. 
Goldmauuék rendőrt hivattak, de az illető, aki a te- 
jeskocsit eladásra kínálta, e közben a bakra ugrott és 
hihetct en gyorsasággal elhajtatott Kohn Lajost érte­
sítették erről is aki azián szétküldte embereit a szö­
kevény ü.dözésére. A tu ajdonos egyik kocsisával az 
Üllői utón egy villamosról nézte nem látja-e valahol 
az ó kocsiját, amikor elszáguldott előttük a tejhordó- 
lógat. A kocsn egy barnaköpenyes alak ült, aki mé­
lyen szemébe húzta kalapjai Leugrottak a villamos­
ról és megroüautak a kocsit; de a rajta ülő ember 
nagy e lentá Jást lejtett ki. Nagy nehezen leíogták és 
a kocsival együtt bekísérték a IX. kerületi kapi­
tányságra.

A kocsi elejét s a kerekeket aludt vér bontotta, 
arai be voit hintve homokkal, hogv a vérnyom piros- 
sága ne legyen olyan .eltűnő. Peregnnyi logalmazó 
vette vailaióra az idegen embert, aki ennoudta, hogy 
Pötlös Mihálynak hívják, 21 éves, nőtlen, rosenthali 
születésű, iog<alkozás nélküli kőmüveslegény. Azt 
mondja hogy tegnap este Tétény leié járt, ahol a 
kertészeknél foglalkozást keresett. Utközbeu találko­
zott a tejkihordó kocsissal, Kifér Mihályijai, akit rég­
óta ismert s akivel bement & közelben lévő Kiem-iéla

Val%c3%b3sz%c3%adn%c5%b1.eg
Val%c3%b3sz%c3%adn%c5%b1.eg


e B u d a p e s t ,  s z e r d a BUDAPESTI NAPLÓ 1901. október 9. szám.

k o rc s m á b a  s  o tt e g y ü t t  m ecfittak v a g y  n é g y  li te r  b o r t  
M ik o r k i .elé m du.tak, m in d k e tten  r é s z e s e k  v o ltak , 
V ité z  a z t m o n d ta :

— Elad'uk mind a tejet s aztán együtt eliszszuk 
az árát.

El is indultak egvütt a Ferenc József-hid felé. 
de Vitéz itt leszállt a Kocsiról és így szólt:

— V isszam egy  e k  a  k o c sm á b a  m e rt á lm o s  v a ­
g y o k  és  n a g .o n  v é rz ik  az o r r o m ;  a  k o cs it , lo v a t m eg  
az  ó rám a t n e k e d  ad o m  a já n d é k b a .

Vitéz v is s z a  o r d m t ;  ő  p e d ig  ré s z e g  á lla p o tb a n  
h a jto tt a k o cs in  a  v á ro s b a  A m i k é ső b b  tö r té n t vele. 
a r r a  nem  e m lék sz ik , m ert h o ltre sz e g  volt. C sak  a k k o r  
té r t  m a g áh o z  a m ik o r  az ü l lő i-u to u  e lio g tá k .

P ö ttö s t á ik is é r té k  to lo n c ly c s in  a  fő k a p itá n y ­
s á g r a  ah o l Tóth J á n o s  ío g a im a zó  ló g ta  v a lla tó ra  de 
a  g y ilk o s  to v á b b ra  is m ak acsu l t a g a d o t t  T  th  J á n o s  
ré tid é  e ’é re  e g é sz  c s a p i t  d e iek tív  in d u lt  el V itéz 
Alihálv k e re s é s é re . M inden jel a r r a  m u ta t h o g y  P ö ttö s  
a  ré s z e g  k o c s is t m e g g y ilk o lta  é s  h o n e s té t  a D u n áb a  
v ete tte . Az e ltű n t k o c s is  35 éves  n ő s  so v á n y , k e re k  
a rc ú  _ é s z té in  e b a rn a  h a jú  és  k is  ba iszu .

E g é sz  n ap  e n n e k  a tito k z a to s  k ö rü lm é n y n e k  a 
fe ld e r íté sé v é  log -a ik o zo tt a r e n d ő rs é g  8 a  d e tek tív ek  
B u d án  m in d e n e ié  k e re s té k  az  el ü n t V itéz M ihályt, 
a z o n b a n  nem  a k a d la k  n y o m á ra . Tóth J á n o s  re n d ő r -  
ío g a im azó  es  e  e é ú jra  k h a llg a tta  a  le ta rtó z ta to tt 
P ö ttö s t ez  a z o n b a n  ha; an i sem  a k a r  a r ró l ,  h o g y  ő 
m e g g y ilk o lta  vo ln a  ó b a rá ’já t V itéz M ihályt. Azt h a n ­
g o z ta tja . h o g y  m a id  elő io g  k e r ü n i  az  e ltű n t em b e r  
s  a k k o r  be á t a a  re n d ő rsé g , h o g y  Ő e»e;étől ló g v a  ig a ­
za t v ad o tt. I

Kü ö n b e n  m inden  jel a r r a  m u ta t, h o g y  P ö ttö s  
e lte tte  láb  a ló  jó b a rá t á t A v é rn  . om ok  a kocsin , 
m eg  az a  k ö rü lm én y , h o g y  az e ltűn t V itéz M ihály 
cs izm áit P ö ttö s  labán  ta  á lták  m eg  s az ó rá ja  is  n á la  
vo lt s z iu 'e  k é tsé g te le n n é  te sz ik  a  ra b ló g v iik o s s a g o t. 
G an u s  k ü lö n b e n  az a  kö rű  m én y  is, bog  Pöttös 
őrültnek tetteti maiját a rendórseq előtt, a  re n d ő ro rv o s  
a z o n b an  k isü tö tte  h o g y  sem m i b a ja  s in cs .

A re n d ő rs é g  az e ltű n t Vitéz M ihály ró l a k ö v e t­
kező s z e m é h  e irá s t ad ta  ki :

S zü  etett a  ;e tié rm e< r e> N a g v -B a ra c so n  1867-ben 
K ö zép tu a c a ssá tru . s o v á n  te s ta lk a tú  em b e r  k e rek  a r c ­
ca l b a rn a  arcsrinn**! te;t s iirü , v a s ’a irs /á  u. g e s z ’© 
n v esz in ü  in k á b b  s z é k e s  ha  -al, ren d es  hóm  ok k a l, 
a m e iy re  a  h a j r á  van fésű ivé  S z em ö ld ö k e  b a rn á s  
in k á b b  s z ő k e  szem e m acsk aszem  o rra  k ic si, foga  
nem  h iá n y z ik . G e s / te m e s / in ü  k is  p ö rg e  ba n sza  k ét 
O ldalt b a rk ó ja  van , le az. a k a p o c s ig  e g 'e b k é n t  á la 
elől b o ro tv á it R u h á z a ta :  két m g  a  ól kék  e s té  ing. 
ö lö tte  p e d ig  zö ld  p o sz tó -in g . e öl ek e te  k o :ta  . am ely  
fe h é r  c é rn á v á  van  k tg é p e lv e  D o h án y  v ö rö s  sz ín ű  
m e llénye van  ek e te  cso i tg o m b o k k a l k is  .en e te  c s í­
k o s  r o n g y o s  k a b á t van  ra jta  .0  ö ’te  p ré m e s  n v ak ti 
m e leg eb b  k ab á t k is  k opo tt, v ise lt m á r v ö rö ses  sz ín ű  
k a  a p  és  fekete, k o p o tt pan talló .

A r e n d ő rs é g  k é n  a  d u n am en ti k ö zség ek e t, h o g y  
h a  h o ltte s té t k i ló g n a k  a  ló k a p i ia u 's a g o t  tá v ira tila g  
é r te s íts ék .

Elmebetegek statisztikája.
B a lup e*  , o k tó b e r  8.

A z é lő h a lo tta k ró l ré sz -e te s  c e n te s t  a d o tt k a 
b e lü g y m in isz té r iu m  Magyarommá' e mrbetegtigye eirafl 
h á ro m n y e lv ű  in u n k é  a h a n  am el.- felöleli az. e 'm u lt 
e sz te n d ő n e k  az eim egvógv  a s z a t ra  v o n a tk o z ó  ö s sz e s  
a d a ta it  E zek  a  hivat-. < - ad a to k  é rd e k e s  ad a lék a i az 
ád a m  h u rn am tíir iu s  m ű k ö d é s  nek  A m a g v a r , ném et 
és  r a n c ia  n v e lv ü  e le n te s  b ev e ze té se  szam o t ad  a rró l 
a  b d in u ’a to s  h a la d á s ró l. an ie l\ az  e 'm e b e te g ü g v  r e n ­
d e z ése  te ré n  a  le tűn t s z a z a d b a n  ta p a s z ta lh a tó . Az 
e lm eb e teg  e in b e r te 'c n  k eze  ése  m e g sz ű n t, e g é s z s é g ­
te len . s z ű k  b e teg szo b á i h e lv e tt n a g y  tá g a s  é p ü le ’ek 
lé te sü ltek  hol az e m e h e te g  nem  a  k ü lv ilág tó l e lzá rv a , 
han em  a n n a k  k á ro s  té n y ező itő l m e g ó v a  é lhet.

Az 1899. év i e lm eü g v i á llap o to k h o z  k-‘p e s t az 
1900. év i e re d m é n y  té n y le g e s  h a la d á s t je len t. Az 
e lm eb e teg ek  jo g v é d e lm é t, in té z e tb  n  ta r tá s u k a t  r e n d e ­
le tileg  o ly  m ó d o n  szabály  ozták  h o g y  a n n a k  a  rég i. 
de  a la p n é lk ü li g y a n ú n a k  m ely  a z t áh íto tta , h o g y  a 
b e te g e k e t az  e lm e g y ó g y in té z e te k b e n  jo g ta la n u l ta rt ák 
v issza , e é jé t ve tték . S a jn o s , m é g  n in c s  e le g e n d ő  h e .y  
az  e lm eb e teg ek  b e fo g a d á sá ra . T a v a ly  is s zám o s  e se t­
b en  m eg  ke le tt ta g ad n i a  fe lvéte lt, inive! az e lm eb e ­
te g e k e t he • s z ű k e  m iatt nem  tu d ták  b e fo g ad n i M iért 
is  tá rg y a lá s o k a t ind íto ttak  e g y  g a z d a sá g i te  e p  (k o - 
lo m ális  r e n d s z e r re l  k a p o s o a to s ,  1000 e lm e b e te g  b e ­
fo g a d á s á ra  k é p e s  u j e lm eg y  g y  in téze t felál litásn i r á n t  
Ezt a  n a g y  in téze te t B u d ap e sten  á itit  ák  el s a vidék i 
k ó rh á z u k a t n a g y o b b  e lm eb e teg  o s z tá s o k k a l  hozzák  
k a p c so la tb a  Az d v e n  v idék i e lm eb e teg  o sz t á h  ok s z ín ­
v o n a la t a z á  tá l a k a rja k  em elni bogv  a z o k b a n  az e ln ie- 
g v ó g y á s z a t te ré n  k ik é p z é s t n y e r t  s z a k o rv o s o k a t .o g - 
n a k  a lk a lm azn i.

A m ú lt é v b e n  50 h ü ly e  b e  o g a d á sá ra  120 ez e r  
k o ro n a  k ö ltsé g g e l h ü ly e in té ze le t ép íte ttek  a  fő v á ro s ­
ban . A m i a  lo lv é te lek  id ő sz a k a it ille ti, té len  v o ;t s ű ­

rű b b  a  fe lvéte l a z  in téze tb en , m ig  n y á r o n  s ű rű b b e n  
b o csáto ttak  el e lm e b e te g e k e t. A  fe lve tt b e te g e k u é l a  
k ó r  e lzés sz e r in t a  té b o ly  o d o ttsá g  (v e sa n ia )  és  a  t e r ­
jedő  h ü d é s e s  e lra e z a v a r  ( paralysis progressiva) csaknem 
e g y e n lő  a r á n y b a n  lo lo son  lo rd u l elő  M in d k é t k ó ra la k  
az é le t k ü zd e lm e i k ö v e tk e z té b e n  b e á llo tt k im e rü lé s  
v ég k ő v e tk ezm én y e . A  b e te g s é g  fő leg  a  k ö z é p o sz tá ly  
ta g ja it sú jtja , a k ik n é l a  m in d e n n a p i é le t m in d en n ap i 
u j k ü z d e  m e t is je len t. A té r  ed ő  h ü d é s e s  e lra e z a v a r  
a női nemnél évről-évrs szaporodik. E z  is  m u ta tja  a nők 
roppant nehéz helyzetet a megélhetésért folytatott küzde­
lemben. S zo m o rú  h o g y  a  té r  edő  h ü d é se s  e lm e z a v a r  
b e tegei k ö zü l e g y e tle n  e se te t k iv év e , g y ó g y u lá s  elő 
nem  io r d u l t  A  n ő tle n e k  és h a ja d o n o k  u a g y o b b ré s z é t 
kép ez ik  az e lm e b e te g e k n e k .

V allás sz e r in t a  m ú lt év b en  1550 ró m a i kn tho- 
lik u s  4 -6  re .o rm átU 9 é s  6 .4 z s id ó  v a l lá s a  e  inebefe- 
get ve tlek  fel Íg y  le h a t az  o r s z á g  la k o ss á g ú t v evén  
a lapu l, az e lm e b e te g e k  le g n a g y o b b  s z á z a lé k á t a  z s i­
d ók  le g k ise b b e t a  ró m a i k a th o h k u s  v á l la s n a k  te sz ik . 
F o g la lk o zás i á g a k a t v év e  a la p u l, a  s záza ié it em e lk e ­
d ése  s z e r in t a  n a p sz á m o so k . iö ldm ire< ek . tisz tv ise lő k  
és k e re s k e d ő k  k ö v e tk e z n e k  a  s o r re n d b e n .

A b e te g s é g  o k a in a k  le g n a g y o b b  ré s z e  is m e re t­
len Az ism e rt o k o k  k ö zö tt a  le g n a g y o b b  s z á z a 'é k b a n  
o rd u l elő  az  ö rö k lé s , a z u tá n  az  a lk o h o li" m u s  é s  a 
elk i b e h a tá so k . A z e lm e b e te g s é g  a  n a g v  id e g k ö z p o n t 

m e g b e teg e d ése  lé v én  az  e lh u n y t e lm e b e te g e k n é l a 
ha iá l o k a k é n t az  id e g re n d s z e r  k i i e rü lé s e  lép le l a 
leg tö b b  ese tb en . Az ö s sz e s  e lm e b e te g e k  k ö z ö tt az 
állam - in té z e te k b e n  126 büntevÖ  e lm e b e te g  k e z e lte te d  , 
k ik  a la p ju k b a n  v év e  e d u rv u lt  e rk ö lc s ü k , ’e tile g e s -  
s é g re  és  k i . t r é s e k r e  v a ló  h a jlam u k  m .a tt m á sn e v ü  
e h e ly ezés t ig é n  e lité n ek . A  b e teg ek  testi e g é sz s é g e  
a  lehető  lég  ó b b  vo lt. E z  e  h ig te n  k u s  g o n d o z á s  ü d ­
vös e re d ő ié n 1 e.

Az e g é sz  o r s z á g b a n  a m ú lt óv fo ly am án , u g v  
az állam i e m egs z g y in té z • tek  m in t a  k ó rh á z a k  e lm e ­
b e teg  o s z tá ly á n , e g v  m a g á n g y ó g y itó  in té z e tb e n  é s  a 
k o  o z s v á r i ta n k ó rh á z b a n  7485 e lm eb e teg  n y e r t  in té ­
zeti e* h e l\e z e s t, 2695 e lm e b e te g  b o c sá tta to tt e l és  
ig v  az  év  v é g é n  4 99 m a ra d t in tézeti á p o lá s  a l a t t  
A 4 al ám.' e  ra e g y ó g v in té z e tb e n  a  b e teg ek  zö m é t 3 -a d  | 
o s / tá  v  s z e r  ű t  á p o 'tá k  é s  3*31 e lm e b e te g  k ö z ü l c sak  
12 k ü lö n  25 e 's ő ,  3 6 -  m á so d o s z tá ly ú  ápo l'.a tu s t é lvez . ; 
2314 p e d ig  k ö z k ö lts é g e n  n y e rn e k  áp o lás t. E b b ő l az 
tű n ik  ki h o g y  ez  e lm eb e teg ek  n a g y r é s z e  a  sz e g é -  , 
u y e b b  o sz tá ly b ó l k e rü l  k i.

A z e lm e g v ó g y itó  in téze t* ^  b ev é te le i az  év i k i-  * 
a d á s t c s a k is  ré s z b e n  ied ev ik , a m e n n y ib e n  1,248.240 j 
k o ro n a  Cl fn é r  k ia d á s s a l 487 829 k o ro n a  40 Ü l.ér 
bev é te l ál szem b en  é s  íg y  az  á l la m k in c s tá r  ré sz é rő l 
760 411 k o ro n a  12 fii é r  h o zz a  á ru  á s  vau  E z  a z o n b a n  
csak  a  n é g v  á P e z ri e ;m e g y ó g y .n té z e tre  vonatkoz .k«  
E z e n k ív ü l a k ö v k ő rh é z a k  e lm e b e te g  o s z tá ly a in  é s  a

! p o z s o n v i k ó rh á z  e lm e b e te g  o s z tá ly á n  k ö rü lb e lü l 2103 
1 e m e b e te g  á p o lta tik  az á ia m k in c sfá r  te rh é re , k ik n e k  
j Apoiáei d i a  140 liilé rtő l 2  k o ro n a  58 fillé rig  v á  U k o - 
: z ik  é s  így  e z e k é r t  az  á lJa m k in c stá r  k ö rü lb e lü l 900.000 
i k o ro n á t fi e t

G a z d a s á g g a l — a  n a g y k á d ó i  e lm e g y ő g y itó  in tó - 
• s e te t  k iv é v e  — a  tö b b i in téze tek  b e teg e i s z o rg a lin a -  
; san  ol*la ik o zn ak . A li p ó tm eze i e lm e g y ó g y itó  in té z e t­

ben  ez k - te r je d  s e r té s te n y é s z té s re , k o n 'b a k e r té s z e t r e  
es b a ro m h ta F H sra  a  tö b b ie k b e n  c s a k  k o n v h a k e rté -  
s e tre  E z e n k ív ü l az  in té z c :e k b e n  c ip ő -, a sz ta lo s -, 
s zab ' m u h e lv e k  v a n n a k , aho i az  ö s sz e s  s z ü k s é g e s  
ja v ítá su k o n  k iv ü  s ? k  uj m u n k a  is k észü l, ú g y . h o g y  
az a n g ' a ö d i  e .m e g \ ó g y in té z e t a  c ip ó lö iö s le g g e l m ás
in té z e te k e t r é s z n e n  ei tu d  lá tn i.

A je len té s  v é g ü l  a  m a g v a r  e lm eo rv o s i k a r  k é p ­
z e ttsé g é rő l em  é k sz ik  m eg . K é tség te len  h o g y  — b á r  
a  m a g v a r  p s z io h ia tn a  id e g e n  e lm e g y ó g y itó k  n y o m ­
d o k a in  k e z d te  m e g  u t a t  — m a m á r a  le g m a g a sa b b  

' s z ín v o n a lo n  á ll a  m a g y a r  e lm eo rv o s i k a r  k é p z e ttsé g e .
A tu  a  d o n k é p p e n i s ta tis z tik a i ré s z b e n  lö lso ro iia  

v ég ü l a  je le n té s  a  n é g y  á llam i e lm e g .ó g y i tó  in téze t 
m ű it év i b e te g  o r  ni in át. E  s z e r in t 1900 a n u á r  1 -én  
a  lé tszám  vo lt a  L ip ó tm e ző n  500 férfi, 450 n ő ;  az 
A n g y a l ö ld ö n  176 lé rti. 127 n ő ;  N asn  sz e b e n b e n  199 
férti. 141 nő  N a g y -K á lló n  2- 6 férti 63 n ő . — Ö sz- 
szc«en  a  n é g v  in té z e tb e n  férfi és  nő : 1622. — A 
ja n u á r  1 i lé tszám o t az o n b a n  óval fö lü lm ú lja  am a 
beteg ek  szám a, a k ik e t az  e g é sz  1900. e sz te n d ő b e n  
ész tén  d ó b a n  áp o ltak  az  in téze tek b en . E z  a  szám  
3121-re  rú g  — E z ek  kö zü l e lb o csá to ttak  g y ó g y u lo m  
(im nd  a  n é g v  in téze te t e g y b e v é v e )  213 at, ja v u lta n  
205-őt. m e g h a lt 838. A h a lá lo zá s  te h á t l ü ’ö s z á z a lé k o t 
te sz  ki. in ig  a  g v ó g y u lta k é  6 ^ 2  s z á z a -  k. A z összes- 
a p a d á s  az 190“ . é v b e n  ■ftO’36 száza lék  A  lé tszám  190 . 
d eo e n ib e r 31 én  m ind  a  n é g y  in té z e tb e n : 2164 tehá t

! G9.Ö4 száza lé k k a l k e v e se b b  m in t az  év  é l ő é n  volt.
P o n to s  s ta t is z tik a i tá b  ák  eg é sz ítik  k i a  té r  e - 

de lm es je len tés t. Az in téze tek  n ép e sség é re , az á p o  ó 
s s e m é h z e tr e ,  a  b e teg ek  lo g la lk o z á s á ra  és e g y é b  on- 
to s  d o lg o k ra  v e tn ek  v ilá g o t a  szám ad a to k .

FŐ V Á R O S.

A tem e tő  virágai.
—  N y ila tk o z a to k . —

A  fővárosnál ismét foglalkoznak
ázzál a tervvel, hogy a sírok virág- 
diszité’ét és gondozását kizárólag a 
fővárosi kertészet végezhesse.

Előszó.
A te m e tő b en  já rtam  e g v m a g a m b a n  

S íro k  k ö z ö tt m e g  s o k  v irá g  *eleft,
M ik e t h a lá  r a  íté l n e m so k á ra

E g y  k ész ü lő  u j s z a b á iv re n d e  e t
É s  é s z re  v et en  s z á llt a  á  az  é jje l

Ö am in t a h o ld  le l t i /k  m ö g é  k e rű  t.
E g y s z e r r e  im© m in d en  .ír  tö v é b e n  

E g v -o g y  h a lo tt fe h é r  le p e lb e n  ült.
S h o g v  é ile le t K ongo ttak  a  h a ra n g o k ,

M in t h o j  • h a  szó rn a  m in d e n ik  verem

7 s /y  fiatal ember.
S z e re tte k  e n g e m  le n t a fö ldön  

S  m ost o iv  s ö té t  su té t a  s ír
E s  e  feled  ek ént a fö ldön ,

C su p án  eg v  k is  e á n v k a  s ír
A ro z m a r in g  az a h  n k ab a n  

K ö n n v tia rm .itá tó l n a g v r a  nő
S író  k ac a jtó l, hő  lo h á sz k o d á s tó l 

H a n g o s s á  lett a  c s e n d e s  c -n tere iu
£ s  v é g e -h o s s z a  nem  volt a  b e széd n e  

N em  la ta  s«»nki h o g  leien vagyok
S e g v e t-m á a l  a t-b ó  m it ho  tak  b o s /é  lek 

A z é  ő k n e k  után e lm o n d h a to k .
S  e g v  k s  le áu v  m in d en  ta v a s z s sa l 

H o zzám  v irá g á v a l k n  J.
S a ro z m a r in g  s íro m ra  h a jlik  

E s  szá ll, le sza ii a  k s  g y ö k é r .
M íg  fö ldön  és  d e s z k á n  k e re s z tü l 

« S z é lp o r  a d ó  s z ív e m h ez  ér.
S h a  le n t a  fö ld ö n  a  v ir á g r a  

A  k is  le á n y  c s ó k o t leh e l,
A c ső k  le szá ll lesz.ál a  s írb a  

S  s z é tp o r la d ó  s z iv e m re  lel . . .
N em . nem  k e ll k e r te k n e k  v irá g a ,

M it b é re l t  k éz  s íro m ra  ad .
D e hág*, jak  n ék e m  k é rv e -k é re ra ,

A z  e g y  szá l ro z m a r in g o m a t 1 . . .

Egy elégedetlen polgár.
A d ó t fizettem  fent a  fő időn  

A m e n n y i c s a k  z se b e m re  fé rt
F o g y a s z tá s é r t ,  6 /e sz é r t ,  k ú t . á é rt ,

A  já r d á é r t  s b ic ik lim é rt.

É p p ’ a d ó h á tra lé k b a  v o ltara  
M iko r m e g h a ltam  s m ód  fe le tt

Ö rü d ern . h o g y  lo g la ln i n á  am  
M ár s o h a  tö b b é  n em  le h e t i

D e lám . tév ed tem , m e rt a  v á ro s  
E g y  ui to r ra s t  a d ó ra  n y it ,

T á p iá  lá tv á n  h a .ó  p o ro m m al 
B aiat, b e c se s  v irá g a it!

E z  so k  ! S  h a  a  T a n á c s  v irá g o t 
F e je m  lö lé  ü lte tn i fog ,

E lis m e ré se m n e k  je léü l 
A  s íro m b a n  m e g fo rd u lo k .

Egy szegény asseeny.
Hogy meghaltam, a két kicsinykém,

Á rv á n , m a g á n y o s a n  m a rad t,
S  k e s e rv e s  k ín iy n y e l ö n tö z g e tté k  

A z ón k o p á r  s irh a im o m a t.
D e e g y s z e r  c s a k  P ó ie rk e  íg y  szó lt 

A  k is  J ú l iá h o z :  , J e r  v e lem ,
T ép  ü n k  k ö k ö rc s in t , p im p im p á ré t 

A  v ad  v irá g o s  r é te k e n  1M
És hoztok s ültettek virágot

A P ó te rk é m  s a  k is  J u l is ,
A  m íg  s z ín e s  le tt, il la to s  le tt 

A z én  s z e g é n y k e  s íro m  is  . . .
É n  Is ten em , m o s t v é g e  e n n e k ,

Mert hogvha otthon nincs kenyér,
H o n n an  v e h e tn e  k é t  k ic s in y k é m  

M ég  d ra g a  p é n z t v ir á g o k é r ’ ? 
tí e  h u lln ak  m a jd  a  v a d v irá g o k ,

A  s íro m o n  c sa k  kő  te rem  
S nem  -o g n a k  tö b b é  rám  ta á 'n :

A J u lis k á m  s a  P é te rem .

É gj költő.
C s .r . 'A s  a ja k k a l s z á n ta m  a s írb a  

A u id e  az  é u  k ic s i  k is  da la im
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Szerte repültek szerte megültek 
Szép kicsi lánvkák ablakain.

S szene dalolja mind, ki szerelmes 
S mind ki szerelmes, jön ki ielém,

Rózsala ágát, tarka virágát 
S hő szíve vágyát tárja elém I

S hogyha tavasz6zal jönnek a párok 
Hozva virágot s hozva babért

Lelkem e lombot, szívem e dombot 
Ah, nem is adná száz szoborért 1

íme ezentúl még gyönyörűbb lesz:
Városi kertész jár ide kint

S hozva virágát zöld cserepekben 
Ülteti el majd taksa szerint.

Kők nefelejtset két koronáéit 
tí öt koronáért itju babért,

Lám, hiszen érdemes élni a :öldön 
S verseket érdemes írni ezért!

Mert ha nem is kél több dal e sírnál, 
Lelkem azért inad egvro örül,

Tudva, virágom húsz koronába 
Sőt huszonegy koronába kerü l!

L ló .

(•) A Jövö  é v i  k ö z m u n k á k . A p é n z ü g y i é s o a z -  
dasági ü g y o s z tá ly  m a a d 'a  k i a  k ö lc sö n p é n z e k b ő l 
v ég reh a jtá sra  v á ró  k ö z m ü v e k  jövő  év i p ro g ra m ra já t, 
am elyet m ost e g y  v e g v e s  b iz o tts á g  ío g  á tv iz s g á ln i. A 
vég '-es b iz o ttsá g  raeg á  la p o d á sa  lesz a ó v á ro s  jövő  
évi k ö zm u n k á in ak  ö s sz e s sé g e  A z ü g y o s z tá ly i te rv e z e t 
szerin t a  ö v ő  év b e n  k e re k  s z á m b a n  b*Ö m illió  k o ro ­
nára  van s z ü k s é g  eb b ő l v íz v e z e té k re  3 2. c s a to rn á ­
zásra  0-S, is k o lá k ra  I 2, v a s a rc s a rn o k o k ra  0*2, k ö z - 
v ág ő n id ak ra  és  á l ia t '- a s á ro k ra  0 8 k ó rh a z a k ra  0*1, 
kö z ig azg a tás i é p ü le te k re  0 4, K ü lö n fé lék re  1 4  u té p .-  
tesre és  b u rk o lá s ra  i*9 m iid ó  k o ro n a  ju t. N ev eze te ­
se bü Uj m u n k á k  a  111. k e n d e n  e iü i já ró s á g  é p ü le te , a  
L ip ó t-k ö ru u  k é t h é rn á z  az  a r té z i-  ü rd ó .

A p é n z ü g y i o sz tá l- n ak  a  lOo m illió  k o ro n á s  
kö lcsönrő l s zó ló  k im u ta tá s a  s z e r in t  a  lő v á ro s  b e ru ­
házási ö ssz es  s z ü k s é g le te  a  h o s sz a b b  ú tv o n a la k  b u r-  
ku la sa  n é .k ü l 144 359.660 k o ro n a  am ib ő l 1902 év  
végéig  102.812 886 k o ro n á t h a s z n á l la k  .ö u  A  m ég  
Jödözetlen 4 546 676 k o ro n á t k é p v ise lő  m u n k á k a t p e ­
dig a k k é n t c s o p o rto s íto tta k , h o g y  a z o k a t a  legrosz- 
szabb  e s e tb e n  eg y  ú ja b b  k ö lc sö n n e k  fö lv é te lé ig  ei- 
h& laszthussak.

Az 19»i2 év  v é g é ig  s z ü k s é g e s  102,612.886 k o ­
rona lö d ö z e te t a  lt 0  n n iió s  k ö te le z v é n y e k  é r té k e s íté ­
séből b e fo ly t 92 271.922 k o ro n a  é s  a  re g a ie k á r ta la m ta s i 
kö te lezvény  é r té k e s íté sé b ő l s z á rm a z ó  11,169.660 k o ro n a , 
eg v ü tt 1**3 4 3 1 4 7  z k o ro n a  a d |a .  M a ra d  te h á t m ég  
618 6.*57 k o ro n a  k ész le t, a m e n e t  az  ü g y o s z tá ly  a  le g ­
égetőbb k isa já tí tá s o n  tö d ö /.e té re  szán t.

E z az ö s sz e á llítá s  ré sz  e 'e s e n  le  tü n te ti hoL’v  a  
100 m id ió s  k ö lc sö n  p ro g ra m ra  ab u n  s z e re p lő  te te  ek 
közűi mi vau s ü lt m eg , m e k k o ra  tu  k ia d assa ), v agy  
megtakarítással mit hagytak et egészen, m iféle  u  té ­
teleket ve itek  öl és n n l h á r í to tta k  ál e g v  ú ja b b  köl­
csönre Az u tó b b  e iiid te tt 416 m illió  ö s sz e g é b ő l a 
v ízvezeték re  Ö 6 m illió  (M a rk ó  u lo a i te le p  á th e ly ez ése , 
johbparti vízm ű k ib ő v íté sé  b a lp a r ti  v íz h á ló z a t k ie g é ­
szítése). a  c s a to rn á z á s ra  12 mi d ó  íö s s z e k ö iő  c s a to rn a  
a so ro k sá ri D u n a á jb a n  kü  só  váci ú ti m e llé k g y ü  tő , 
H un g ária  k ö rú ti  ló g \ ü jtó . Ö rd ö g á ro k  b e b o lto /á sa  
a L ip ó tm ező ig ), isk o ia é p it s r e  8*2 m i dió. a v á s á r ­
c sa rn o k ra  8 8 m id ió  i k ö /p o n t i  k ib ő v íté se , ta b an i 
várbeli, b e lv á ro s i) , v á g ó h id a k ra  1 8  m illió , k ó r ­
h ázak ra  7 4 m illió  (S z t.-R ó k u s  k ih e ly e z é se  S zt.- 
Oei. é r t -k ó rh á z  m e n h e i\e k  m e g fig y e lő  o sz tá ly a ) a  
k ö 'ig a z g a tá s i é p ü le te k re  0*4 m i h ó  s z a b á ly o z á s o k ra  1 
millió (R á k o s -p a ta k  re n d e z é se ) , k ü .ö n fé lé k re  6 3  
m illió (szeg én y h á z , le án y  á r v a n á z ) e s ik . E z e n k ív ü l a  
lőváros  n a g y o b b  u tv o n a  a in a k  b u rk o  á s á r a  11 m illió  
k o rona  s z ü k s é g e s  é s  íg y  a  re n d e s  h á z ta r tá s i k e re tb e  
nem s z o ríth a tó  s z ü k s é g le te k  Ö sszege 66*6 m illió . 
Mivel p ed ig  ezek  közü l lé g  ó b b  e s e tb e n  c s a k  15 4 
millió h o zza  be  a  b e fek te té si a rn o rti áo ió t, k e re k  40 
m illió p ed ig  p é n z ü g y i te k in te tb e n  m e d d ő n ek  te k in t­
hető, en n e k  é v i k a m a to zá si és  tö r le sz té s i s; ü k ség le te  
le jében  m in te g y  9J0.U00 k o ro n a  u j te ü e r  h á ru l a  ő- 
város h á z ta r tá sá ra .

SZÍN H Á Z. Z E N E
•* P á lm a v  I lk a  a  V lg s s ln h á a b a n . A  Pillangó- 

kisasszony (.Madame Butteríl j  bemutatója, gról Atn- 
Mkyné-Pálmay Ilkával a címszerepben, mint már 
altunk hírt róla, jövő keddeu e hónap 16-én lesz a 
1 ’0«*b»ádzban. Az illusztris vondégmüvésznÓ lellépései 
lrant olyan rendkívüli az érdeklődés már előre is, 
k°gy a jegyeket tömegesen jegyzik elő nemcsak a

b em u ta tó ra , h an e m  a  d a ra b  k ö v e tk ező  e lő a d á s a ira  is. 
Pálmay Ilka ,, a k i  tu d v a le v ő le g  Suliivan: J / i^ a d ó já b a n  
Y u m -Y u m  s z e re p é t k re á l ta , Belasco m ü v é b e n  ism é t 
ja p á n i le á n y t ló g  á b rá z o ln i. A  m ű v é sz n ő  u j a la k ítá s a  
h o ssz a s  ta n u lm á n y o z á s n a k  le sz  az  e red m é n y e . Pillangó- 
Jítsasszony-s-eropének  c sa k  e lső  ré sz é b e n  e m lék ez te t Y u m - 
Y u in ra , a  n a p  V idám , p a jk o s , n ó tá s  g y e rm e k é re . E b b e n  a 
ré s z b e n  Pálmay L k á n a k  a lk a lm a  n y ílik  tö b b  én e k szá m  
e lő a d á s á ra . In te rm e z z o  z e n é je  íü z i ö s sz e  a  sz ín m ű  
e lső  r é s z é t a  m á so d ik k á !  am e ly  k o m o ly ab b  je lle g ű , 
d e  e g y ú tta l  r e n d k ív ü l p o é t ik u s  is . Pálmay I lk a  m á r  
k e z d e ttő l ló g v a  k im o n á b a n , v a g v is  ja p á n i r u h á b a n  
p ró b á l ja  a  d a ra b o t. A  Pillangókisasszonynyal e g y  e s té n  
é s  p e d ig  az  an g o l d a ra b  u tá n  ló g  b e m u ta tó ra  k e rü ln i 
ií ja b b  Bokor J ó z s e fn e k  az  Almafa ciraü  e g y ie lv o n á s o s  
v ig já té k a  am e ly  e ln y e r te  a  Vígszínház p á ly á z a tá n a k  
600 k o ro n á s  d ijá t. A  k is  d a ra b b ó l m a  ta r to ttá k  m eg  
az  o lv a só p ró b á t. A  Vígszínház ig a z g a tó sá g a , sz á m b a -  
v év e  a k ö z ö n s é g  é rd e k lő d é s é t, in tézk ed e tt, h o g y  a 
b e m u ta tó ra  szó ló  je g y e k  á ru s ítá s á t m á r  h o ln a p u tá n , 
c sü tö r tö k ö n  m e g k e z d jé k .

** V á r s z ín h á z  H o ln ap  sz e rd á n  le sz  a  Várszín­
házban az  idei e lső  o p e ra e lő a d á s . Fuust k e rü l s  in re  
a  ló b b  szerep - k b en  Á m  M (M arg it) Paloczyné F. B. 
(S iobel) l'a/ewf E  (M ária ) Kertész (F a u s t) , Mihályi 
(V a  en tin ) NeyB. (W a g n e r)  k ö z rem ű k ö d ésév e l. Kann M., 
Palóczyiié F. li. és  Mihátyi e lő sz ö r  á tsz sz a k  s z e re p e ik e t.

• •  V e n d é g s z e r e p lé s  a  K a ta l in b a n .  Bélái I z o r  
és Fejér J e n ő  e red e ti n a g y  o p e re t tjé n e k  a  Katalinnak 
te g n a p ra  k itű z  itt e  ő a d á s a  Hegyi A ra n k a  g .  ö u g é .k e -  
d ’-se m ia lt e lm arad t. A  Népszínház ig a z g a tó s á g a  te k in ­
te tte l a z  o p e ie ite  n a g y  s ik e ré re , v a la m in t a r r a  h o g y  
H eg v i A ra n k a  g y ö n g é lk e d é s e  m é g  n é ü á n y  n a p ig  e l­
ta r th a t Semsey M arisk a  ú rn ő t, a  J f . Kir. Operaház tá g ­
já t k é r te  lö l Katalin cárnői s z e re p é n e k  az  e l já tsz á sá ra . 
G ró . Keglevich Is tv á n  in te n d á n s  é s  J /é u á r o t  im re , az 
O p e ra  ig a z g a tó ja . te k in te tte l a  d a ra b  s ik e r é re  és  az 
e red e ti s z e rz ő k  é rd e k é re  is k é sz ség g e l m e g en g ed té k  
a  m ű v é sz n ő n e k  h o g y  a  N e p t t ta á u b a n  v e n d é g ü l iö l-  
lép ien . őemsey M arisk a  m a ré sz t is  vett a  p ró b á b a n  s 
h o m a p  sze rd á n , ó fog  a  lá tszan i Katalin sze re p e t.

’ * L i s z t  F e r e n c  Z e n e m U v é sz k b r  A Liszt Fe- 
renc-Zenemtivesz ,ör v á la sz tm á n y a  Szeuhrmuy E .e m é r 
e  n ők  lésevei ű ést ta r  o tt a m e ly en  e  h a tá ro z tá k , hog y  
az  ide i h a n g v e rs e in  év a d  ala tt é lén k  m ű v é sz i ak c ió t 
o g n a k  ki e  lem  s e  só ra n g u  m ű v ész i e rú k  k ö z re m ű ­

k ö d ésév e l öt n a g v s z a b a s u  h a n g v e rs e n y b ő l á lló  c ik lu s t 
re n d e z n e k  s m e iv n e k  k e re té b e n  ú g y  a m a g v a r . m in t 
a k la s s z ik u s  é s  a  m o d e m  zen e  ro d a  ó m n a k  a  ló v á ro s ­
b an  m e g  e lő  nem  a d o tt  s ám o s  k iv á ló  te rm é k e  k e rü l 
b e m u ta tá s ra . A h a n g v e rs e n .e k e n  k ívü l é rd e k e s  tel- 
o lv a só  és  tá rsa se s te i \ e k e t is ló g n a k  re n d e z n i A va- 
la sz tm á in  d r  Ihósy B e lan ak  a  m ű v ész i ak c ió  e lő ­
m u n k á la ta i k ö rü l k ife jte tt sz iv e s  la ra d o z á s a é r t  e g y -  
z ó k ö n v  v ében  m e ie g  k ö szö n e té t s z a v a z o tt

•• K. Kopacsy Juliska udvari hangversenye­
k e n . K. Kopárny J u l i s k a ,  eg y  becsi ú js á g  h íre  sze r in t, 
k é t u d v a r i  h a n g v e rs e n y b e n  is  é n e k e ln i ío g . A m ű ­
v é s z n ő t a  török é s  a  gö>ög u d v a rh o z  h ív ta k  m eg  a 
h a n g v e rs e n y e k  a tét io ly a m á u  le sznek .

• •  H .-tven  e a s te n d ö s  k om ik u s. A bécsi sz ín p a d o k  
k e d v e lt  k o m .k u s a  K aro .y , e  h  n a p  k ö ze p én  ;ö ti
be h e tv en ed ik  é le tév e t A z .m  dér Ifién sz ín h á z  a  
m űvész s z ii 'e té s e  n a p  á n a k  to rd u  ó at a  Szép Heléna 
e  ó a d a sá v a  ü n n ep i i m eg. a m e v b e n  az ü n n e p e t  k o - 

1 m ik u s  M enő a u s  a i r a a l  <og a a tsza iii. E z t a  s z e re p e t 
já tsz ó b a  sok sok  esz ten d ő v e l e n n e k  o ő t e az  Oftenhnch- 
o p e re ti p r e m ie r e n  is. ózép Helénát, — Kupacsy J u  is k a
JOgja é n e k e  n i.

*A *Hlrek a W 'pstlnháiból A Népszínház s z e ­
m élv  elő hozraiOL’Ott a -enki kisasszony (M ss  L ittle  
N obocly) cim ii u j an g o l o e re tt b e ta n u lá sá h o z . Az 
o p e re t t m int é r te s ü  ü nk . a  h ó n a p  c é . e  e ié  b em u ta ­
tó ra  k e r íb . — A Katalinnak e hé tre  k itű z ö tt e lő a d á ­
sa in  k ív ü l p é n te k e n  a Jáfet 12 felesége k e rü l s z ín re  a 
női ó s z e re p b e n  Fedik B arival. V asá rn ap  d é lu tán  
Szigligeti E de  >zÖkött katona áb n n  J u le s a  sz e re p é b e n  
Blaha L u jza  asszo n v  lép ö l :  K am illa  s e re p é t ozuttal 
P . Lukacs J u  is k a  log.ja á tsz an i.

•• A prstn iflu  — uj pustásfluval. A Magyar 
Színházban m int é r te s ü  ünk  A po-dásflu c im ü  an g o l 
o p e re  tn e k  e g v  é rd e k e s  r e p r z é t  te rv e z ik  Ledofsky 
G izá v a l a  s z ín h á z  k itű n ő  s z u b re ’t p r im a d o tín á  áv a l a 
c ím sz e re p b e n  A re p r iz t  az  idei év a d  io ly a m á n  k é t 
ú jd o n s á g  k ö zé  ék e lik  be.

• V id é k i  s z ín h á z a k  Nagyváradra mint onnan 
ír ják , u n a p o k b a n  v o n u lt be, a  n y á r i s z ü n e t u tá n  
Somogyi k itű n ő  sz ín  a r s u  a la  A v is s z a é rk e z e tte k e t az 

! e isó  e lő a d á s o k o n  n a g  sze re te tte l lo g a d ta  a  k ö z ö n s é g  
s  k ü lö n ö se n  k it  n te ite  ro k o n s  en v e  m in d en  te lével 
k ed v e n o  p r .m a d o n n a  á t : 4  mos M arg d o t, ak i az
í?f/rd.«ká-ben lépett le . e lő sz ö r  k ed v e s  já té k á v a l s  m ü- 

1 v eszető  b a jo ss a g á v a i e z ú tta l is © bilincselve a  p u b li­
kum ot.

•* Dán színtársulat Berlinben. A berlini fíezi-
denz Theateibvn e  h ó n a p  v ég e  ie é egv  d án  s z ín tá r s u ­
lat ío g  v e n d é g sz e re p e ln i A tá rsu la tn ak  Hsnnmgs a sz - 
s z o n y  a dam ai s ta r  a, a k i t  h az á ja  lé g  ó b b  d rám ái 
m ű v é sz n ő ié n e k  ta r ta n a k  A m ű v észn ő  Ibsen N o rd iab an  
k ez d i m eg  v e n d é g já té k a it .

•• A becsi liurg-azinháx ujd nsaga A bécsi 
B a r^ -sz in h a z  le g k ö z e le b b i ú jd o n sá g a  Buhr I le rm a n n -  
n ak , az  is m e r t n ém e t s z e rz ő  k r it ik u s n a k , Az apostol 
c ím ű  u j d rá m á ja  le sz .

Hoffmann az adósok börtönében.
(Meister tenorista letartóztatása.)

— A  Budapesti Napló tudósítójától. —
B é o s  o k tó b e r  8.

Bécsnek ismét megvan a maga kulisszahistóriája, 
amelyen a szmház.i pletykára oly éhes bécsiek — hála 
Istennek ! — elszórakozhatnak: egy népszerű operette- 
tenoristát a színpadon fogtak el!

Az eset. amelyet már rövid telegrammbau jelez­
tem, a kővetkező :

Meister K á ro ly  te n o r is ta  ta v a ly  h á ro m  é v re  a  
C á ri-sz ín h ázh o z  s z e rz ő d ö tt, a m e ly h e z  a z o n b a n  m á r a 
n y á r  lo lv am á n  h ű tlen  e t t  a m e n n y ib e n  8teiner G áb o r 
n y á r i  s z ín h á z á h o z  k ö tö tte  le m a g á t m a jd  p e d ig  a  
Theater an dér Wienben já tszó  o p e re t te - tá rs a s á g h o z  
sze rző d ö tt, a m e ly n e k  n e m so k á ra  a  re n d e s  p é te rv á r i  
v e n d é g sz e re p lé s re  k e l  e lin d u ln ia .

A m ió la  Meister o tth a g y ta  a  C a rl-sz in h á z a t, ja v á ­
b a n  fo ly ik  s z e rz ő d é ss z e g é s  m ia tt a  p ö r  amelynek 
folyamán a Carl-ssinház igazgatósága a po gári törvény^ 
széknél a tenorista eifogutasát sürgette a szökés gyanúja 
alaptan a  tö rv é n y sz é k  ez t az in d í tv á n y t a u n a k  id e jé n  
elutasította A C u r.-sz ín h á z  .ö le b b ezésse l é lt az  o rsz á ­
g o s  lő tö rv én  sz é k h e z  am ely  megerősítette az  e lső io k u  
b író s á g  ítéletét.

T e g n ap  a  tö rv é n y sz é k n é l az  in d í tv á n y t sürgősen 
m e g ú jíto ttá k  és p e d ig  a  zal a  m e g o k o la s sa l. n o g y  
Meister a k i kü.ö n b en  is  a lá .r ’a  m á r p é ie rv a r i  v e n d é g -  
sz e re p lé s é re  v o n a tk o zó  s z e rz ő d é sé t n in c s  k ö te lezv e  
a r r a  b o g v  a  p ö r  k im e n e te lé ig  A u sz tr iá b a n  ta r tó z k o d ­
jék to v á b b á  h o g y  e g y  s z ín h á z i ü g y n ö k s é g b e n  m ár 
m eg m u ta tta  k ü l.ö ld i u ilev e  ét az  al a  m e g je g y z é ss e l :

— Akkor szököm, amikor nekem tetszik.
A b író s á g  k im o n d ta , h o g y  a  h a tá ro z a to t a le ­

iek k e l írá sb ó li.eg  fo g ja  k ö zö ln i. H á ro m  ó ra k o r  dé l- 
u ti in  d r. Dusrhmtz^ a  C a ri-sz m h a z  k ép v ise lő je  az 
ü g y é sz sé g tő l k é z h e z  k a p ta  az  e l io g a tá s i p a ra n c so t, 
am e ly n ek  b e k e z d é s e  ig y  s z ó l :

Elfogatási parancs.
Dr. Du8chmtz Emil által képviselt Aman András

panasza folytán Meister-Lauth Karoly bécsi takos, 
operette-énekes (II. kér. Stuwer-utca 1/B. szám) el- 
fogatása és letartóztatása elrendeltetik a C. G. VII,
588—1. számú följelentésében foglalt igények biztosí­
tására, mindaddig, atnig panaszos abban a helyzetben 
lesz, hogy igényét kényszervégrehajtás utján érvénye­
síthesse, de legtovább 1902. évi március hó ló-éig 
s azzal a föltétellel, hogy Aman András panaszos 
köteles a rabtartási költségeket, beleértve az ellátás 
dijait, egyelőre egy hétre 17 körömi 50 fillér érték­
ben ezen törvényszéknél a hivatalos órák alatt, a 
pénztári napló kezelőjénél letétbe helyezni.

V ég eze tü l a z t m o n d ta  a p a ra n c s  b o g v  a  le ta r ­
tó z ta tá s  e lm a ra d  h o g y h a  Meister K áro ly  t íz e z e r  k o ro ­
n á t b iz to s íté k u l le tesz A p a n a sz o s  s z ín h á z  k é p v ise ­
lő je  rö g tö n  m e g te tte  az  e .ó k é sz ü ie ie k e t, h o g y  Meistert 
le ta rtó z ta ssa .

E s te  h a t ó ra k o r , a m ik o r  a  s z ín é sz e k  m á r c s a k ­
nem  te lje s  szám m al m e g je  e litek  ö ltö ző ik b e n , a sz ín h á z  
e lő tt e g y  n é g v ű lc s e s  koosi á u t m e g  am e  vbő l e g y  
tö rvény  szék i h iv a ta  n ő k  és  e g v  d e te k tív  szá llt k i. 
M egad tak  a  k apu  e iő tt és  m in d en  jö v ő -m en ő t e rő s e n  
s z e m ü g 'r e  v e ttek  V ég re  jö tt Meister a  v a rv a v á r t 
te n o ris ta  A h iv a ia  n ők  e léb e  .épeit:

—  O n  Meister K a ro  y ?
— A: vagvok.
— P a ra n c so m  v a n  h o g v  ö n t le ta r tó z ta s sa m  de 

ez a p a ra n c s  h a tá ly o n  k iv ü i ie sz  h a  ö n  tíz eze r  k o ro n a  
b iz to s íté k o t le fize t

A te n o r is ta  ék te len  d ü h re  g e r j e d t
— P ro le s tá  ok  a Carl-szinhaz eljárása ellen, 

eg ébiráut e g y  v a s a t s e  fize tek , m iu tán  n em  k ö te lez ­
h e tn ek  e r re  m .e lő tt a  p ö r  el nem  dőlt.

E  k ö z b e n  m eg je len t a k a p u  e lő tt az  ig a zg a tó  és  
a szo lg á la ttev ő  re n d ő r t is z tv is e lő ; a  to v á b b i tá rg \  a láso - 
k a t  a  h á z b a n  fo ly ta ttak .

T e k in te tte l a r ra . h o g y  a  le ta r tó z ta tá s  v e sz é ly e z ­
te tn é  az  e lő a d á s t, b e ie e g 'e z fe k  a  h a tó sá g i k ö z e g e k  
ab b a , h o g v  a  le ta r ió z ta ta s t  k é sö b o  fo g a n a  o s itják , de 
Meister e ttő l a  p illan a ttó l k ez d v e  re n d ő ri le lü g v e le t 
a la tt volt. A d e tek tív  e len le téb en  ö ltö zk ö d ö tt és 
le sie tte  k i m a g a t t s  a  re n d  é b e r  ő re  e g y  p il la n a tra  se  
h a g y ta  el.

A ra ik o r  az e lő ad ás  m e g k ezd ő d ö tt és  az é n e k es  
a  lám p ák  elé  ép e tt, a d e tek tív  az  e s ő  k u lis s z a  m ö­
gött ád t s  m ih e  \o s t  v é g e  vö t az  é n e k e s  je len ésén ek , 
rö g tö n  m e lé je  szeg ő d ö tt. Meister n y u g o d ta n  énekelt, 
c sa k  a  k u lis s z á k  m ö g ö tt lá tszo tt fö h n d u iin ak .

Hoffmann meséit, adták.
A m á so d ik  fe lv o n ás  u tá n  m e g je len t a  s z ín p a d o n  

d r. Duschnitz, a C a rl-sz in h á z  k é p v ise lő je , a k i szem re-
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hányásokat tett 'Karctag és Walbur igazgatóknak, 
amiért az eliogatást meghiúsították és követelte, hogy 
ilc is ie r t rögtön letartóztassák és a rendőrségre 
vigyék.

Mikor a tenorista a harmadik felvonás alatt 
először hagyta el a színpadot, dr. Duschnitz izgatottan 
követelte a hatősági közegtől, tartóztassa le rögtön a 
tenoristát

— Csak az előadás után foganatosítom az el­
fogatási parancsot, — volt a felelet

így is történt
Minderről a közönségnek, amely szinültig töl­

tötte meg a színházat, sejtelme se volt K a n ta g  Vilmos 
ezalatt a színházba hivatta a maga ügyvédjét, aki 
hiába kérte kollégáját, állna el a letartóztatástól és 
hagyja a tenoristát otthon aludni — „rendőri fel­
ügyelet alatt,' ile is te r  az öltözőben levelet irt a csa­
ládjához.

A tenorista játékközben gyakran tett célzásokat 
küszöbén átló elíogatására, de a közönség nem értette 
meg. Mikor például a harmadik felvonás végén feléje 
mennek a diákok és vállára teszik kezüket, vidáman 
kérdezte:

— Tán bizony ti is detektívek vagytok?
Előadás után a tenorista a hatósági közegekkel 

kocsira ült és a rendőrséghez hajtatott.
Ott már két lukuilusi vacsora várta és nehány 

palack valódi rancia pezsgő.
A két primadonna küldte: K o p ie s i Juliska 

asszony és Stojan kisasszony.
Bécsien már rég nem esett meg, hogy valaki az 

adósok börtönébe került.

M Ű VÉSZET.
Q  Ax Iparm tivéixetl Társulat karácsonyi ki* 

állítása . A magyar Iparművészeti Társulat ez utou is 
lölhivia mindazokat, akik a társulatnak karácsonyi 
iparművészeti kiállításán részt venni óhajtanak hogy 
kiállítandó tárgyaikat legkésőbb e hó 25-éig küldjék 
be a társulathoz. Az eddigi bejelentésekből Ítélve a 
kiállítás kétszerakkora terjedelmű lesz, mint volt a 
tavalyi karácsonyi tárlat.

TÖ RV ÉN Y SZÉK .
§§ Elmaksosolt főherceg. Dr. Szörényi Lipót 

ügyvéd Eisele János képviseletében a budapesti tör­
vényszéknél másfél millió korona kártérítés erejéig port 
indított József Ágost lőherceg ellen. Eisele ugyanis 
kibérelte a herceg szénbányáit de állítólag nem fize­
tett rendes időre, a miért megtagadták neki a szállí­
tást. A tárgyaláson a főherceg jogtanácsosa illetékességi 
kifogással élt Azt vitatta, hogy a lőherceg nem perel- • 
hető polgári bíróságnál. A törvényszék azonban meg­
állapította a maga illetékességét ami ellen a főherceg 
jogtanácsosa lölebbezést jelentett be. Azt a törvény­
szék löl is tér esztette, egyúttal az érdemleges tár- j 
gyalást a mai napra tűzte ki. Hogy hogy nem, a főber- i 
cég jogtanácsosa nem jelent meg a mai tárgyaláson s 
a törvényszék aj lölperes kérésére a főherceget a másfél 
millió korona és járulékai erejéig elmakaczolta,

§§ Fogházra Ítélt gróf. Gról Spanoeehi Leót két 
évvel ezelőtt a saját nővére, Spanoeehi Jozofin gróinő ! 
azzal vádolta hogy az ő nevét több váltóra beleegye- I 
zése nélkül irta. Á törvényszék előtt a lőtárgvalás j 
során azonban ez a vádja megdőlt az ügyész elejtette j 
a vádat s a törvényszék beszüntető határozatot hozott | 
a grót ellen. — Spanoeehi Leó grófról amíg okirat- i 
hamisítás büntette miatt bünvizsfálat alatt állott, azt • 
hireszteiték. hogy gról Bethlen Károly nevére is ha- j 
misitott 1895. évben egy 900 lonn’os váltót. A tör- \ 
vénvszék rehabilitáló natározata után gról Spanoccni 
Leó keresni kezdte ezen himek tér osztóit, hogv 
lelelősségre vonja őket. Első sorban grót Toldaliagi 
László és g ró t Bethlen Károly ellen, utóbb pedig 
Deésv Zoltán, marostordamegyei alispán el en fordult. 
Időközben kiderült, hogy a hír szárnyrabocsátója 
grót Beth.en Károly volt, mig Deésy alispán csak 
annvit tett hogy grót Bethlen előadása alapján gró. 
Spanoeehi Leót kigolyóztatta a maros vásárhelyi lo- 
varegvesületből. Ezek ellen iordult tehát gróf Spa­
noccni. leljelentve őket a budapesti büntetőjárásbiró- 
ságnál rágalmazás vétségéért.

Grói Bethlen Károly az idézések dacára több­
ször nem jelent meg a tárgyaláson. Mikor végre meg­
jelent, kijelentette hogy bizonyítani kívánja állításait. 
A tárgyaló albiró erre Írásszakértőket idéztetett be a 
mai tárgyalásra amelyben aztán ítélettel nyert az ügy 
elintézést A tárgyaláson Jandl albiró Jelhivta Kemp- 
ner Miklós és Zubnczky törvén}széki írásszakértőket 
nvilatkozattéteire vájjon a 9OÖ torintos váltón levő 
grót Bethlen Károly aláírás kinek a keze írása, 
Spanocchié e vagv pedig magáé grót Bethlené? 
Az írásszakértők beható vizsgálat után a váltón levő 
aláírást gról Bethlen valódi aláírásának jelentették ki. 
Ezzel a bizonyítási eljárás be cjezést nyert s dr. 
Haberteld Marcel, gról Spanoeehi ügyvédje mondta 
el vádbe8zé<iét, atnoiyben ó.esen kikeit gról Bethlen 
Károly ellen, aki legjobb barátját, grót Spanocchit 
akarta tönkretenni akkor, amikor ez kétségbeesetten

küzdött rehabilitálásáért Dr. Győrffy Gyula helyette­
sének mint grót Bethlen védőjének védbeszéde után 
a tárgyaló albiró bűnösnek mondotta ki grót Bethlen 
Károlyt a rágalmazás vétségében s ezért elítélte 
3 napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre. Deésy 
Zoltán alispán ellen azonban dr. Haberteld Marcel 
a vádat elejtette s igy a bíróság beszüntető határo 
zatot hozott .

§§ A  fé lték en y  kőm ives. Huszonöt évig élt 
Szalma András kőmives boldogtalan házaséletet a fe­
leségével, ki a viharos viszonyok ellenére is tizenhét 
gyermekkel ajándékozta meg a tériét A boldogtalan­
ságnak egyetlen lorrása Szalma Andrásnak mániává 
fajult léltékenysége volt A boldogtalan ember min­
denkitől léltette a nem éppen szemrevaló asszonyt, 
kit a sok bu és gyötrődés meg a sok munka idő olőtt 
vénitett meg. Végre is megsokalta a sok verést s 
huszonöt év után otthagyta a nehéz természetű embert. 
Újságot hordott ki reggelenkint és ebből tar­
totta el magát, meg a kis fiát Az ura több­
ször visszahívta az asszonyt, de mikor látta, 
hogy hiába, revolvert vásáro t s egy májusi haj­
nalon a Mána-utcában megtámadta a leleségét, 
amint kihordta az újságot Az asszony menekülni 
akart, de a lérje utána lőtt és könnyű sebet e tett 
rajta. A merénylőt a fia segitségkiá tásaira íogták el 
a rendőrök. A büntetőtörvényszék gyilkosság kísér­
letének büntette miatt hevezte vád a'á Szalma And­
rást. Az esküdibiróság Zsitvay Loó eluöklésével ma 
délelőtt tárgyalta a bűnügyet. A tárgyalást végig 
hallgatta dr. Oberschall Adóit, a tábla elnöke is. aki 
most hivatalvizsgá'aiot tart a törvényszéken. A vád­
lott ma azzal mentegetőzött, hogy a lelesége erkölcs­
telen volt és léltékenynyé telte. Az asszony előadta, 
hogy huszonötéves házasságuk alatt tizenhét gyer­
mekük született. A lér e folyton bántalmazta. A gyer­
mekek nem tanúskodtak apjuk ellen.

A többi kihallgatott tanú csak kevés jót tud 
mondani Szalma Andrásról. A törvényszék meghall­
gatta dr. Aíoravcsik véleményét a vádlott e.meállapo- 
táról. Dr. Moravcsik véleménye szerint a vádlott elme- 
zavart ember, akinek az a fix ideája hogy a lelesége 
Őt megcsalja. A törvényszéki orvosszakértőnek ezt a 
vélemény ét megerősítette dr. Hajós Béla, el euőrző 
orvos is. A kérdések leltevése során dr. Fataky kir. 
ügyész egyetlenegy kérdést a gyilkosság kísérletének 
bűntettére vonatkozót terjesztett a törvényszék elé. 
Dr. Várkonvi Oszkár védő ezen kérdéshez mellék­
kérdés gyanánt az elmezavartság íennlorgását kérte 
lelvenni oly irányban, hogy a vádlott tettének elkö­
vetésekor nem birt szabad elhatározási képességgel.

Az esküdtek bűnösnek mondották ugyan Szalma 
Andrást a gyilkosság kíséretének bűntettében, de 
egyúttal azt is kimondották hat szóval hat ellen hogv 
bza.ma András eimezavarban követte el ezen tettét 
A törvényszék ez alapon a vádlottat felmentette, egyút­
tal a közigazgatási bizottsághoz rendelte átkisérni 
elmegyógyintézetben leendő elhelyezés végett

Aki a tanítót üti.
B udapest, október 8.

A latin közmondás szerint: akit az istenek meg­
verni akarnak, azt megteszik tanítónak. Nagyon súlyos 
oknak kellene lennforogni, hogy az ilyen megvert 
embert még ütni is kelljen. Erre a kegyetlenségre 
csak az emberek vállalkoznak. A mint hogy Bozsán 
József magánhivatalnok tavaly december havában 
egészségének kockáztatásával lelugrott az ágyból, 
magára hányta a ruhát s rohant a dohány-utcai elemi 
iskolába, hogy lelpo.ozza Bartalos András tanítót. Ott 
a tanteremben, a gyermekek szemeiattára iuzuitálta a 
fiatal tanítót, mert az állítólag leipofozta a fiát. Még 
bicskát is rántott, mond ák a tanuk, de az egészen 
mellékes. A bicskának nem jutott szerep j^ban a 
bünpörben, melyet Agorosztó bíró eluöklésével ina tár­
gyalt a budapesti büntető törvényszék. Csak a pólón 
került s óba ; az a pólón, mely a tanteremben elcsat­
tant. s ame.y miatt Bozsán Józsefet hatóság elleni 
erőszak címén állították törvény elé. A törvényszék 
hatósági személynek minősítette a tanítót, akár vég­
legesen. akár ideiglenesen van alkalmazva.

Bartalos Andrásról a ma kihallgatott tanuk, 
köztük az iskolaigazgató, azt vallják, hogy sze- 
lidlelkü, humánus fiatal ember, kiről durvasá­
got feltételezni nem lehet Azt is vallották a ta­
nuk, a jelenvolt iskolásgyermekek hogy ennek a 
súlyos esetnek az előzménye igen jelentéktelen dolog 
volt A kis Bozsán-fiu otthon felejtette a magyar ol­
vasókönyvét a tanító ezt a hanyagságot azzal akarta 
büntetni, hogy bazasza asztotta a fiút a könyvért A 
hazaküldés alkalmával egyet lódított is a nyakán.

H o g y  miiyen volt ez a lóditás, azt baios teljes 
bizonyossággal megállapítani, de az bizonyos, hogy 
dr. FeLki Sándor tiszti orvos, ki később megvizs­
gálta a fiút, azon a külső erőszaknak semmi nyomát 
sem találta.

Nos a fiú megindult s hazafelé mentében sírásra 
fogta a dolgot. Akadt egy jószívű bórkereskedősegéd. 
kinek lágy szive megindult a pitjergő fiú ba sorsán. 
Az ember nem hinné, hogy a bőrkereskedősegédek 
ha ráérnek mi.yen szeutimentálisnk. Ez a bőrkeres- 
kedősegéd hazakisérte a fiút. bement a hálószobába, 
hol Bozsán mint Jánbadozó beteg az ágyat nvomta. 
Itt hallotta hogv a fiát megverték. A bőrkén’sked5- 
segéd, noha mttsem látott, mégis méltatlankodott. 
Mindez úgy hatott az ideges emberre hogy, mint már

mondottuk, felugrott az ágyból és hiányos toalettben 
kiszaladt az utoára, berohant a tanterembe, s megpofozta 
fiának tanitóját Csak annyit kérdezett hogy: — Maga 
az a tanító, ki megütötte a fiamat?

De a dühödt ember erre a kérdésre nem is várt 
választ, hanem ütött Ezt maga is beösmerte s a hal­
latlan brutalitást csak azzal tudta mentegetni, hogy a 
betegség s a láz következtében teljesen beszámítha­
tatlan volt a tett elkövetésekor.

A törvényszék ennek a védekezésnek csak 
részben adott helyet Enyhítő körülménynek vette az 
izgatott állapotot s a 92. §-t alkalmazta a büntetés 
kimérésénél. De még az enyhítő paragrafus alkalma­
zása mellett is három hőnapi fogházra Ítélte a tanító 
bántál mazó ját

A tárgyalásról a következő tudósítást adjuk:
A törvényszék Bozsán Józse.et hatóság ellen 

való erőszakért helyezte vád alá s ma ült lölötte tör­
vényt Védője, dr. Visontai Soma képviseletében, dr. 
Bródy Ernő volt, a vádnatóságot pedig Böhm Ala­
jos kir. ügvész képviselte.

Bozsán József beösmeri, hogy a tanítót meg. 
ütötte, s vallomása során a következőket mondja:

— Olyan állapotban voltam, hogy nem tudtam, 
mit cselekszem. Lázban feküdtem mikor a fiam haza­
jött s zokogva beszélte el, hogy a tanító arcul ütötte. 
Meg is látszott ra ra  az ütés nyoma. A gyermek an­
golkóros s otthon alig merünk hozzányúlni. llát bi­
zony nagyon fölháboritott, hogy olyan brutálisan bán­
tak el vele az iskolában.

Bartalos András tanitó azt mondja, hogy nem 
ütötte meg a gyermeket, hanem csak úgy lódított 
rajta hogy siessen haza a könyvért Kötelességének 
tartotta a gyermeket hazakü deni, mert az édesanyja 
többs-ör panaszkodott neki, hogy hanyag es íele- 
dókeny.

— A gyermek. — folytatja a tanitó. — nemso­
kára visszajött s leült a helyére. Pár perccel később 
föltett kalappal belépett Bozsán. akit szeméh esen nem 
ismertein. Azt hittem, hogy iskolaszéki tag s eléje 
mernem, hogy üdvözöljem.

— Maga az az ember, aki a fiamat megverte? 
— kiáltotta haragosan mikor szemközt állottam vele 
s hirtelen arcul ütött. Majd hátralépett s kést rántott 
elő a zsebéből, mondván.

— Majd megtanítom én magáti
A gyermekek sivalkodni kezdtek s egy részűk 

befutott az igazgatóhoz s azt mondták neki, hegy 
meg akarnak engem ölni.

Az elnök: Milyen benyomást tett önre a Bozsán 
magaviseleté ? Izgatottnak látszott ?

Bartalos: Ln bizony nem figyeltem meg a lelki 
állapotát.

A védő: Van nádpálca is az iskolában?
Bartalos: Van, mert szükség is van rá. ha mu­

tatnak va amit.
— Ütlegelni nem szoktak vele?
— Soha.
Dr. Feleki Sándor tisztiorvos harmadnap meg­

vizsgálta a gyermeket, de semmi nyomát sem latta 
rajta a külső erőszaknak.

Dr. Stcrn Ignác a Bozsúnék háziorvosa, azt 
vallja, hogy a vádlottnak a kritikus időben influen­
zája volt. Bozsán különben sem egészséges ember. A 
tanú neuraszténiát koustatá t rajta.

bmger Ke. ső bórkereskedősegéd látta a kis fiút, 
amikor sírva ment haza az iskolából. Kérdezte tőle, 
hogv miért sir, s a gyermek a. t felelte, hogy a tanitó 
arcul ütötte.

Az elnök: Látszott ra ta, hogy arcul ütötték ?
A tanú: Látszott
Ez a tanú azt is látta, amint Bozsán magából 

kikelve rohant az iskolába. Annvira izgatott voit, 
hogv csak lé ig öltözködött föL Nem volt rajta sem 
mellény, sem gallér.

Kiss Béla, igazgató a dohány-utcai elemi isko­
lában, azt monda, hogy Bartalos nyugodt, szerény 
maga viseletű ember. A szülők s a gyermekek szeret­
ték és soha egyetlenegy panaszt sem tettek ellene.

A kis Bozsán tanulótársai, kiket szintén kihall­
gattak. eltérően adják elő az eset előzményeit. Az 
egyik fiú látta a lóditást. a másik nem látta, maga a 
kis Bozsán Ödön határozottabban vall. Azt mondja, 
hogy megverte a tanító, azért sirt. De azt is beös­
meri hogy az apjától is lélt, mikor a könyvért haza­
küldtek.

A bizonyítási elárás ezzel bofe:ezést nyert s 
dr. Böhm Alajos kir. ügvész vádbeszédében Bozsáut 
két rendbeli: Bartalos Isván tanító és Nagy János 
tóvárosi szolga ellen elkövetett hatóság ellem erőszak 
büntette miatt kérte a vádlott megbüntetését. Dr. FisonLi 
Soma helyettese dr. Bródy Ernő védő így kezdte ha­
tásos védóbeszédét:

— Nem nehéz a válasz, hogy ki használta erő­
jét jogosuiatlanul- a panaszos aki hatáskörét túllépte, 
mikor testi leu' itéket haszná t, vagy a legnemesebb 
érzelmeiben megbántott atya, aki öntudatlan, lázas 
állapotban, icliievü ten önbiráskodott. Az államha­
talomnak is csak ingatlanokat van joga kisajá­
títani a gyermeki test kisajátításának jogát nem ismeri 
el sem a törvény, sem a humanizmus sem pedagógiai 
hivatás. A tanító — magyarázta a fiatal védő nagy 
tudással — nem hatósági közeg, tehát ellene hatóság 
ellem erőszak nein követhető el.

A törvényszék bűnösnek mondotta ki Bozsán 
Józsefetcuyrendbeli hatóság elleni erőszak vétségében s 
ezért az enyhítő körülmények lig\elembevételével 
elítélte három havi fogházra, A Nagy János tóvárosi 
szolgával szemben e követett hatóság elleni erőszak 
büntette alól a törvényszék vádlottat lo mentette, mert 
Nagy Jánost nem hivatali kötelességének teljesítése 
közben bántalmazta a vadiott. Az ítéletben az ügyész 
megnyugodott, az elitéit és védője felebbeztek.
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Trópon

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

O  utana sivemi
használtam

v«M>, hdgghólgag-, hággdara- és kSasvéagbáBtaltnak 
ellen, viseleti nehézségeknél, továbbá a légző és 

emésztési szervek hamtos bántál mainál. .
H  v á g y  H a j t ó  h a t á s ú !  

ftujwuUesl Béuxsn MUsxthetf! Celrsaestes t 
Xipio<<> otí'awrrtekerMWésriftrn n*W •

tiabalor-forrát igazgatowjánal Ewrjfftn. 
Budapesten , főrak tár Édeskuty L. urnát.

a gyomorbajosok 
"X. legjobb tápláléka.

A gyönpeségi érzést, mely a rossz emésztóstieknél, a 
táplálót tökéletlen fölemósztödóse következtében föllép, a 
T T opon hamar megszünteti.

Ez a könnyen emészthető fehérje, molyét a leggyön­
gébb gyomor is elbír, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemésztem egyáltalán nem 
képes, hogy szervezetüknek mindennap annyi fehérjét juttas­
sanak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

M ib e  k e rü l v id é k re  s z á llítv a  t
Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő kisvállalattól, Budapesten...............

Jövedelm ező fo g la lk o zá st
nyerhetnek elsőrendű hazai biztosiló-intézetnél intelligens kül­
sővel bíró egyének előnyös feltételek mellett Írásbeli ajánla­
tuk .Cgyes M52‘ alatt Haasenstein és Vogler ÍJaulus és Tsa) 

céghez Budapest, Dorottya-utca 9. I. em. intézendők.

(Az e rovat alatt közlőtteknek lem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelés a szerkesztőség.;

SPORT.
A m a r g it s z ig e t i  s p o r tte le p  m e g n y itá s a .

Holnap, szerdán, délután 8 órakor történik a Magyar 
Athletikai Klub házi versenyével a margitszigeti sport­
telep megnyitása meghívott közönség előtt. Az első 
nyilvános verseny ott a M. A. K. nemzetközi athletikai 
viadala lesz vasárnap, 13-ikán délután 8 órakor.

Őszi lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B udapest október 8.
A szép nyári idő bűvösre változott, de ha 

borongás Őszi idő szállt is a versenytérre, közönség 
igen szép számmal volt tanúja a népszerű földmive- 
lési minisztenum dijának. Mint minden nagy ver­
seny mostanában, ez is igen érdekesen foiyt ie, 
csaknem ellentétben az eddigi eseményekkel; a töld- 
mivelési minis tér diját a nagy favorit nyerte 
meg Mindegynek hívják a derék állatot, mely 
nemcsak hogy a legjobban tudott futni társai 
között, de csakugyan a legszebb ló is volt 
az aspiránsok közt úgy, hogy általános lett a 
finish után a kíváncsiság, vájjon jogánál lógva köve­
teli-e a kikötött 6000 forintért a győztest a földmive- 
lési miniszter. Darányi löldmivelési miniszter azonban 
hála a kisbéri ménes amúgy is kitűnő és tekintélyes 
számú anyagának, nem tosztotta meg báró Springer 
Gusztávot a lovától s Mindegy apjára a Kisbéren ievő 
Dunurre bízza továbbra is. hogy a Galopin vért to­
pább kultiválja tenyésztésünkben.

A 30.000 koronás elitért különben hat ló indult; 
a második helyet közmeglepetésro Áldomás foglalta el 
■Ptifo/i e őtt, mig a második Jávorit Scharbe, Könny után 
csak ötödik lett. Attila már rég alkonyát é li ; mint 
utolsó futásainál mindig, most is csak legutolsó lett

Érdekes s rendkívül izgalmas volt a finishe a 
Kladrubi-dijnak. Kok és jó ló lutott értő, teljeson 
•gyenlő kilátással. Négy ló csaknem egy vonalban 
• ontakozott ki a távoszlop táján kezdődött küzdelem­
öl, mely végre is csak egy nyakhoszszal juttatta a 

fiihoz 7ubereuset a szívós Hans Heilmg s a mindössze 
e?7 tejjel elmaradt Vig előtt

Egyébként a nagy lavoritok nap:a volt a mai 
naP, meiynek részletes eredményét itt adjuk:

I. Palotai díj. Távolság lOtO méter, dij 3000 
orona. Péchv Andor JMaodonald- a (Tarai) első, 
utuus (Black) második. Piccador (Gilchrist) hartna- 

Kái AJ u,an: Pusztabiró, Ex. Maichboy, Pázmán, 
.súly. Nunquaui dormio, Becsvágy. Totalizatőr: 10 : 20. 

relogadasok: I. « 0 : 62. I Í  60 : 76. III. 60 : 86.

II. Kladrubl díj. Távolság 1400 méter, dij 4000
korona. Grót Festetich T. Tuboreusejo (Southey) 
első. Haas Heiling (Adams) második Vig (Bulíord S ) 
harmadik. Azután: Hazafi, Faix, Limonádé, Macca, 
Sardou Totalizatőr: 10 : 65. HelvreíOgadások: 1. 
60 : 98. II. 50 : 90. III. 60 : 110. “

III. F öldm tveiéit m inisztérium  dija. Dij 30.000 
korona az elsőnek, 7000 korona a másodiknak, 3000 
korona a harmadiknak. Távolság 2400 méter. Báró 
Springer G. Mindegy**? (Adams) első Áldomás (Bár­
kor) második. Fagon (Bulíord) harmadik. Azután: 
Könny. Attilla Scharbe. Totalizatőr. 10 : 20. Helyre­
fogadások : I. 60: 74. II. 60 : 202.

IV. N yeretlen eladó k étév esek  h an iioapje. 
Dij 2000 korona. Távolság 1400 méter. Dreher Antal 
Duplert-je (Southoy) első, Olga (Wilton) második, 
Hajas (Gilchrist) harmadik. Azután: Sprit, Aoonit, 
Miss Chamberlain, Fidibus, Canter. Totalizatőr: 10 : 64. 
Uelyrefogadás: 1. 60 : 90, II. 50 : 110. III. 60 ■ 84.

V. Eladó verseny. Dij 2C00 korona. Távolság 
2000 méter. Herzog M. I'lnsisteje (Richnovszkv) első, 
Széltoló (Bonta) második, Gaudriole (Bulíord S.) har­
madik. azután Kousserole, Gdead, Schwe.ne Báron. 
Hasirmann. Totalizatőr : 10 : 20. Helyrefogadások: 
I. 50:64, II. 60: 10ú, III. 50:14 \

VL Köbanyai díj. Dij 8000 korona. Távolság 
1400 méter. Herzog M. Aleslája (Prudames) első, 
Garázda (Adams) második, Kumbold (Slack) harmadik, 
azután Hajdú, Kikirics, Menykő, Siastai Töpörtyű, 
Kozmaüesese. Totalizatőr t 10:46. Helyrefogadások: 
I. 50 : 130, II. 60 : 182, III. 60 : 438.

Legújabb.
Választás Brassóban.

Brassó, október 8. Korodi Lutz Lajos 646 sza­
vazattal pártonkivüli népprogramm alapján dr. Vájná 
Gábor szabadelvű jelölt 477 szavazata ellenében kép­
viselőnek meg választatott.

T Á V IR A T O K .

A  b écsi városházáról.
B éos, október 8. A városi tanácsnak mozgalmas

közgyűlése volt ma. A napirend első tárgyával vita 
nélkül végeztek és elfogadták a tanács indítványát, 
amely szerint Magyarorszagbót Alsó-Ausztnába csak 
fel nem darabolt sertéshúst lehet behozni és sertésvész 
idején sem pácolt, sem lüstölt sertéshúst nem szabad 
behozni. A klerikális és keresztény-szocialista egye­
sületek segé yezéséről szóló kérvények tárgyalása 
kö/ben a szocialisták és Lueger hívei között több ösz- 
szeütközés volt, mely azzal végződött, hogy Lueger a 
fegyelmi bizottság utján bárom ülésről kizáratta Rei- 
mann városi tanácsost és Schuhmeierl is kizárással 
ienyegetle.

V asutóp itési h iv a ta l A usztriában .
B éos október 8. A Reichsgesetzblatt mai szárná-

i bán közzétett hirdetmény néz, amely szerint vasútépí­
tési igazgatóság szerveztetett egy osztály iónok és 
vasútépítési igazgatók vezetésű alatt, il etékes oldalról 
megjegyzik, hogy az áliami vasútépítések vezetésére 
és ellenőrzésére eddig fennállott szervezet már rendes 
körülmények közt sem bizonyult teljesen kifogásta-

I lannak és hogy különösen tekintettel azokra a nagy 
feladatokra, amelyek a vasút ügyi kormányzatra az 
1901. julius 6-iki törvény végreha tásáuái vár­
nak, raellőzbetetlennek látszott a vasutügyi miniszté­
riumban oly külön ügyosztály lótesitcso melyben az uj 
vonalak építésére vouatkozó összes leiadatok eg\e- 
sittetnek, mivel csak ily módon óvható meg a belső 
vezetés egysége és az ügyletek lebonyolításánál szük­
séges önállóság és mozgékonyság. Az uj ügyosztály 
közvetlenül a vasutügyi miniszter alá rendeltetik, 
aki & vasútépítési ügyekben lenntart,a magának a 
döntést mindazokban a kérdésekben, amelyek orga- 
mzatórius intézkedésekre vagy oly üzleti ténykedé­
sekre vonatkoznak, melyek nagyobb érdemleges vagy 
pénziigvi .ontossáffgal bírnak. A vasútépítési igazga­
tóság több adminisztratív osztályba lóg Jelosztatni. 
Az állami vasútépítési ügy ellenőrzésére vasútépítési 
vezetőségek lógnak létesittetui, amelyek az illető épí­
tési vonalakon lógnak széke ni.

A  cseh ország i vá lasztások .
Prága október 8. Csehországban ma kezdődtek

a döntő tartománygyüiési válás tások. A falusi köz­
ségek az uj törvény alapján ma választanak első Íz­
ben köz vetetlenül. választási megbízottak nélkül. A 
választási küzdelem hevesnek Ígérkezik.

A  közép  am erikai csatorna.
London. október 8. A Daily Chroniclenak azt

elentik Washingtonból, hogy az angol és az amerikai 
kormány rnegegj ezésro luiott eg*. mással a közép­
amerikai csaiornára vonatkozó u; szerződés löltételeiro 
nézve. A megegyezés szerint a Ciauion-Bulver-szer- 
ződés erejét veszti éj Amerika kizárólagos jogot nyer 
a csatorna építésére. A csatorna valamennyi nemzet

hajói számára ugyanazon löltételek mellett lesz nyitva, 
de csak béke idejében lesz semleges, ellenben háború 
idején Amerikának joga lesz minden érdekében álló 
intézkedést megtenni. Roosevelt elnök a nevezett lap 
szerint oda fog hatni, hogy a szenátus mielőbb ellő* 
gadja a szerződést.

London, október 8. A Daily Chroniclenak. a kö- 
zópamerikai csatornára vouatkozó angol-amerikai meg­
egyezésről szóló jelentését a Daily Telegraphn&k egy 
washingtoni távirata is megerősíti azzal a megjegy­
zéssel, hogy Pauncefote angol nagykövet novemberben 
ismét W’ashingtongba megy és akkor megállapítják az 
uj szer2ódésszöveget és alá is írják a szerződést.

Uj szerb lap.
B elgrád, október 8. Huszadik Század címmel ma 

uj napilap indult meg, ame.ynek a volt kereskedelmi 
miniszter a kiadó-tuladonosa. A lap élén közli a 
programmot, amely hangsúlyozza, hogy sem orosz-, 
sem osztrák magyarbarát érdekeket nem íog támo­
gatni, hanem távol lóg áilani minden párttól.

A  porta  és a szerb kivándorlók .
K o n stan tin áp o ly , október 8. A szerb kormány 

egy idő előtt a portállá; lépéseket lett, hogy' kieszkö­
zölje 2—3000 kereszténynek Törökországba való vissza­
térésének megengedését, akik Ö-Szerbiából vándorol­
tak be Szerbiába. A török kormány erre megadta az 
engedélyt és kijelentette, hogy ez a visszatérés az 
emigránsok teljes személyes biztonsága mellett lóg 
megtörténni. Ennek dacára három szerbet, akik meg­
kísértették a visszatérést Ó-Szerbiába. a török helyi 
hatóságok Jávor mellett elfogtak ami Krisztics szerb 
ügyvivőt arra indította, hogy a portánál megfelelő 
lépéseket tegyen.

Jap án  p én zü gyei.
London, október 8. A Timesnak jelentik Tokió­

ból tegnapi kelettel: Hir szerint a legközelebbi japán 
költségvetés 24 millió jen fölösleget íog kimutatni. 
Ezt a fölösleget a tíz milliónyi rendes tör esztési ösz- 
szeggel együtt az államadósság csökkentésére lóg ák 
fordítani. A rendes kiadásokat is csökkenteni fog ák 
néhány millióvá1, hogy lehetővé tegyék a katonatisz­
tek és polgári hivatalnokok fizetésének és a katonák 
zsoldjáuak emelését.

A z oportói m ozgalm ak .
Madrid október 8. Lisszaboni jelentésük szerint 

az oportói lapok azt a hirt közhk, hogy az ottani 6. 
gyalogezred kaszárnyájának faiam lázadó felhívásokat 
ragasztottak fel. A katonáktól állítólag elvették a töl­
tényeket és a helyőrség-változtatás kérdését megion- 
tolás tárgyává tették.

A  francia  és b e lg a  bán yászok .
Brüsszel, október 8. A belga és a francia bá­

nyászok vezetői tfifatónos sztrájkot akarnak szervezni. 
Terv szerint november 1-én 260.000 francia és b Iga 
bánvász ki fogja mondani a sztrájkot.

A  pestis.
Róm a. október 8. A Steíaui-üg\nők ség jeienti 

Nápolyból: A nisidai kórházban ápolt betegek egy­
nek kivételével mind jobban vannak. Az izolált em­
berek teljesen egészségesek. Sanzepoloroban leibon­
colták egy gyanús tünetek között meghűlt ember 
holttestét és konstatálták, hogy a pestis ebben az 
esetben teljesen ki van zárva. U.abb pestisesetet nem 
jelentettek be. Óvatosságból a nisidai kórházba vit­
tek egy Danieli nevű nápolyi embert, aki kirakómuii- 
kás voit a szabad kikötőben és rosszul lett.

K ö zg a zd a sá g i táv ira tok .
N ew  York, október 8. (Vermtnytózide.') (Záilat'} 

Gyapot: New Yorkban helyben 8.’/e k8.’/s). okt.-:o
7.92 (7.88). Januárra 7.99 (7.94 » New-Ürleansban
hevben SJ/s — Petroleum: Stand white New
Yorkban 7.C6 (7.66). stand white Philadelphiában 
7.60 (7.60). Rafined lu Cases 8.75 (5.76). Credit 
Baiances at Oil City 1.30 (1.30). — Zsír: Western 
steam 10.10 (10.25j. Köbe és Brothers 10.35 (10.60 . —• 
'lengen irányzata állandó. — Okt.-ro Ol.’/e (61.Vij 
Decemberre 61’:i. (62.—). — Májusra 62.*/s (62.1/*).— 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi hoivben 76.l/» 
(7ö.’/s). Októberre 74.1/® (73.»/s). Decemberre 76.— 
(76.*'eb máro.-ra —.— (—.—). Májusra 79?/g (7ő.’/s . 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1 — (1.—). — 
Kávé: íair Rio-f. sz. — (6.—). Okt-re — (4.95 j. 
Januárra 6.26 (6 20u — Liszt: Spnng W heat
cears 2.80(2.80). — Cuieor: 3.*/is — Ón: 24 42
(24.92). — Ris: 16.»/s (16 i/tk — (A zárójelben tevő 
szamok a tegnapi arakat Gizik.)

Chlcagu, október 8. (Vem énytózsde.) (Zárlati: 
Búza irányzata szí árd. Októberre rtb Vt 67 •/<. Dec.-ro 
70.*/< (69.VH. Vengen iráuvzata állandó — Októberre 
66.#/« (66.1/1 K — Zsír: Októberre 9 62 (9 76;. — 
Jauuárra 9 95 (10.07). — Szaionna short ciear 8.95 
(9.06). — Sertéshús: Októberre 14.96 (16.15). — (A 
sáróje ben lévő számok a tegnapi árakat je zik.)
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K Ü L Ö N FÉ L É K .

A szerelem filozófiája
— Radő Antal fordít ;ta. —

Kis patak folyóba tér,
Magy folyók tengerbe folynak;
Két szél is ha összeér,
Egy a mással összeolvad;
Nincsen semmi egyedül, —
Ez az égi rendelet;
Minden mással egyesül —
Mért nem én veled ?

Lepke és virágszirom 
Egyre csókjaik’ cserélik ;
Felhőt csókol hegyorom,
Hab csókdossa partja szélit,
Földet napfény, hó d ta v á t. . .
De mit ér, szép gyermekem,
Bárba minden csókot ád —
S te nem adsz nekem ?

S h e lle y .

A c á r  é s  L o u b a tn ő .  É lé n k  m eg-figvelók 
é sz rev e tté k , h o g y  M ik ló s c á r  1896 b án  a m ik o r  a  n a g y  
o p e rá b a n  je len  vo lt e g y  d ísze lő ad áso n  és  F a u r e  e lu ö k  
p á h o  v á ló i  távozo tt, a n é l k ü l  távozo tt, h o g y  F a u re  
F c . x n é n tk  k i r . á t  r-> u/.O tta vo lna . A le g u tó b b i h e te k ­
b e n  történt látogatása a lk a lm áb ó l a  co m p ieg n e i sz ín ­
h á z b a n  a  c á r  k a r já t  n y ú jto tta  L o u b e t e ln ö k  n e jén ek , 
a m ik o r  k : i r e n te k  a  s z ín h á zb ó l. S ok  fe jtö ré s t okozo tt, 
h o g y  m órt te tt a  c á r  i y e n  m e g k ü lö n b ö z te té s t?  M ost 
ennek  a  re jté ly n e k  a  Tcmpsbeu k u lc sá t a d ja  C ro z ie r 
F ü lö o  a k ö z tá rs a sá g  lő s z e r ia r tá sm e s te re  : H a  az  em ­
b e r t e g  ’ h ö lg y  m e g h ív ja  a  h á z á b a  és  a m ik o r  
az  em b e r  b ú csú t v e sz  a  h áz  a s sz o n y á tó l, a n k o r  
n em  r y u  tja  a  k a r  át. F a u r e  n e je  a k k o r  este  
a z  o p e ra  p á h o ly á b a n  o tth o n  vo lt. O  vo it o tt 
e :6bb , ő  lo g a d ta  a  c á rt és  ez é r t ke lle tt n ek i m á r  a 
t o t ó i  v en d é g e k  m iatt is  a  p á h o ly b a n  m a rad n ia . T e h á t 
a c á r  is és  F a u re n é  is az  e lk e l t  s z a b á ly a i s ze r in t 
i í r t a k  el. C o m p iég n eb e n  a z o n b a n  m ás vo lt az ese t 
ő  a  p á h o  . áb a n  nem  v o 't o tttiou  a s z a lo n ja  nem  vo lt 
a  p áh o ly b a n , m in t a n n a k  ide  én  F a u re n é u a k , hanem  
e z t e g y  uosszu  c sa rn o k  v á la sz to tta  el a  p á h o h  iól. 
T erű : s ze les  te h á t h o g y  k a r á t  k e lle tt n y ú jta n ia  az 
e ln ö k n én  k é p p e n  ú g y  m in t a h o g y  L o u b o t k a r  át 
n y ú jto tta  a cá rn é u a k .

S zó v a l h a l Is te n n e k  az  e tik e tt is te n e  n y u g o d ­
ta n  to v á b b  a lb a tik  F ra n c ia o rsz á g b a n .

•
4 - U ra lkodók  v á b a lk o z á  a l. H o g v  az u ra lk o ­

d ó k  g ’ a k ra u  v esz n e k  ré s z t v ad a lk o z a e o k b a n  az r é ­
g e n  tudo tt do og. O k sem  h e v e rte th e tik  tő k é ik e t p a r ­
lagon , m ert a z t a  r e n g e te g  k ö ltsé g e t, am ib e  u d v a r ta r ­
tá su k  k e rü l, tö b b n y ire  nem  ledez* a  c iv iil is tá ju k . Er-

H E G É  N  Y .

T Ü Z Z E L - V A S S A L .
Irta; S IE N K IE W IC Z  H E N R IK .

(48; ---------

— Skrzefuskié, n h»reeg kapitányáé, nki 
mikor Kudakba utnzott, jó borral vendégelt meg. 
No fiam, mii izén a gazdád? Mit csinál?

— Köszönöm a kérdést, egcízsege*, köszön­
tet általam.

— Hát aztán téged miért küldött idő?
— Lubniebe megyek, nincs rám szüksége.
Boliuii eddig fürkészve nézto az apródof, 

most beszélgetni kezdett vele.
— En is ösmerem a gazdádat, Bo«logibnn 

láttam.
Hzonzian tetetto magát, mintha nem hal­

lana jól.
— Hol, uram?
— Knsloaiban. A Kureeviceknél.
— Kiknél?
— Uiry látszik, süket vagy, mondta Honim.
— Nem aludtam eleget, oz az egész.
— Majd áthatsz később. Most azt mondd 

meg, hogv miért küldött haza a gazdád Lubniebe.
— Ynlószinülog a kedvesének küld valami 

szerelmes üzenotot, szólt közbe Sagloba.
— Meglehet uram, nem tudok róla, felelt 

Rzcnzian, aztán mcgbnjlott a két ur előtt és ki­
felé igyekezett.

— Dicsértessék az Ur Jézus, monta ki­
menőben.

— Ámen, föleit rá Bohun és rákiáltott 
Rzonzian, a :

— Megállj csalt friektl Mért lagndlad el, 
hogy a Skrzduski apródia vsgy?
, — Mert n in kérdezted, uram. ón pedig nem
vagyok fecsegő. Diosértessék —

d e k e s  tu d n i, h o g y  a  le g tö b b  k o ro n á s  fő am e rik a i 
p a p íro k b a  h e ly ez i p é n z é t, m e rt ezek  a  p a p íro k  (v a s ­
ú ti-. b á n v a -, v a g y  g y á r i  ré s z v é n y e k  é s  e lső b b sé g i 
k ö tv é n y e k )  n e m csak  a  tő k é t b iz to s ítjá k , h a n e m  e lég  
jó  k a m a to t is  h o z n a k . Á tla g o s , d e  m e g b íz h a tó  ad a to k  
sz e r in t e g v e s  u ra lk o d ó k  a  k ö v e tk e z ő  ö s sz e g e k k e l v a n ­
n a k  am erik a i p é n z p ia c o k o n  é rd e k e lv e  :

II . M ik lós c á r  30 m illió  I ra n k .
V II. E d v á rd  k irá ly  25 m illió  f ra n k .
I I  V ilm os c s á s z á r  15 m illió  I ran k .
A  sp a n y o l r é g e n s  k irá ly n ő  10 m illió  f ra n k .
A  sp a n y o l Iz a b e lla  7 é s  té l m illió  f ra n k .
Lipót belga király 17 és lói millió irank.
A y o rk i h e rc e g , az  o la sz , a  görög, a dán király, 

A b d u l H am ld  s z u ltá n , a  p e rz s a  s a h , m in d ö ssze  k ö -  
rü lb e lü . 40 m illió  l r a n k o t  h e ly e z te k  el a m e r ik a i é r ­
té k e k b e n .

•

-}- Zsörtölődd uszonyok. N é g y  jó  p a j tá s  ö ssze­
k e rü l a  b a g v o m á u \o s  p é n te k  es ti v a c so rá n . M in d an n y i 
h á z a s  m á r  s  ezen  a  g a rg o n e s té n  fe le le v e n ítik  rég i 
é lm é n y e ik e t s  lü s z e re z ik  a  h á z a sé le t  b o rs a iv a l is. A 
le g u tó b b i e s té n  m in d e g y ik  e lm o n d ta , h o g y  m ily e n  a  
le leség e . h a  z s ö r tö lő d ik . É 6  sz ó it a z  e l s ő ;

—  A z én  fe le ség em  á  d o tt jó a s s z o n y . C sak  e g y  
n a g v  h ib á  a  van . N a g y o n  s o k a t ta r t  a  lő t t  é rő l. E s  ez 
n a g y  v eszed e lem . T u d já to k , h o g y  én  m in d en t m eg ­
eszem  csak  a  s á r g a r é p á t  nem . S  az  én  jó ie leség em  
é p p e n  ez t ta n u d a  m e g  ó zn i egjobban. E le in te  nem  
szó  n a ttam  n e k i. m ik o r  g y ö n y ö r tő l  s u g á rz ó  a rc c a l 
k ín á lta  a  s á rg a ré p á i  s  n e k e .n  so k  k e s e rv v e l e g y ü t t  
le  ko iett n y e ln em  a s á r g a  sz e le te k e t is . D e  k é ső b b , 
m ik o r  m á r g y e rm e k e in k  is  lü  c se p e re d te k , u ek im eró sz - 
k ed tem  é s  k értem , ho g y  s z ü n te s s e  be a  s á rg a ré p á t. H a ­
n em  ezzel nem  é rte in  cé lt, m e ri a  r é p a  m in d  s ű rű b b  
le tt a s z ta  u n k o n . S  h a  n em  e ttem  b eiő ie , az  a s s z o n y  
z sö rtö lő d ö tt. A le g k ö ze le b b i r é p á s  e b é d  k ö z b e n  a z u tá n  
m e g sz ó la lt a  te le ío n o ra . E g y  KÖze.i k itű n ő  v e n d é g ­
lő b e  h itt e l e g y  jó  b a rá to m , a k i  e b é d  u tá n  a z o n n a l 
el a k a r t  u ta zn i. S ie tv e  te lje sítő  .le in  a kérését. S ez u tán  
m in d en  s á r g a r é p á i  e b é d n é l m e g sz ó la lt a te le lő n  a 
jó  b a rá t m in d  g  e lh itt s  én  in d .g  k é s z s é g e s e n  tá ­
voztam . íg y  m en t ez jó  d a ra b ig , m íg  v é g re  e g  u ja b b i 
r é p á s  e b é d  e lő tt k is  b e s z é d d e l n y i to t ta  m e g  az  a sz -  
s z o n y  az  é tk e z é s t. G y e rm e k e in k h e z  szó it, a k ik n e k  
m e g m a g y a rá z ta  h o g v  a p u k  g y o m ra  n< m  b ír ja  el a 
s á rg a ré p á t  s  ig v  m ás .ő z e  é k e t k a p ; p e d ig  — te tte  
h o zzá  — a  s á rg a ré p a  n a g y o n  lá p  a ló , k itű n ő  e ledel. 
H an em  a  te le .o n  tö b b é  n em  szóia>t m eg  eb é d  közb en .

E s  sz ó lt a  m á so d .k
— A z én  >e e sé g e m  o sak  e g y s z e r  zsö r tö lő d ö tt. 

M á so d sz o r m á r n a g y o n  e lv e ttem  a k ed v é t. U gv  k e z ­
d ő d ö tt a  d o lo g , h o g y  tö b b s z ö r  k im a ra d ta m  a k lu b b a n  
s  e m ia lt k e s e re g n i k ez d e tt az  a s s z o n y . D e é n  ö k lö m ­
m el az a s z ta lra  ü tö ttem , s z ó t s e m  s z ó la m  lóg tam  a 
k ilin c se t, b e c sa p ta m  a z  a j tó t  é s  tá v o z tam  h az u lró l. 
H árom  n a p ig  h íre m e t «em h a llo tta . S  a fe leség em  ki

— Soso dicsértessek e h ! Azt mondd inog in­
kább, hogy vieze.-ö magaddal miami Jcvckt?

— Uram, a gazda megírja a levelet, a cseléd 
elviszi és odaadja annak, akinek szól. Nem neked 
szól a levele, hát hagyj cdnbbmenni.

Bohun egyet tapsolt, s több ember rontott 
bo a szobába.

— Motozzátok meg ezt a fickót!
— Csak semmi erőszak. Nemes ember va­

gyok, ezért a törvény előtt fogsz felelni!
Sagloba is közbeszólt, hogy hagyják béké­

ben a fiút, de azalatt átkutatták már a zsebeit s 
találtak is két lóvéiét nála, amelyeket Bohunnnk 
adtak át. Bohun persze nyomban klparanesolta az 
embereit a szobából, inéit nem akarta elárulni 
előttük, hogy nem tud olvasni sem. Mikor megint 
hármasban voltak, odanyujtotta a leveleket Saglo- 
bának.

— Olvasd, kérlek.
Sagloba olvasni kezdte.
— Kurcevic hercegasszony rak, Roslogiban.
Bohun ráorditott az apródra.
— Es azt öazudtsd. hogy nem is tudod, 

merre van Roslogi és kik azok a Kurcovicok!
— Azt tettein, amit a gazdám parancsolt.
Sagloba habozott, hogy’ fölbotitsa-o a leve­

let. A nemesi pecsétet mégis csuk tisztelni kell! 
De Bohun megnyugtatta.

— A lőhetnem megbízott, hogy minden le­
velet átOi .Assak. Föl bonthatod bátron.

— Nagyasszonyom ! Parancsolom ! szólt a 
levél, adom tudtodra, houy Rudak bán vagyok 
már, ahonnan isten segedelmével még ma reggel 
útnak indulok a Sics felé. Éjszaka írom e leve­
let, álmai latiul a gondtól és a telek-intól, vá jjon 
nem lényeget-e veszedelem annak a gaz Bohun- 
nak és jeles cimboráinak a részéről? Grodsicki 
is azt jósolja, hogy véres, nagy háború lesz nem­
sokára. esdve kérlek tehát, induljatok azonnal 
Tjubníeba, be ío várjátok amíg fölszárad a puszta, 
inkább menjetek lóháton. Annál is inkább kér­
lek orré, mórt én aligha jövök vissza idejére. 
Tedd meg, amiro kérlek, hogy igy nyugodtan

veit gyógyítva. Most már jöheiek, mehetek, amikor 
akarok.

A  harmadik igy beszélt:
— A z é n  ie le sé g e m  a  le g jo b b , leg k ed v eseb b  

a s s z o n y  a  v ilág o n . C sak  á lm á b a n  n em  s z a b a d  h áb o r­
g a tn i,  m e r t a k k o r  n a g y o n  d ü h ö s  tu d  len n i. É s  én  vi­
g y á z o k  is ,  h o g y  é jje li n y u g a lm á t n e  za v a rja m . De 
h a lljá to k  c s a k , m ii ven  k e lle m e tle n  le h e t ez nála . 
H á ro m é v e s  k is  A n n á n k  v íz é r t  k iá lto z o tt e g v  é jszaka , 
ü g y  v é ltem , h o g y  a  ie le ség em  is  é b re n  v a n  s ón is 
.ö lk e lte m , h o g y  v iz e t a d ja k  a  k ic s ik é n e k . A lig  lek iid- 
tem  v is s z a  á g y a m b a  is m é t v íz é r t  k iá lto tt a  kiosike. 
E k k o r  m á r  nőm  m o z d u lta m . D e a  k ic s ik e  e rő s e n  k i­
á l to z o tt s  ism é t le  k e l le t t szá llíto m . R ö v id  idő  m úlva 
a z o n b a n  is m é tlő d ö tt a  k iá lto z á s  8 a k ic s ik é n e k  ezu tán  
m in d en  ö t p e rc b e n  m ás k ív á n sá g a  v o lt é s  é u  vala­
m e n n y it h ű s é g e s e n  te lje s íte ttem , e g é sz  r é g g é .ig . Az 
a n y ju k  p e d ig  n y u g o d ta n  s z e n d e rg ő it  á g v á b a n .

És kezdte a n e g y e d ik :
— A z én  k e d v e s  ie le ség em  m in d ig  z sö rtö lőd ik .

S z e g é n y , ő  nem  is  te h e t ró la . A  te rm é sz e té b e n  van. 
R e g g e ltő l e s tig  d u zz o g , d e  é n  m á r  nem  is  veszem  
ész re . E s  íg y  a  je g b o ld o g a b b a n  é lü n k  e g y m ássa l.

•

-)- M u n k á c s y  k a l a n d ja .  A  Deutsche H rtaicbea 
Vges Waltüer iolytat,a a Munkácsy M ih á ly  h ag y a ték á ­
b a n  m a ra d t m ü tö rté n e ti becsil ír á s o k  ism erte tésé t. 
A le g u tó b b i li iz e lb en  M u n k áo sy  e g y  le v e  ét közli, 
am e ly e t a  m e s te r  lö d é  b e n  P a r is b ó l  ir t a  fe leségének . 
A levél, a m e ly b e n  jó k e d v ű e n  m e sé li e l eg y  k a lan d  át, 
am ely  s z ó ra k o z o tts á g a  k ö v e tk e z té b e n  tö r té n t a  kö­
v e tk ező  :

Kedves Cecilem I
M int le g u tó b b  m ost is a  Cáré de la Pátiból írok. 

E b é d  u tá n  v a g y o k . I tt ft.l e ő " e m  e g y  k is  pohár 
c o g n a c  és  a m íg  la ssa n  le sz ü ro sö tö m . e m ondou i neki 
so rso m a t és  b a ia im a t B a  a im at, h a  u g y a n  s z a b a d  így 
n ev e zn em  a C b a r tre s b e  a k a ra tla n u l tö rté  t k irán d u ­
lást. N o  hal g a s s  ide , de n e  n e v e ss , m e rt nem  m on­
d ok  sem m it é s  e lm u la sz ta sz  e g y  k e d v e s  k is  l, rtéue'.et.

A le g u tó b b i o s ü tö r tö k ö u  tá v ira to z tam  J  . .  nak, 
hogy a  k ő v e tk e z ő  n ap  — p é n te k  — ré g g é  en  lásson 
v e tid eg  é n e k  re g g e l ire . (H o g y  p é n te k o t v á  asztot- 
tam  n ie g a e s e rü lte m .)  F e lü l ie m  a  vonatra é s  V ersailles 
fe lé  ro b o g ta m .

A m .k o r  m á r  e g v  ó rá ja  u taz tam  ós m é g  m in iig  
n em  é rk e z te m  m e g  m e g k é rd e z te m  e g y  u ra t. ak t veiem 
a  k u p é b a n  ö lt, h o g y  ez  a  v o n a t a  V ersa ille s  leié 
m enő  v o n a t-e  ?

— Versailles ? Igen. Csakhogy már rég el­
hagytuk.

— Igazán ?
— rgen. És legközelebb' csak Chartresben 

áll meg.
E lá ru lh a to m , h o g y  n em  v o ltam  n a g y o n  m egelé­

gedett A m ik o r C h a r 're s b e  é rk ez tem  az v ö t  az e - ő

nézltossok a jövőbe, nmely nékem boldogságot 
ígér. Azt hiszem, most lőbislegcs is már, hogy 
Boliunt állassuk, keresd löl a herceget, kérd őt 
fel Heléna gyámjául, ő aztán gondoskodik róla­
tok. <J> zintén tisz'ellek és köszöntelek.

—  H u llo d , B o h u n  p a j tá s ,  s z a r v a k a t  rak  a 
h o m lo k o d r a  a  k a i u l á n v !  H á t  e g y  lá n y  körül csap­
tá to k  u szelet? No, s e b a j ,  v e le m  is  m e g e s e t t  m ar 
i l ) esnti, a m ik o r  . . .

Az adomájába azonban belé sem kezded, 
amikor odapillaulott Uobunra. Ilaiotllinlvainrt 
torzult az rre.l. górok rángatta, szemeit lecsukta, 
rettenetes tusát v ihatott magában.

— Mi a bajod, pajtás?
B o b  un intett, hogy no kérdezze, aztán va­

cogva, nehezen nyögte.
— Olvasd tovább! Olvasd n másik levelet!
— Helena hercegnőnek szól.
— Olvad! Hamar!
— Édes. drága, szerelmetes Helénám, szív- 

béli királt nőrn, parinesulórn I Soká leszek távol 
tő le d ,  m e g ! lein tehát a nénédet, hogv vigyen 
Lubniebe, ahol nem lenyegoti az erényedet :t 
Boliun durvasága s ahol nem érheti baj boldog 
szerelmünkül. . .

— Elég I — ordította Bohun és fölugrott az 
asztal mellűi, rárobant Rzenziaura is k.s fcjszi- 
jével bezúzta u mellét A szerencsétlen fiú a ret­
tenetes csapásra vértől borítva összecsalt, Bohun 
pedig Saglol iához ugrott s kikapta a kezéból a 
leveleket. Pajtása ijedten húzódott vissza a sa­
rokba, de magával vitte oda is a boroskancsét.

— Az Atya, Fiú és Szentlelek nevében, mi 
lelt? Megőrültél? Elvesztetted a/, eszedet? Teri 
magadhoz, dugd a tejedet ogy sajtár hideg vízbe I 
Az ördögbe is, hát nőm hallgatsz rám?

— Vért! vértl — ordítozott Uohuu.
— Tisztára megbolondultál I llát nem elég 

ez az áilutlunul. bűnben kiontott vér? Látod, ez 
a szegény fiú alig léiekszik már I Az ördög bujt 
beléd, vagy magad vagy n sátáni .

i Akközben odasompolygott a mozdulatlanul
I fekvő Rzenzianhoz és megtapogatta a szivét. Bo-



C7®« szám. Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1901. október 9. II

gondom, hol találok ennivalóra. A kocsisom A nagy 
fejedelemhez címzett fogadót ajánlotta. Jó, hát men­
jünk a uagy fejedelemhez. Tiszta, rendes étterme 
volt Egyetlen vendége volt kívülem egy pap. Kér­
dezem az öreg asszonyt, aki kiszolgál, hogy mit
ehetem. .

— Mindent, amit óhajt
— Van borjukotlettje?
_ Igen, aram.
_ Jó. Hozzon tehát két borjukotlettet bur­

gonyával.
— Igen, uram.
Az asszony nemsokára visszatér és két tojást hoz.
_ De hiszen én kotlettet rendeltem I
— Igen, uram, rögtön meglesz,
-  Jó.
A tojások kitűnőek voltak. Megeszem és várok 

a kotlettekre. Az asszony halat hoz.
— De jó asszony, nincsen kotellettje?
— Igen, uram rögtön hozom.
— Jó. L.ássuk hát addig a halat.
A hal nag\ szerű volt Megettem az egészet és 

várom a kotlettjeimet De az asszony megint hoz 
egy ételt Disznó áb volt

— Soha, soha. vigye vissza l
— De sóstóija meg uram. Nagyon jó.
Es tényleg pompás volt Nem maradt a tányé­

romon csak a csont a.
De azért most még erősebb akarattal követel­

tem a kotlettet Az asszony osafc egy kotlettet ho­
zott, de az költemény volt Eltűnt az is nemsokára a 
tányéromról. Egy őszi barackot ettem utána és az 
utoisó pohár bordeauxit a nagy íefedelem egészsé­
gére ittam.

Azián megkérdeztem az asszonyt hogy ilyen jó 
reggeli után mit osinai az ember Chartsesben.

— Menjen uram a dómba.
Te tudod, mennyire rajongok a dómokért és 

mondhatom, hogv először töltött el az elmúlt századok 
misztikus és poélikus varázsa amely ezekben az em­
lékekben megmaradt. Es most még jobban fogom 
szerelni a 13. és 14. század gótbikáját és a modern 
góthikát — amelyhez sajnos, a pesti képviselóbaz is 
tartozik — még jobban utálom. Annyira elmerültem a 
dóm bámulatába, hogy a Paris leié menő vonatot 
elmulasztottam és a második vonatot kellett meg­
várnom.

KÖ ZG AZD ASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Védekezés a pestis ellen. A iöldmivelésögyi
miniszter a pestis Nspolyből való behuroolásáaaá 
ciegakadál- ozása céljából a Nápolyból és kikötőjéből 
származó következő áruknak és tárgyaknak behoza­
talát megtiltotta: 1. Használt lohérneinii ócska és

~ . i í  n- r  i- ■ ■ . .. . ■ ■
hun üvöltött, mint egy farkas, a két kezébe fogta 
a fejét, amelyet majd szétreposztett a fáidalom és 
a düh. Végigesett a pádon, de csakhamar föl­
pattant és kirohant a folyosóra.

— Menj csak a vesztedbe! Törd szét a fe­
jedet a falon, azt se bánom. Hát ki látott már 
ilyesmit? Ez a szegény fiú, istennek háls, még 
éh Most majd meglátjuk, hogy nem hazudott-e, 
hogy valóban nemes ember-e?

A térdére emolte Kzenzian fejét és a Dopula 
híres borából esöpp»nként öntött a szájába.

— A finom bor a legbiztosabb nemesi próba. 
Mert a zsidó vér snstorogva forr, ha itul vegyül 
belője, a lomha pBrasztvér még lustábbá lesz. do 
a nemes vér fölbuzdul, szépen összevegy ül a 
drága nedűvel és bátorítja, erósiti a festőt, szár­
nyassá a lelket

Hwnzian nyögni kozdott
— Ahá, jó ital, ugy-e? Mind meginnád? 

No, hagyj nékem is belőle I Most már biztos a 
gyógyulásod. Majd elrejtelek az istállóba, hogy 
szót no tépjen ez a kozák farkas.

Fölkapta az apródot, kivitte az istállóba, le­
fektette s olluttntott egy katonát az orvosért. 
Azután ifohun keresésére Indult

— Lóra ült, mondották a katonák és a táborba 
lovagolt Meghagyta nokiink, hogy álljunk indu­
lásra készen s nyergeljük föl a lovainkat

— Az onyémot is fölnyorgeltótck?
— Igen.
— Hozzátok elöl
Most érkozett vissza Bohun, mögötte ogész 

°™o|e a kozák dárdáknak. Lehettek vagy két- 
■azan. lUkiáltott a katonákra.

— IZral Hamar I
Sagloba odalépett hozzá.
— Elmégy?
— El.

írdő "7 n P°k°M,n T‘sí mdr megint az

— Esküvőre megyek I
, ~~ Az isten szerelmére, pajtás, légy esze-
en’ Az a parancsolat, hogy itt maiadj és őrizd

viselt ruhanemű (sremélyes használatra szóig'ló hol­
mik) használt ágynemű. Amennyiben e tárgyak nti- 
podgjás ként, vagv lakhelyváltoztatás következtében 
mint költözködés! tárgyak szállíttatnak, azok a 
határátlépésnél az egészségrendőri vizsgálatra és 
eljárásra nézvo lennáLló külön határozatok alá 
esnek. 2. Rongyok, ideértve a hidraulikus eré­
vel összesa tolt azon rongyokat is, a melyek, 
mint kereskedelmi cikkek, nagy csomagokban szál­
líttatnak. 8. Használt zsákok, szőnyegek és már 
használatban volt hímzések. 4. Friss vagy leVogőn 
nem tökéieteson szárított, valamint meszezotlon, vagy 
gipszszel, arzénnal, vagy eg: éhként nem kezelt nyers 
bőrök. ö. Friss, (nyejs) állati nyerstermények, mint 
csontok, körmök paták, hólyagok, inss, nem szárí­
tott, vagy nem sózott belek, amennyiben az említett 
tárgyak állati hulladékok, továbbá szőr és sörte. 6. 
Haj. A lelsorolt áruk vagy tárgyak átvitele az esetre, 
ba azoknak a szomszédos kűl.öldi átviteli, illetve 
beviteli területre való beviteli engedélyezése igazolta­
tott, csak úgy engedhető meg. ha azok oly módon 
vannak csomagolva, hogy útközben azoknak minden­
nemű kezelése lehetetlen.

Hajóállomás m eg .zfln t.té i. A Dunagőzhajósási 
Társaság az alacsony vízállás miatt Bácsalmás megálló­
helyet e hónap 0-ikén az összes forgalomra nézve 
megszünteti.

F izetésk ép te len ségek . A bécsi Creditoren-Véréin
a  k ö v e tk ező  fiz e té sk é p te le n sé g e k e t e len ti : R u z ick a  
B o ze n a  k e re s k e d ő n ó  L u tid e n n u rg  N acb m au  B íz ik  
k e re s k e d ő  Z a le sc y k i F e ic n tin g o r  K áro ly  k e re s k e d ő  
In n s b ru c k , I .a z e b n ik  A la jos sz a b ó  B écs. . .a n g e r  J á n o s  
a ra n y m ű v e s  R m c h en b e rg  Horos Z sófia  k e re s k e d ő n ű  
Besztercét Z e n k e r  E d e  k e re s k e d ő  T ro p p a u , H re n n e r  
F e rd in á u d  k e re s s e d ő  a iö d u n g .

K xs.ssrak  A Kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten p e u z b e n  4 2 .— Korona, áruban 42.60 korona. 
liersben 80.KO korona pénzben illetve 40.— korona 
áruban.

Borjuvásir 1001. évi október bó 8-án. (A 
budapesti uiarüavásartéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.; Felhajtás: Belföldi élő borja 520 drb, leölt 
b o r jú -----db, bécsi b o r ja -------db, 12 db., nö­
v e n d é k m a rn a  — d a ra b , b á rá n y  é lő  — d a ra b , leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Beuöldi élő 
boriu L re u d ü  8 8 —M  ..- ig  k iv é te le s  loO  ... 
iL rendű 74—lO n-ig, 1 ktlónkuit. leöit borja
u r. —---- l.-ig H. r. — .-tói — u-ig, kivét —
1. kilóukint levonás nélkül. Rúgott borjukért 40—60 
n-ig. Növendék marha 60 í.-tól 64 -.-ig, L r. ——— 
h-ig. középroinóségü — —— 1.-ig. alárendelt ———
l.-ig, 1 kilőnkint Bárány é l ó -----k., leölt bárány
-----.—.— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint —
A kis felhajtás folytán az irányzat élénk volt, az 
árak 2—3 fillérrel emelkedtek.

Budapesti sertés-koosninvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi rertés-kon- 
zumviisár árjegyzése 1001 évi október 8-én Készlet 
501 darab. Érkezett 13o9 darab Összesen 1860 darab, 
B.adutott 038 darab. Maradt 622 darab. Napi árak: 
120—180 ki ogramm snivban 88—94 koronáig, 220— 
280 kilogramm sulvban 90—94 koronáig. 820—380 
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a várost, to meg elinégy és a katonákat is el­
viszed magadnál. Hiszen a csőcselék nyomban 
ráront a nomesekre, ha nincs itt :iz őrség. Mit 
szól majd a hetmnii?

— Bánom is énl 
— A tejoddol játszol 1 
— Hát legtolebb olvcszitcm !
Sagloba látta, hogy itt hiába a beszéd. Sej­

tette, hogy hová indul a vad kozák, s nem tudta 
mittévő legyen: vole menjen, vagy itt maradjon? 
Ha vole megy: megy a kalandokba, s veszedel­
mekbe. Ha itt marad: a csőcselékkel gyűlik meg 
a baja, amelyet eddig is csak a Bohtin tokin- 
télyo, meg az ezer embere tartotta léken. A hot- 
mantiAl meg nem akart védelmet keresni. Csoh- 
rint nem hagyta volna el szívesen, mert ott jól 
folyt az élte, barátságban volt mindenkivel, de 
legkivált Bohunnal, aki fizetett érte bőkezűen. 
Végre is rászánta magát, hogy vele megy.

Félóra múlva ozorkétsznz ember állott indu­
lásra készen; Bohun az élükre állott, mellette 
lovagolt Sagloba. A parasztok kiálltak a házak 
elé s találgatták, hogy merre mennek s hogy 
visszajönnek-o ?

Bohun mogorván, némán, titokzatosan ült 
lován. Kntonái nőm kérdezték, hogy hova men­
nek. Utána mentek volna a világ végére is. Át- 
usztattak a Dnyeperen s a Lubniobe vivő ország­
úira értek. Gyors ügetésben haladtak a lovak, 
nagy porfelhőt vertek töl s mivel forró és tik­
kasztó volt a nap, csakhamar szakadt róluk a 
tajték. Meg kellett lassitaniok a menetet r most 
már nem sorban, hanem hosszú szalag módjára, 
egyenként, egymás mögött vonultak a  lovasok 
végig az országúton.

SngloJ a mindenáron beszédet akart kezdeni 
Bohunnal, aki megnyugodott kissé, de arcán ha­
lálos fájdalom kiríja sajgott. A messyeség, amelyet 
mohó váeygyal fürkésztek n szemei, az egyhangú 
lódebogás s a pusztai levegő lecsillapították. Sttg- 
loba a melegről kezdett panaszkodni.

(Folytatása Következik.)

klai, súlyban 88—94 K.-ig. Üreg nehéz páronkint 
490—üOO kilós 84—90 koronáig. Malac ——70 ko­
rona. A vásár lanyha volt.

Béosl sertésvásár. A st-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertésvásárra beielentet- 
tuk 13117 darabot, ebből a vásár elején lelbailottak: 
4027 darab halai sertést, 8638 darab magyar hízott 
s e r té s t-----nehéz sertést, összesen 11866 darabot.

Vontatott az irányzat.
Jegyzések: kgként élő snlyban (s fogyasztási 

adót nem számítva) elsőrendű sertés 82—83 fillér, 
kivételesen 84 hUéren, középminóBégü sertés 76—
—80 Hilér, könnyű sertés 6»-----74 hilér, hatol sertés
68-88  fillér, sü ld ő --------fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e st , ok tóber 8.

A hangulat ma kedvező volt. Jó kínálat mellett 
élénk forgalom fejlődött. A forgalom Öt.000 méter- 
mázsát tett az árak 6 fillérrel emelkedtek. Rozs vál­
tozatlan maradt. Zab 10 fillérre: emelkedett.

Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 1700 mm. 80 k. 8 K. 50 

novemberi szá iitásra, 500 mm. 80.6 k. 8 K. 50 ... 
novem beri szállításra 450 mm. 81 k. 8 IL 35 1., 
7<*O mm. 70 k. 8 K 36 1.. 100 mm. 80 k. 8 K. 
30 1., 1100 mm. 80 k. 8 K. 42i/i í. 800 mm. 79.5 k. 
8 K. 42i/i L, lOüO mm. 79.5 k. 8 K. 32y> t ,  100 
mm. 79 2 k. 8 K. 30 400 mm. 79 k. 8 K. 42tyi ..,
10O mm. 79 k. 8 fcL 20 i., 250 min. 79 k. 8 K. 30 f.,
00 mm. 79 k. 8 K. 30 f., 400 mm. 79 k. 8  K. 35 f.,

3’ 0 mm. 79 k. 8 K. i i  f., 600 mm. 81 k. 8 K. 85 i.,
100 mm. 78'5 k. 8 K. 25 í. 350 mm. 78 5 k. 8 K. 20
f., 110 mm. 78 k. 8 K. z(J 1., 7200 mm 79.6 k. 8 K. 
20 50o mm. <94 k. 8 K. 30 1., lOOu mm. 78 k. 8 K.
30 i., 100 mm. 78 k. 8 K. 30 t., 100 mm. £0 k. 
8 K. 30 t ,  100 mm. 78 3 k. 8 K. 25 i.. 100 mm 78.3 
k. 8 K. 12l/i t .  kevert, 200 mm. 78 k. 8 K. 12y» i., 
2400 mm. 77.3 k. 8 K. 12*/> l., 400 mm. 77 7 k. 8 K. 
15 250 min. 78 k. 8 K. 15 í. 100 m m . 78.5 k. 8 K.
15 1., 100 mm. 76 5 k. 7. K. 90 t .  kevert, 100 mm. 
76.5 k. 7 K. 80 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 85 f.,

Karezagi: 1000 mm. 7fc k. 8 k 30 f.
Puszta Poói: 1600 mm. 77*5 k. 8 K. 25 f.
B.-Csabai 10C0 ram. 79 k. 3 K. 32tyi i.
P'ejérmegyei: 10OO mm. 78 k. 8 K. 27l/z í., 450 

mm. 78 k. 8 K. 20 t .  Budára, 400 mm. 77 k. 8 K. 
17»/t í.. 600 mm. 76.6 k. 8 K. 10 1.1

B-Cjfahn: 2000 mm. 77.5 k. 8 K. 17>/i f.
P estmegy evidéki : 200 mm. 76 k. 8 K. 05 f., 

100 mm. 77 k. 8 K. 05 í., 160 mm. 75.5 k. 7 K. 90 1.,
Bánsági: 2200 mm. 70.5 k. 8 K, 10 L, 600 

mm. 75 5 k. 7 K. 85 f.. k evert.
Adat; 2200 mm. 76*5 k. 8 K. 07l/a f.
Bácskai: 2500 mm. 77 k. 8 K. 10 f., 950 mm. 

77 k. 8 K. 10 1. 2700 mm. 76 5 k. 8 K. 10 1. 4500 mm. 
75.8 k. 8 K. 05 1.. 600 mm. 75.5 k. 8 K. 07 1.

Szerémségi: 600 mm. 73.4 k 7 K. 45 í.
Ztmonyt: 2000 mm. 72.5 k. 7 K. 25 1.
Szerbiai: 3200 mm. 73 k. 7 K. 20 f.,
J/tnd három hónapra.
Rozs’. 150 mm. 6 C. 82>/i E? 600 mm. 6 K. 

80 f., 100 mm. 6 K. 75 f., 20? mm. 6 K. 72’/«
100 ram. 6 K. 70 J., 200 mm. 6 K. 67 f., 4G0 mm. 6 
K. 68 ;. paritás 200 mm. 6 K. — f.. ab Nagy-SzőllÓs.

Zab: luO mm. 7 K. 15 L, 100 mm. 7 K. 10 1., 
400 mm. 6 k. — L, 630 mm. 7 K. — f., 100 mm. 7 
K. — f., 200 mm. 7 K. 10 t .  100 mm. ö K 85 í ,  
160 mm. 6 K. 87>/> f„ 350 mm. 6 K. 70 f. dohos.

Tengeri: 100 mm. 5 K. 22>/i 1. 500 mm. 5 K. 
17»/i fillér.

Lucerna: 100 mm. 47 K. — f., 50 mm. 45 K. 
— fil.ér. \

Készpénrfae*és mellett.
A kószára hivatalos egyzése a budapesti ára- 

és értéktőzsde s -o k ása i s érint készpénzben 50 
kilogrammoukint. — A minőség hektoliterenkint és 
kilo <rra m monkmt

Búza októberre . » • 7.97—7.96—7.94—7.95—7.94 
Áprilisi búza 1902 , . 8.33—8.84—8.83—8.32—8.31 
Kosa októberre . . . 6.86—6.87—6.88—6.87—6.86 
Áprilisi rozs 1902 . . 7.06-7.05-7.04
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Zab októberre . » • 6.92—6.91—tí.89—6.88—6.87 
Áprilisi rab 1902. . . 7 /23-7.24-7 2 3 -7  21-7.20 
Májusi tengeri 1902. • 6.12—611—6.10

Deli úgy orrkor a következő záróárakat állapí­
tották meg uivataiosan a tőzsdén:

Bura októberre . • • • • 7 91 pénz 7 92 áru
Apnlisi bora 1902. . . . .  8.29 M 8.30 „
iiozs OKiőberre . • • . • Ö.ötí „ 6.87 „
Áprilisi rozs 1902 • • • • 7.03 „ 7.04 „
Zab októberre ................... 6.86 „ 6.87 „
Áprilisi zab 1902. • • • • 7.18 „ 7.19 „
Májusi tengeri 1 9 0 2 . . . . .  6.10 „ 6.11 „

D élu tán  té l 6 o rak o r zárol:
Bura októberre ............................7.96— 7.96
Búza áprilisra . . • • • • •  8.81— 8.32
Rozs októberre ........................ ....  6.86— 6.88
Áprilisi rozs 1902 . • • • • •  7.05— 7.06 
Zab o k tó b e rre ................................ 6.91— 6.92
Áprilisi rab 1902. • • • • • 7.21— 7.22
Májust tengeri 1902. • • • • . 6.10— 5.11

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde igen osekély forgalom mellett 

változatlan lelő vást tanúsított, miközben a vezető ár­
folyamok keveset változtak. Zárlat leié az irányzat 
némileg javult.

A helyi piac értékei előtőzsdénken el voltak 
hanyagolva.

A déli tőzsdén némi javulás állott be. A vezető 
értékek kissé emelkedtek s szilárdan zárultak.

A heivi piacon ipar- és kereskedelmi bankrész­
vényekben volt kereslet 6—8 koronával magasabban, 
ugvszmte közúti vasúiban, melyek szintén 4—5 koro­
nával emelkedtek.

A valutapiac vá tozatlan.
Az előtőzsde csendes.
Kötöttek : Magvar hite’résrvény-----.----- . Oszt­

rák hitelreszvény 613 26—014 76. Államvasut részvény 
618.75—619.50 korona.

A déli tőzsde: kedvezőbb.
Jegyezte* Magvar hitelrészvénv 623.50—624.—. 

Osztrák hitelrészvénv 614.25—615.25. Államvasutak
619.25—620. «ó. Ipar- és kereskedelmibank 89.-----90.—
Rimamuránvi 414—. Közúti vasút 666.-----562 korona.

Korgaiotubt Kerii.i továbbá: Salgótarjánt részvénv
523.---- 526 —. Budapesti általános villamos vasút
210-----212. Dunagóztiaiőzást 780.----- 785 korona.

Vtótóude. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 618.70. Magyar hitelrész­

vény 626.— Leszámítoló 408.—. i iimamuránvi vasmű 
417.— . Osztrák-kiag^ ar államvasuti részvény 623 —. 
K ruti vasút 661.—. Villamos vasút 279.— Korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terűién yiizietben a 6zezónzerii hangulatnak 

megielelóen alakultak az árak és végül a termény- 
üzieti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ar- 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: luoerna magvar 43 —48.— 
korona, vörös apróezemü 40.—46.— korona, vörös
erei él vt —.--------korona vörös oánsátn —.———. -
Korona Középszem ü 46 ---- 49 — Korona nagvsremii
60.—64.— Korona. Disznózsír: budapesti 54-----64 50
korora vidéki — korona. Táblaszalonna
légenszáritott vidéki —.---- —.— korona városi 4
darabos 44.60—45.—. korona 3 darabos 4Ö.-——46 ó0
korona üstölt —.--------.— korona, ózilva: boszniai
szokás szerinti minőség 13.26—13.76 korona I2l da­
rabos —.--------.— korona 100 darabos 14.25—13.76
korona. 85 darabos 16.75—16.— korona a onnali szál­
lításra. szerbiai szokás szerinti minŐBég 18.-----13.50
korona xUO darabos 14.-----14.60 korona, ö6 darabos
—.------- .— korona Szilvák: s.avöníai — ------.—
korona szerbiai —.---- — korona azonnal va'ó
szá llítá s ra

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, október 8. (A Budapesti Napló telefonfe*- 

lentése) A hangulat ma bágyadt lett A budapesti kész­
árupiac további javulást je entett, New Yorkban a 
több nap óta tartó reakció után szintén valamivel ja­
vultak az árfolyamok, de az itteni piacon hiányzott a 
vásár.á3i kedv s igy az árfolyamok hanyatlásnak in­
dultak, ugv hogy zárlatkor búza 3—4 fi'lérrel. rozs 2, 
zab 4—5 fillérrel esett Tavalyi tengeri nem változott, 
idei azonban egy árnyalattal szilárdult.

Köttettek : Búza őszre 8.02——. búza tavaszra 
8.47—8 42—S.43. rozs őszre 7 19—7.17, rozs tavaszra 
7.40—7.88 zab őszre 7 20—7.16, zab tavaszra 7.62— 
7.46, tengeri má us—júniusra 6.40—5.89—6.40, tengeri 
szeptember—októberre 5 60—6.63. Fölmondottak 1000 
mm. búzát. A készáruk piacán csak csekély üzlet volt, 
nz iránvzat tartott mert a tulajdonosok szigorúan tar­
tózkodóak maradtak és ennek következtében nem mu­
tatkozott kínálat, amely nyomasztólag hatott volna. 
Ami az árpát illeti, a forga om megakadt de a beál­
lott hideg következtében vásárlási kedv jelentkezett. 
Zab őszre 7.14—1.16, zab tavaszra 7.47—7.48. ten­
geri május—juntáéra 6.88—5.89.

A  bécsi értéktőzsde.
At elötóade b&rútságoa irányul mellett kezdő­

dőit. Kósőbb az üzleti lan; bas&g folytán is baráteágoe.

A déli tőzsde csendesen indult, ugyanilyen han­
gulatban zárult.

Zárlat barátságos.
Bee*, október 8. (Maqyar ériélek tárlata.) 

aranyjáradék 118 50. Tisza. és szeged, Kölcsön sorsjegy 143.25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar Keleti vasúti 
állami kötvény 119.25. Magyar eszámitoló- es penzvatóbank 
41C.—. Puniamuranyi vasmüréazvény 422.—. Magyar Ko­
ronájára* ék 02.75. 4u'<>-os Magyar lóldteienn. kötvén) 02 15. 
Magyar hitelbank részvény 623.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsiegy 177,—. Kassa - oderbergi vasút: részvény 
350.76. Magyar kereskedelmi bank —.—. Magyar cukoripar 
1685.—.

B ecs, október 8. (Osztrák értékek tárlata.) 4*2°/o-os 
papirjáradék 08.55. 4uá»-oe OBZtr. aranyjáradék 118.50. 1860-os 
sorsiegy 138 35. Osztrák hitelsorsjegy 308.—. Angol-osztrák 
baxu 260— bécsi bankegyestilet 425.50 Osztráí-niagyax 
bank 1630.—. Déli vasul 77 50. Dunagözbajózási részvény 
783.—. Dohányrészvény 273.— Császár, és turályi arany 
11.32. Német bankváltók 117.30. 4’2°/W)S ezüst járadék H8.40. 
Osztrák Koronajáradek 05.50. 1864-iki sorsjegy 212 50.
Osztrák hiteuntezeti részvény 617.—, Unionbank 515—. 
Osztrák L&nnerbank 395 50. Osztrák-maeyar államvasut
622.50. Elbavölgy; vasút 459.—. Alpesi bánvarészvénv 341.—. 
20 irank. arany 19.—. Londoni váltóár 239.10 Bécsi lramway 
Litt B. 240.—. Bécsi irainway Lati A. 245.— Lipót kohó 310.— 
Az irányzat szilárd.

B ecs, október 8. (A Budapesti Napló tudósitójának 
telefonjelentése.) A délutáni magántorqalombsn a zárlatok s 
következők voltak: Osztrák hitotrészvény 617.—. Magyar 
hitelrészvénv 624.—. Angol-Osztrák bank 260 50. Bécsi bank- 
egyeafilet 426.—. Union bank 615 —. Lánderbanz 396.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 622 50. Déli vasú'. 78.—. 
Elbavölgy: vasút 459 50 Északnyugati vasút részvény 454.—  
Dohányrészvény 274.—. Rimamurány vasmű 423.—. Alpesi 
bánvarészvénv 241. 50 Májusi járadós 98.55 Magyar korona 
iáradén 92 75 lörök sorsjegyek 03— Német birodalmi 
márna 117.32----- . Napóleon d’or —.—.

K ülföldi értéktőzsde.
B erlin , október 8. {’lozsaei tuaótitas.'i A mai tőzsde 

irányzata gyöngo volt az egész vonalon. Elkedvetlenítette a 
tőzsdét Pária és Lond n tegnapi bágyadtsága. Bánya- és kohó- 
részvények hanyatlottak arra a hírre, hogy a kőszén szindi- 
kátus legközelebb keresztül viszi a tervezett 20°, o-os redukciót 
Hamburgi eladások is nyomasztóan halottak. Vasutak gyen­
gék, járadékok renyhék. Spanyolok a Karlista-mozgalom hírére 
estek. Általában nagyon csöndes volt az üzlet. Alacsony lon­
doni konzólkurzusok még inkább fokozták a kedvetlenséget. 
Zárlatkor c°.o-os birodalmi kölcsön szilárd volt Magán kamat­
láb 2»/x®/o-

B erlin , október 8. fZártai.) 4*2̂ 1-os papirjáradék 
99 10 4” (-ős osztrák aranyjáradék 100.90. ElbavOlgyi vasul 
— . Magyar Koronaiáradék 93.60. <Jsztrák-m agyar állam- 
vasút 133 40. assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váitóax 
85 25. Magyar vasuü beruházási kölcsön 102.60 Alpesi banva- 
reszvény —.—. Disconto-Commandit 170.60. Általános villa­
mossági Edison 172.—. belsenfcircnew 154 75. Laura-kohó 
173.70 4’2^1-os ezüstjáradék 98 60. 4° ,ros ma.yar arany- 
járades 100.10. Osztrák hitelreszvény 104 10. Déli vasút
— . Károly Lajos v a s ú t ------ . Orosz bankjegyek 216.15.
4°'iá«os ni orosz kölcsön —.—. Török dohányreszveny —.—. 
Olasz járadék 99,— . Magyar hitelbank — . Dynamit lrust
148.50. Harpern 150 30. Az irányzat szilárdult.

B erlin , október 8. (A / nusápest. áaptó tudósító­
jának távirata.) Aan forgatom 4° >-o« magyar aranyi aradéi 
93 60. Magyar koronajáradék 194 75. i»#ztrak hitelreszvény
133.50. Osztrák-magyar államvasut 132.60. Déli vas .t 19 75. 
Eszaxnyiigab vara: 216.15 ElbavOlgyi vasút—.—. Orosz bank­
jegy készpénz 170 40 BuschtiehrsOi 99.— Orosz bankjegy 
—.—. (llltuno.i Loiubard —.—. Szilárd,

F ra n k fu rt, október 8 fia irtai.) 4*2c'o-os papír­
jára dék 98.80. 4°'>08 osztrák aranvjáradék 101.15. Magyar 
komnajáraden 93.70 Osztrák-magyar bank 117.— . Del- visui 
19 80 tílnavőlgyi vasút —.—. Londoni v.titóár 2U3.70—. 
Becsi banregyesület lt8 .—. Villamos részvény 117—. 3° »-oi 
magya’1 arany Kölcsön 83.70. 4’2u/J-cs ezüstjáradék 98.60. 
4°»'-o» magyar aranyjaradék 100.—. Osztrák hitelrészveny 
193.50 Osztrák-magyar ahamvasut 132 80. Eszaknvugati 
vasút —.—. Bécw váltóár 852.16. Páns váJtóár 809.33. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvécy 170 50. Az iranvzat 
gyenge.

Frankfuix, október 8. A Budapesti Napló ‘udő- 
sitójanak tavirataj Arioivamok -anuarra. heti forqatem 
Osztrák hitelrészvénv 194 50 Német bank 170 25. Disconto 
17110. Berlini kereskedelmi bank 129 75. Gelaenfcircbeni 
— . H&.-eni 151.40. Laura-kobú —.—. Olasz .aradéi 
— . Szilárd.

H am b u rg . október 8. {Zárlat.) 4’2°/o-os ezüst- 
• Járadék *48.40 1800. sorsjegy 139.—. Déli vasat 19.75 4°/o-os 
I osztrák aranyjáradék 100 75. Osztrák hitelreszvonv 10470.
I Osztrak-n agyar államvasut 132.25. Olasz jar»dé» 98 90. iSu-os

Magvar aranyjáradék 100 50. Az irányzat szilárd.
Paris, október 8. (Zdrútíj Osztrák-mapvar állam- 

vasat 673.—. 4ü'o-os osztrák aranyjaradék 100 55 Osztrák 
ftnderoank — . 3° o-os francia járadék 101 05. Ottoman- 

bank 5 (6 — 3’/»°/o-ot francia láradék 1Ü2O5 A.pesi banya- 
részven? 370.—. Dél. vasul 103.—. 4L7o-o» magyar arany­
jaradék 101.50. Párisi bankrészvény 905. Olasz járadék 
>9 35. francia tőrieszth. járadék — . Osztrák lőldhitel- 
intézeh részvénv 1200. Török dobányréBzvtny 305.—.
Az irányzat bágyadt.

Budapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

Október 8. A bertésüzie: irányzat* változatlan.
A) Hízott tértétek ara . L A) M a g y a 1 e l s ő r e n d ű :  
Or^t nehéz (páronkmt 4OC kilogrammon telü'i súlyban)

------- fillérig. Öreg közép páronkmt 300—340 ki'ograramig
terjedő sú ly b an ? --------Jléng. fiatal nehéz páronkmt 820
kilogrammon felüli súlyban) 91—92— tillftng. Fiatal közép 
(páronkmt 251—320 kilogrammig terjedő «uiyban > 90—92— hl- 
lérig. fiatal könnyű (páronkin. 250 kilogrammig terjedő súly­
ban! 90— 92— fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t  t i  Nehez 
(paronkmi 2«0 kilogrammon felüli súlyban) —  —— iiUeng. 
Közép (páronkmt 240— 28L kilogramm siiivoan) — — :ik 
lérig. hönnyö páronkmt 240 Kilogrammig terjedő sutyban) 
—— —  ulléng — 111 B o m a n 1 a 1 : Nehéz páron Kint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban —— —  nj- 
léng. nönnyU p ironkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-------- — nlléng. ik. B o m á n i a i  e r e d e t i  ( S ta c h l i .
Nehéz 'páronkmt 24C kilogrammig terjedő súlyban.-----——
fillérig. rxönnyO (páronkmt 24o kilogrammig terjedő súlyban) 
■ — ■ — fillérig. — V. S z e r b i a i t  Nehez páronkmt 260 
kilogrammon lelüli súlyban) 90-----91 fillérig. Közóp ipáron-

kint 240—260 kilogrammig teredö suiyban, 89----- 90 dlléng.
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig teriedó súlyban? 80— .yj 
ulléng.

b e r t é s l é t s z á m  1901. október 6. napján volt 
készlet 43.378 darab. — 1901. október 7. napjan lelbajla. 
tott 930 narab. 1001. október 7. napjan elszállittatott 857 
darab, 1901. október 8. napjára maradt készletben 43.457 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár' Szerda, október 9. Római katholikus : Arcv 

Dénes. — Protestáns Dénes. — Görög-orosz : (szeptoniber 
26.) János hitt. — Zsidó. Tischri 26. — Nap ké> : 5 óra 
50 perckor. — Nyugszik 5 óra 5 perckor. — Hold kél: 
délelőtt 12 óra 46 perckor. — Nyugszik: délután 3 óra 32* 
perckor.

Nemtetx Muteum. Képtár és a néprajzi osztály (Csillag­
utca 16. sz.) Nyitva van délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi 
tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők.

A Nemzett Szalon kiállituta a. e. 9 órától este 7 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Országot Képtár az Akadémiában nyitva van délelőtt 
9 - 1-ig.

lparmüvétzett muzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az Üllői-uton nyitva déleiül! 0—1-ig.

leknotOqiai iparmuteum. N y itv a  d é le lő tt  0—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum d. e. 9—1-ig.
B'öldtam Intézet múzeuma (Steláma ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési Muzeum délelőtt 9—12-ig és délután 

8—5-ig.
Az Akadémia Goethe*szobája nyitva délelőtt 10—12-ig,
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.

könyvtár nyitva déle.őtt 9 órától 12 óráig és
délután 3—8-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
GO fillér.

Magyar Kereskédeimt Muzeum. Igazgatóság, keresek- 
delmj szakkönyvtár és keleti raintatar: V. Kerület Váci-körút 
32. szám alatt. Hivatalos órák délelőtt 0-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kcresKedelemtörteneti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipán kiállítás (molyben az üz* 
letvezetóség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 0 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi Üzlet­
vezetősége (Magyar Keressedeimi részvény tarsas ag) V., Váci- 
körút 32. szám alatt.

K ivonata h ivatalos lapból.
— Október 8. —

Kinevezések. A király dr. Csáp Miklós II. osztályú fő­
törzsorvost, beosztva a budapesti honvéd-helyőrségi kórház­
nál, a honvéd orvosi alkalmazó iskola parancsnokává; — a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Krui anszky József sándor- 
falvi állami elemi iskolai tanítót a vthnye-peszerényi állami 
elemi iskolához jelen minősegében áthelyezte és Kneiszl Emil 
okleve es tanítót a sándorfaivi állami elemi iskolához rendes 
tanítóvá, Wajdits Gizella okleveles tanítónőt az erzsébetfaivi 
állami e-emi népiskolához rendes tanítónővé. Prém Erzsébet 
okleveles óvónőt a draskoveezt á lanu óvodához nevezte k i.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Berniczay alias 
Gyepes András rakospalotai lakos, valamint kiskorú gyer­
mekei József, Terézia, Lajos, Pál és András vezetéknevének 
Mezeire, Bloch S. bándor hajósi lakos vezetéknevének Ba­
logra, Weisz Rebeka (iérj. Szervei jyörgyné) budapesti lakos 
vezetéknevének Virányira, Rólh Árpád Márton budapesti lakos 
székesfővárosi számtiszt vezetéknév nek itadnaira, kiskorú 
Szaft János budapesti lakos vezetéknevének Kert- szre, Wail- 
ner recte Porstner József temesvári lakos, valamint kisaoru 
fia János vezetéknevének Patakira, Jáger József máraraaros- 
S7igeti lakos, valamint kiskorú fia Jozset, Laios és Be.a veze­
téknevének Erdélyire, kiskorú Chirila János tótházi lakos ve­
zetéknevének Királyra, Muntyán Sándor kolozsvári lakos, va­
lamint kiskorú gyermekei Ida. Sándor és József vezetéknevé­
nek Pataki!a, kiskorú Janda Artúr darázsi lakos vezetékne­
vének Janóira, kiskorú Tusch Ernő István dévai lakos veze­
téknevének Dávidra kért atvaltoztaUsát megengedte.

I d ő j e l z é s .
— As Országos Meteorotogua Intézet hivatalos felenUse. — 

Budapest, október 8.
A Keleti-tenger fölötti mély depresszió kissé északabbra 

buzódott, mig a tegnapi genuai depresszió a Balkán tőié ke­
rült A maximum a Biscayai-öből felől nyomul a kontinensre.

Az európai időjárás általában változékony, belyenkint 
esős és főleg Közép-Európában hűvös. A Keleti-tenger környé­
kén viharos szelek vannak.

Hazánkban a tegnapi eső az ószaknyueoti megyék kivé­
telévé! kiterjedt az egész országra és mennyisége jobbára - 
és 10 mm. közötti volt. A hőmérséklet általánosan és föieg • 
nyugoti részeken erősen leszállt. .

Kilátás. Változékony, hűvös idő várható, elvétve esővel
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e ly e k .
M. KIR. OPERAHAZ.
Szerda, lö'il. október hó 9-én.

Zárva.
NEK3ZÉTI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. október hó 9*én.

A Sasok.
Vígjáték 3 folr. Irta Gntni Soma és Rákosi Viktor, 

Személyek :
N á d a y  L . “

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17.

Rosarío Gnerrero E le g e n d ő

Forrai Gábor 
Felesére 
Sas Barnabás 
Sas Ferenc 
Sas V lator

Lánrzy 
Újházi 
Császár 
Zi ahi

Bukibs
Lányi
T ü sk é s
Lola
Mari

Rózsahegy;
Latabár
Szóke
Tuboly
Boros

Kezdete 7Vs órakor.

OT£GYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. október hó 0-én.

A M z e re n r o e e s ll la g ,
Angol operett 3 felvonásban. Szöveget írták Adrián 
Köss, Charles Brookfidd és Aubroy Hopwood. For­
dították Lalzkó Andor. Makai Emil és Mérei Adolf. 

Zenéjét szorzotté lvan Caryll.
Személyek :

Bahadur _ Sziklay Lord Teddy

P a u l Conohas  
O. K . Sato

F io s c a íi
M ö r b it z  C é r n á t

Előre váltsunk jegyet!
E s te  n a g y  a  to lo n g á s !

Jegy elővételi díj nélkül váll ható délelőtt 10-től 1-tg a pénztárná.

B.m-Shing-Tapa Dolly
M i. m att 
K ..niceroe
Aioé 
Tapióka 
La ula

B orosa
M átrai

Oázis 
Cuk' rnád 
Ananász

Tomrsányi Makvirág 
P a lá « th y  M ik a  
B o lg á r  lí. Ajtónálló
Kezdete 7V> órakor.

Lodofaky 
Almássv 
Lukícsy 
Mezei | 
Sziklayné 

Turehányi 
Irányi

K é s z

fé rfi- és fiuruhsk
az  á l t a 1 á n o s a n  e 1 i s m e r t  1 e g j o b b  m i- 
n ő s ó g b e n  é s  k i v i t e l b e n  k a p h a t ó k

E le g e n d ő  e g y  m i n t a k a b á t n a k  be­
k ü l d é s e  m e g f o lo lő  ö l­
t ö n y  m e g r e n d e lé s é n é l .

E le g e n d ő  e g y  l e v e l e z ő l a p  m in ­
tá k  m e g k ü l d é s o é r t  é s  
m é r t é k v é t e l  ho z  v a l ó  
u t a s í t á s é r t .

E le g e n d ő  a j á n l á s  az a t é n y ,h o g y  
m eg  n e m  f e l e l ő  r u h á ­
é r t  a p é n z v i s s z a a d a t i k .  
K o t h b o r g e r  J a k a b  cs. 
é s k i r .  u d v a r i  r u h a s z á l ­
l í t ó n á l ,  B u d a p e s t e n ,  
v á c i - u t c a  6.

E lz á lo g o s íto tt  so rsjeg y ek  saját pénzemből kiváltom, 
azokra magánabb kölcsönt adok, esetleg átveszem a napi 
árfolyam mellett, de visszaadom kényelmes havi lefizetés­

re, a felesloget pedig kifizetem.

|V*gyar királyi államvaeutAk 
Igazgatón* ga.

H ird e tm é n y .
Ezeniwl közhírré tét«tik, hogy 

a vaeuti komikban és az állo­
mási helyiségekben elhagyott 
tárgyak,u. m. nöröndőktáskák, 
kalapok, .mh»- é* f.-hénifmüok 
botok, napernyők és esernyők 
sth az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés mel 
lett el topnak adatni.

Szegőd állomáson okt. 17-én 
d. u. 2 órakor.

Arad állomáson o k i 24-én d. 
n. 2 órakor.

Dabreczen állomáson okt. 29.
d. u. 2 órakor.

Dudapest, 1901. október hó.
Az igazgatóság.

vígszínház.
Szerda, 1901. október hó 9-én.

S z i v e  m !
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Bilhaud és Hennequin. 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Góth Maximé
Balassa Francine 
Csil ag Kosé
Gazsi M.

Gaston Chatcau Bihari
Kezdete 7Vs órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. október hó 9-éo.

Semsey Mariska vendég fel léptével.
K a ta lin .

Eredeti nagv operett 3 felvonásban, egy változással. 
Irta dr. Béldt Izor. Zenéjét szerzetté Fejér Jenő. 

S z e m é ly e k :
Semsey Mária

S. és Fia
férfiszabóknál Kossuth Lajos-utca 14. a
Nemzeti Kaszinó átellcnében. Ezelőtt 
Deák Ferenc-u. és Bécsi-u. sarkán.

P É N Z
kölcsön so r sje g y e k r e  oleaó kamat mellett. Kordaljon 
bizalommal Budapest legrégibb bankházainak egyikéhez.

, Alapitutott 1874-ben.
BEIFELO JÓZSEF bankháza Budapest. Károly-körut I.

ÜJ Potöfi.
Az elefl szabad k ep es Pe‘őfl 

kiadás. T e leg d y . T o ll és 
NoogTÁdy “stömuvészek 52 
rajzával. Minden rajz en > -.-ész 
oldali foglal el * három t-zinben 
▼sn művészi módon reprodukál­
va. A ké' kötete; dr. Radó  
Antal rendezte sajtó alá és látta 
el jegyzetekkel. A szöveg töké- 
letes pontossága. Dr. lo r e n c z i  
Zoltán, a legtzljesehb és leg­
jobb Potőfl-monografia szerzője, 
értékes, mag'.'aa életrajzot irt 
az első kötet elé. A könyv 
papírja famentes, finom papír, 
a nyomás mintaszerű, kitünően 
olvasgató. A művészi kötés, a 
mleyet Petőfi dombormivtl arc­
képe díszít, párját ritkitj*- A 
két kötet ára 10 kor. Kiadja 
W odiA ner F . ea  F ia l (Lampel 
Róbert! cs. és kir. udv. könyv- 
kereskedése Budapesten, An- 
dráaay-ut 21. Kapható minden

akutle

Grisolles 
Moutureux 
Antoinotte 
Héléne Joseph

Tapolczai
Fábián
Bálint
Kasaay

M é r té k  s z e r i n t  l e g n a g y o b b  v á l a s z ­
t é k  b e l-  é s  k ü l f ö l d i  s z ö v e t e k b e n .  
V id é k i  r e n d e l é s e k n é l  e l e g e n d ő  e g y  

m e g f e l e l ő  ö l t ö n y  b e k ü l d é s e .

N a g y sz a b ású , te l je s  k é n y e lm e t n y ú jtó , o lcsó

II. Katalin 
Gr. Gurackii 
Buranov Iván

Szirmai
Szabó

ír jkov Fedor Tollagi
A vkszej
Sunder.and
Dacskov

Horváth
Újvári
Havasi

Olga
Téléniaque
Duplessis
Amca
Gregor
Tiszt

Kezdete 7 órakor.

Nyíri 
Nyári 
Németh 
Küry 
Bojár 
Kiss M. 

Szerdahelyi

Keleti Társas Utazás
Olaszországon Egyptomon át Szentföldre.

Indnlás Budapestről október 20-án.

CRANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. október hó Ó-én.

R ó m a .
Három szakaszban. Irta Irmei Ferenc. 

Kezdete 7>/i érikor.

Jegyek á r a ,  beletudva elsőrangú szállodákat, 
teljes és pedig minden igénynek megfelelő e llátást: 
I. osztókban 550 fonut, II. osztályoan 430 forint, 
III. osztályban 200 forint.

Jelentkezések az utazási dij beküldése mellett 
elfogad

Propper N. János igazgató
KEf.ETI l'TAZÁSI inO D Á J.l

B u d ap es t. V lu z e u m -k ö rn t IS .

Várszínház.
Szerda, 1901. október hó 9-én.

F aust.
'  !‘F7 opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gounod.
Szövegét Goethe után írták Barbier és Carré. Fordí­

totta Ormay F.
Személyek:

Kertész .Margit

KELETI KAVEHAZ
Faust
Mcfistofeles 
'  slcntin
Wi gner

Siebel
Mártha

Komái 
Mihályi 
Ney B.

Kezdete 7 órakor.

Kann M. 
Palóczyné 

Válent

C s i í m ö i - i - n t  1-t.
K I S  J A N C S I

b a la to n fü re d i h írn e v e s  z e n e k a ra  
m a #» m ind en nap  e a ló n k ln t hanK verarn .vrz.

500,000 korona nyerhető
J e l v A la g -s» r a J ery -lg -4 rY 4 n y -  

» n k ió b e r  2 3 ..  fő n y e r e m é n y  1 0 0 ,0 0 0
•Irb :|» -OM j.Huba*____ ,........., __

, r * á r a  t K or. I d r b  IK74. 4»I HOentÁrnál so ra -  
J**Ky-igém én y  n y e l .  llu n A s  u o v e m b e r  2-A n. 10- 

H.te r e ineny 4 0 0 ,0 0 0  k o r o n a ,  Ara 12 k o r o n a .  
W I á k ettA  e g y ü t t  c s a k  13 k o r o n a .

V idéki r e n d e lé s e k n é l  p o r t á é r t  33  f l l l .  k ü ld e n d ő .

H A G G E N M A C H E R -fele
= s  a  s ö r f ő z d e  á l t a l  p a la o z k o x o t t  =

GÓLIÁT MALATA-SOB
^ [ e r c u r b a n h

l e g k e l l e m e s e b b  ü d í t ő  4a t á p lá ló  I ta l.

Dr. Telh’ss János kir. keresk. törne. h it  
vegyész nyilatkozata: ,,A Hsggeum*rher- 
féle Góliát Mailt* Sört, vegyvirsgálstom  
•lapján, főleg magas extráét éa maláta- 
•ausor (Maitoss) tartalma következtébeu •  
legkitűnőbb maláta-sörök közé sarusom.*'

n< n »P E s i”  i i " '  l * r i 'i i í r« ” *»ír szám.
M e g r e n d e lé s i  h e ly :

Budapest, V., Kádár-ntcza 5. sz.

Szombat

S z ín h á z a k  h e t i  m ű so r a .

C sütörtök

Péntek

d. n.
Vasárnap
este

M. Kir. Operaház Nemzeti ulnkát VIjMtaház Néuszinbíz Magyar színház

Paraszt becsület 
A piros cipő A bor Szivem Ú g y  a az Ugyanaz

Nincs előadás Esscx gróf Dgyan»z JAfet 12 
felesége A veszU-ezüzvk

Aida A sasok. Ugyanaz Katalin A reszts-szüzek

1

1 (taszk ceillzg

Peleskci nótárus

A sasok

Ugyanaz
Ocskay

brigsdéros
M BHUnfJOi

Szökött katona

Katalin A veszta-szüzek

Bröhher Testvérek
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 3. sz.
M in dennem ű v ilá g ítá s i tá rg y a k  g y á ra  u. in .:

lé g s z e s z - ,
p e tr ó le u m -,

villamos-viláoitásra.
Á rje g y z é k e k  ingyen  #a h érm e n tv e .

Szalonpetroleum és császárolaj
b é rm e n tv e  n házhoz s zá llítv a .

A z 1 9 0 1 .  é v i  t e l j e s  n a p t á r r a l  e l l á t o t t

képes nagy árjegyzék
f f  é p p  m o s t  j e l e n t  m e g  “ESI

a közkedvelt egy- éa  k é tk o ro n é s  á ru o s z tá ly ró l, úgyszintén az  
S n szes  á ru c ik k e k rő l kivonatra b é rm e n tv e .

e a . á s  k ir .  u d v a r i  h a n g s a e r g y A r o a ,
*  m . k i r .  o p rra . n m . k i r .  z rn ra k n -  
Sém la é» n r m ir t l  z r n r d r  s z á llító ja  
■ p rd á lr in ü ia lo m  és az n jonn an

ja v íto tt  tároKStó rftltn lá ló ja . 

Budapest, Magyar-utca 18. sz.
Ajánlj* mindennemű saját gyáriban készült 

réz-fuvó-, fa-fuvó , vonó- és ütőhangszereit
valamint saját találmáuya Javított éa atabadalm.

C IM B A L M A IT .

SchundaV. József



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1901. októbor 9. 37S. s z i n t

M o s t  é r k e z t e k  r e n d k í v ü l  n a g y  v á la s z t é k b a n

i  v a l ó d i  p a r z s a  s z ő n y e g e k

V eszek
■ á l o f f h á z i  c é d u l á t

régi arany ezüst árút brit 
lánt óa gyémánt árut a 
legmagaanbb áraz mellett

F R IE D  A.
órás es ékszerész 

K erepegí-ttt ?.

v n  In m i n t  v a l ó d i

s z m y r n a s z ő n y e g e k i  " W i
I S

Valódi perzsa  ágyeSők darab ja  6, S , £0, 32, *5 f r t  é s  fe lje b b  e g é sz  
a  le g fin o m a b b  a n t iq u e  d a ra b ig .

’ É p u g y  r e n d k ív ü l  n a g y  r a k t á r  fu tó - é s  p a m la g s z ő n y e g e k b e n , b u to r -
J  s z ö v e te k b e n , f la n e l l - ta k a r ó k b a n ,  c s ip k e -, a p p lik á c ió -  é s  s z ín e s  szö - 
j i  v e tfü g g ö n y ö k b e n , p o k ró c o k , la m b e rq u in e k , e rd é ly i  p o k ró c o k , u ta z ó -  
1 é s  k o c s i ta k a r ó k ,  c o c o s s z ö n y e g e k  a z  ö s s z e s  s z é le s s é g e k b e n  s tb .

F a n ta z ie  b ú to r s z ö v e te k  é s  d e k o rá c ió - s z ö v e te k ,  fin o m  h ím z é s e k  s tb .
i E g y e s  s z á r n y a k  é s  a b la k f ü g g ö n y ö k .

1 S z ö n y e  g m a r a d ó k o k .  
E g y e s  á g y -  é s  a s z t a l t e r í t ő k .

B U D A P E S T ,  I V . ,
A lapittatott 1820.

l e g n a g y o b b  v á l a s z t é k b a n  
i g e n  j u t á n y o s á n

!
A ar«<iGJi h o n .u ta io tt arkra ’ e le a  in e rk trh a tó , h lto l* *  

Ira t  fo ly ta *  ereo  r . c f r t d a i i t t d  ó ta fennAUó

re u d t ió - tn ia * * !  a la g ru a lv fe b b a * a ján lható .

P R Ó B A
j Keadelé-latexet Budapest, A ndráasy-n t X.

M Opera mail**.

'TITKOS BETEGSÉGEKET
h u rro a t ta ly M ó k á t  aabakat, as 6ef*rtO ct«tO a ato- 
b a jH t, ac « l< y a *< a it  fó rta ro . ma<&Bu«aek. a bvtakór

« H » » U « ia .B Dy» IL  nőknél felt e rf  oly ta t, k tm e n y  
nyíró  Id fiitoa  la. v a lam in t m indazon nöl 
nőt, u jC p c k n e c  a m artaJanaag e^ y lk  fcokoa.Ja  on

rbótngeogeket rronrH nj szó rta t, b iz­
to s  a lt  orrai, g-yoroaa 0o a laposa*

,D r .  G ara i A n ta l
o rv o * .  oobdo » oa mdo*, m ii

onbnn. k tr .  o a rv  ff io rro O  
R R X D K Ll fia posta d o. 10 Őritől eptoa ddtntfis 4 4vt!a 

M U  7 Aritól 0 6rtl<
? DIJaaoM lorolokro le<naryob6 flryelommol váJaazotUtlk 0a 

<y4<yMm--kr«l la foodoatotfr* boa
-  ■ ■ Mókaok feAlti. vnrOtorom. ■ ------
CfryaniHt n>«C]el*al fe * eaet-tAgAI ín  OARA1 a n t a i .  

I n<U n.-rn-t..Telnete VrefiZCKt' ITJIlTtlá (mkr a 
| IJ-ik > a.Ikabwi Brrnelrott a romi bouyaayrk 0a ások

Oatasarr e ln it könyv, roll ir»  1 (K  Sí'
i kr.. m cm  esek •©  k r  a k nyv ,ftj baoa m a<ol*s traa 

□  elkfildvo, 1 ír t «K‘klUUaa meaoM M n n o n ra  v«<y 00 kr.
usanvOt a. ellett

Kétkrfijcáros levelezőlapon 
tett megrendelése ele­

gendő , hegy meggyőző­
dést szerezzen cipőim jósá­
gáról, mely ha nem felelne 
meg, a pénzt haladén 
talanul visszaadom 
Műiden ci­
pőért egy 
évi jótál i 
lást válla­
lok, ha az általam föltalált

Cs. klr. szab. déli vaspálya-
társaság üzletigazgatósága.

Árlejtési hirdetmény.
A cs. kir. szab. déli 

vaspálya-társaság magyar 
vonalai számúra az 1901, 
évben szükségelt köveű 
koző anyagok, u. m .: 
ásvány-kenőolaj (vulkán-

olaj)
szilárd kocsikenőca 
szállítására ezennel nyíl- 
vános pályázatot hirde­
tünk.

Az ajánlatok f. é. no- 
ic m b c r  hó 10-én,déli 
13  ó rá ig  a cs. kir. szab. 
oéli vaspálya-társaság üz­
letigazgatóságánál ! budai 
pályaudvar) benyujtan. 
dók, illetőleg bekülden­
dők, megjegyezvén, hogy 
ugyanott a vontatási 6s 
műhely-osztálynál a rész­
letes pályázati hirdetmé­
nyek, az általános és kü­
lönleges szál itási féltéi©, 
loz és a vál .Bitóit bíró­
sági rendtartás betekint- 
Petők, illetőleg megsze­
rezhetők.

Budapest, 1901. október 
hó 3-án.

Az üzletigazgatóság.
S S

V Á C I - U T C A  2 5 .
T elefon 990.

2K35P_________________________

S Z E R E N C S E I

G n z !•* kenőcscsel, 
melyet ingyen adok, bekeni. Mértéknek elerendő egy 
papírlapon harisnyában a lábtalp rajza, k é r je  k é ­

pe* á r  jegy  lé k e m  Ingyen .
F é rfi s im a vtxc lpo  
F é rfi e lry íin s  v lx  ffizöa 3 20  
Strff.T b a g a ria  f  tzós S.6O 
B o x c a lw  bőr v  a ra io n -

la k k . e legkns. fúzog 4 .— 
■ ó l zerge on<oa v  ffizós 8 .— 
Ang o l boxcalw . bo r v.

a za io n la k  fttzoa _  3 .50  
B a d a rt i  c s izm a pgy d a ­

rab b ó l. b a iu ó ly t fv a l  
C igváltcxáu ! 'c  n 

c6pem A gu ltr b '.’ i

b a le lv e  v ízm en tes ,
eroa k iv ite l _  _ ... 7.— 

EgVévos ónk Öntözi oalz-
m kk, oietiOas, elő rks -
coz _ 10.”

ö n k é n te s t bakan cs , ö le-
Kinő _ fi.—

H a lin a  oslzm a, té rd ig
Oró ra.-ikas b o r bo rítás ­
sal. erős v ízm e n te s  4 .50  

rla’t vavA m ativas tadomk^tra botom 
-. ezentúl ssjkt nevem óla" vetetem.

AGI L A I t  IC IW A T Z
B u d a p e s t ,  D E Á K - T É R  6 .

u t o r - o t t f a o n

« »i, .<S{

Titkos betegségek
gyógyítására c spéci Alizta legjobban ajánlható I 
számos óven át szerzett g a zd a g  k ó rh á z i ta- |

p a a z ta ia ta l  alapján

B r .  P & B Ü O T I  J .

T. kórházi orvos, specialista 
gyóflryit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
témáknál es nőknél: hugycsof lyast, rolyaqbaiokat, 
u;ahoros 'ebeket, sypMI st, ennek KÖvetkermenye t, 

makacs bolhájukat és az öntertózesbol támadt
ide betegse ,eket.

de ’le-ft az eredmény leniül gyenqeseonel (impo- 
ten’ a) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.

Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­
szerek.

Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz..
(D w b A n y -n te a  s a r o k ,  1. e n t l r t ) .

l'efdrat a ifpettmti. A ütőn rdrdfermeá
R ndetes délelőtt 9—3-ig. este G— 8-ig.

V̂ÂAVA.\VATÂAVZAVA\TZáTAT̂VTA.V̂
Titkos betegségek szakorvosa

.  yyanlDt. iryora. alap' 
u  jryu aai óbajtt> naen»- 
u  gyakorlati lepi

Í D r .

Kényelmi^ módos outoa rv5- 
redöbnea. érán kormui és nafrao

C 2 IN C Z A R  ■ *J. ►
I?

zavar

í'óWí'iSS
SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vtaasafleathe: j taU  
«r.es szerin ti kisebb 
re az le tekb en  ta) bár­
m ily  oaszo jo t igen 

olcsón ad

K öváry Ármin
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Van szerencsénk becses tudomására adni a n. é. butorváaárló körous'gnok 6s napyrabecsül! I 
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scerepesi-ut 21. sz. alá. Drária-színház épületében,í; ►
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M lntAM at v id é k re  k tv A a a tra  k flld fink.

F e k e te  m in tázo tt ég alm a tiszta selymek —.95, I.O ő / b

S z ín e i d lva t-fte lym ck , csíkos, sima, mintázott és ch iné  
bluzokr* és ruhákra —.90, 1.20, 1.50—4.50 írtig.

M ofió-bám ony gyönyörű minták —.75, 1.4: és 1.72 frt. 
Pannó-bórM in.v sima és min ázott 1.50,2.25,2.40. 3.30 frl. 
F e h é r  ftel.vmek menyasszonyi ruhákra 6 5  k ra jc á r tó l

5 ír t ig .

Erzsi uciil
S2akácsk:nyv2i
a lcrn4pa«orUbb 6c le<h<«uni>. 
■n i' •«ak*rsA6nyTCh, melyek* 
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• la. rie'nrck. cukor- 6. <yd- 
mól. .m i  ok. • A iakfltve-kor.

t lo c y  k e ll hefoxnl 1 A ,r« - 
mfllce. fftz.-lók alt. bel"’ l 
t/.Anok ifvakorlaU kÓJtiKön.rrr*.

___  6a Kiáll
kir kónyvk*r«'-ke<16s6ben, Bu­
dapest, Am lriear ut 21. K«p-
ható minden köa/Tkere**’ '**-
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A  cs. és k ir. 6. had test in ten d án sság a  a lan tjegyzett m ennyiségű  rozsot és 

zabot vesz r a k tá r s z e r ü  m in ő sé g b e n  kereskedelm i üzánsz szerin t és pedig:

S a á l l i t á s i  i d ő

Az ellátó  rak tá rn ak A  m is k o lc i  fiók  í 
e l l á t ó r a k t á r -  í

K  a  s  s  ; i  n N y ír e g y h á z á n m ák

fi O 2 3 2  a  fc Z a b Z a b
1 z zm t  o  !•’ n i a  z  s  ti
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Április 200 200 100 200

__.

M ájus 200 100 100

1

ö s s z e s e n 1.500 1.200 750 1.300

Az általános feltételek a kővetkezők:
1. A szállításnak helyt az ellátó raktárakba költségm entesen kel, 

történni. A nyíregyházai ellátó depót a vasúti állomásnál van és 
annak sínpályáján fekszik.

2. Szállítani csak raktárszerü minőségű árut lehet. Férges ter­
mény semmi szín alatt sem vétetik át.

•3. Rozsra tett ajánlatoknál az ajánlott mennyiségből nyerendő 
korpára nem lehet reflektálni^.

4. Az ajánlatok az egész mennyiségre, vagy kisebb (100 q-ig) 
részletekre is tehetők; a katonai kezelőség azonban fentartja azt a 
jogát, hogy akár az egyik vagy másik cikket, vagy csak a  rész- 
mennyiséget fogadja el.

5. Az ajánlatban az ajánlott termény szárm azása kitüntetendő.
Azon ajánlkozók, kik saját terményeiket ajánlják, az ajánlatban

ezt külön említsék meg.
6. Ha a szállításra a mérsékelt katonai tarifa kívántatik, ez 

csak vissztérités u(ján történhetik és az ajánlatban külön kérendő.
Külön is megemlittetik, hogy egyes vasutaknál speciális tarifák 

vannak, —  még pedig teljes waggon gabonára — melyek m é g  
o lc s ó b b a k ,  mint a katonai tarifa.

7. Kincstári zsákok csak a kölcsöndij lefizetése ellenében 
adatnak. Ha azonban a szállítás eladó zsákiaiban történik, akkor 
ezek bizonyos határidőn belül visszaszállittatnak, a költséget azon­
ban a szállító viseli.

8. Az Írásbeli 1 koronás bélyeggel .ellátott ajánlatok lepecsé­
telve

f a 6. hadtest intendánságához beadandók és rövidebb mint 13  
i n a p !  k ö t e le z e t t s é g g e l  nem  bírhatnak. A boríték külső 

oldalára ez írandó: „Ajánlat rozs (zab) eladására, ad 3889. sz.
Értesítéshez.*

9. Ajánlkozók, kik a hadtest intendánsságának ismeretlenek, 
idejében gondoskodjanak hitel- és szállitóképességi ha’ósgái bizo­
nyítványokról.

10. Az 1901. novem ber és decem ber hónapokban szállítandó 
gabonamennyiségek 1902. januárban fizettetnek ki;

Az 1902. jan u á r— m ájus hónapokban szállítandó mennyiségek 
azonnal fizettetnek, még pedig mindig a postatakarékpénztár utján. 
A nyuglabélveget a hadsereg-vezetőség fizeti.

11. Ezen vásárlás alapjául szolgáló 1901. október 6-ről kelt 
árfolyam-füzet a  hadtest intendánsságánál és a katonai ellátóraktá­
ránál Kassán és Nyíregyházán, továbbá a fiók-ellátó-raktáraknál 
Miskolcon és Eperjesen a  hivatalos órákban megtekinthető. Ez 
árfolyamfüzetek 16 fillérért a  nevezett ellátó-raktáraknál kaphatók, 
esetleg postán is küldetnek.

12. Az ajánlkozók az ajánlatban h a t á r o z o t t a n  k i j e -  
le n t ik ,  hogy az említett árfolyam-füzet tartalm át ismerik és az 
abban foglaltaknak magukat m indenben alávetik.

Kassa, 1901. október 6.

Cs, és kir, 6. hadtest intendánssága.
1901. évi október 18-án délelőtt 10
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Minden szó egyeieri beiktatás* 
nonparoillo betűkből 4 fill. V asta­

gabb b e lü kb ő l A f il lé r . APRÓ HIRDETÉSEK I A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
▼ilágositást a kiadóhivatal: Józnef- 

körut 18. szám.

Levélbe li tudakozódásra ingyen .dunk lelviligo.itiet, u .k  .  váluzn s ttk eég e . bélyeget kell mellékelni, tudakozódásoknál .  hirdeté. számát .  kiadóhivatallal mind.g közölni kell.

A p ró  h ird e té s e k e t
l .é sp e n tl  irodánkban  és ere-
«.eti nyugt. mellen meg a
k vetkező ti Okokban lehet föl-
a-tál:

R r e n e r  n ő v é re it
dohányt Átad éje, 

Terés-körut 54. szám alatt.
F .nge lm ann M ó r

gyors aitónvomda,
IV. kér.. Kálvm-iér 2. Mám.

F r a n k é  P á l
k ön vv k s rx»ek ed ése.

V. , Gróf Czír ky-(éle palota. 
Beeeuth l.a;oe utca. Kigyó-tér,
Koronaherceg-utcs .árkán.)
J a r a b r l k o v i t s

doh nyté<sdéje.
K erepesi-ut 5'.Ta.karékp. épül )

F c k a tr in  l le r n á t
hirdet hí írodu.

V. kér.. Fürdö-utea 4. szám.
F is r h e r  J . D.

hír* etési iroda,
IV.. Zsibi.rus>utea 7. iám.

G e ld b e rg e r  A.
hiroet- m iroda,

IV. . kér.. Váci-utca 9. Mám.
Haasenateln és V oglar

hirdetést Iroda.
V. ker-Lorotiva-utos 9. szám­
la e o p o I d G y n l a

hirdet, sí irodája,
VII.. Erzsébet-körút 54. I em.
M o a s e H n d o l f

hirdetési írodu,VII. kér.. Karoly-körút 9. n. 
M e z e i  A n t a l

hirdetési irodája
V. , Gizeiia-tér iHaas-paiotn).
S e k w a r n  J ó zs e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkái-ute. i .  SBe

T e u e z e r  fá jn ia
hirdetési iroda,

IV. kér., éaerritatér 9. aaáa.
S lk r a y  S a n a

hírnevei irodája 
Buda per., VácI-körut '1

K c r n h - r g  K o z á lla
őabanytö. s<lé

VIII. kér., Muzeum-körut 18. sz.
í r j .  A a e e l  Ö t t é

kécrrttT ' etedé. 
Wuieum k. iut 2. m . (Nemzeti 

Eeinr.ax hérhaza.)
A e ni e « s e  Iá A. J. 

d.i ár-árudáia, 
Petőfl-W-r ' .  szám. 

I to h e n e /I  U nna  
dohány tőzed*)* 

Andrassy-ut 48. .rám. 
b j  a b  i o Ti o r

b •  n r  « n v I V.

S rb ö n v a li!  I e reneu é

T o l d i  L a j o s
k éayvte eek* déet. 

kér., Kö-ulca 2. s/ám  a
f .o ld g ra b e r  Alor

kÖDyv ser es , edt 
Buda II.. Fő-utca 7. szám.

H a a e r  apró niru-tea. melyet
I tt e s t e  ». A r á ig  ( o l a d a . t ,  
m ar maanai e n e g j , ie u lk  »  

l t u u a j i r o i  M p lu b a n .  
Izeutseh  T ljk aa n e , 

Andraaay-ut 3-. 
R e i t z m i  etd J a k a b ,  

Kiráiy-utoa 1. 
Z ip n e r és M ó n i*

aa eir. u a eree k e d eae. 
áadrágey-ut 4. szám alatt. 
B e á ta  J o zs e fa e ,

▲aráae/«ut rt».

K iss  M nuda.
Leveled v gt> lenni boldogít. 
E •■;.-ii ez. t.-i . .tini, akar r 
tovább nteraui. I es. llliáüiaK 
milliósaor csókollak. 101.4

E lő k e lő
ceinos orvoa oly dlrllngváll, 
csluos llatal leány vagy úrnő 
ismeretségét óhajtja, ki el a 
napi e-etuényearA. édesen el 
cseveghetne. Leveleket „HJgh 
lile" címmel a kladóhiva : 
továbbit. 10 lk7

ftz lv lk é m .
Látni aka">ui mielőbb, mert 
különben beteggé lóg tenni a 
lelki gyötrelem. Jöhet 15 An 
B p c tre  ? Válaszoljon okvetlen. 
Köszöntetem, hosszan csóko­
lom. 10(2)

Nem Jött
tőled .ernnn M névtelen leve­
leket kapott, bizony o r m i Innen 
és t/íletea. Mihamar bestébb m 
kell veled. Özerető Sándorok.

10119

J u lis k a .
Édes szivem. Vasárnap várta­
lak a megbeszélt helyen, na­
gyon fáj, hogy uem láb altalak 
Talán le .eieégcs, hogy vaetr 
nap n-gi—l találkozunk, én
................. .. várni foglak. írj
kér ek a in- g .dóit címre. Ez.-i-

r ölel, caokol Jaokö. 10; 1H

1 sak  tito k b a n . . .
I éljem h'-tf. i. fi ./autazik -  I 
Iins/adiaSn . a mi. z onnét 
visszafelé Kanizsára rövid időre 
betekintek. Pár uapxt csak fér­
jem szabadságának lejárta előtt 
töltök Kanl.eán. latén re kérlea, 
drágám, Írjál valamit — akár­
hány.tor volt alkalmad, -  ogy 
látszik, mágia csak én haltam 
meg. Caékollak. 1012b

Öt gyára.
Ibi, édes Ibi, mondd, ki vagy?  
Viharból vagy csendós nyári 
álkouyból, rózsa vagy nárcisz­
illatból. bágyadt holdmgár vagy 
forró déli napból, a Zenlth égi 
vagv a norvég hegyok örökösen 
fagyó, muzsikájából, álmodozó 
gyermek angyali mosolyából 
vagy a hellén föld csodás ber­
keinek vidám kacagáaából — 
avagy miből teremtett téged az 
ég? Mondd, miből — — — ?! 
Miért inad : „örökre lehangol­
ná**. Csak ezt, csak ezt magya­
rázd k i ; fo tad inog az Istenre 
kérlek ! Földönfutó vagyok ; ne 
hagtj nyomorultan elesnem az 
epedö fájdalom borzasztó kínjá­
ban. Mi görülnél, ha csak ez- 
í-ednyi fájdalmat szeuvedaz. ami 
telkemet mardosaa — érted, 
utánad. Ibi, gyönyörű Ibikém, 
legyen szived : szólj, nyugtass
m e g . ------ Így vagy ugv.
Kér könyörög, iniád, eoedez.k 
és miljom sézcsókot küld htl 
rabszolgád Ubi. 10120

M n ze n m k o rt.
Ama végtelenül bájos fehér- 
bluz.oe hölgyet, kit szombaton 
délután e la ra flgyelmezb tlem, 
ké-em, tudassa e lap kiadóhiva­
talába „I’syeti"" elmen. Ismer 
kedés lehetséges-e. 10104

l.oo k i  na ahead.
Wbich english apsaking lady 
rrould make ac<juintance of a 
gentleman who is dosinous to 
completá luniaetf this lan-
guage in h ieve' -- «» of laking 
her *u :*j< ’.re* snu a-^u-einent 
piac -?K indzn  M-ers requested 
oa cyylíer : M'hv nőt ? to the 
Ad. of tbis paper.

F n a lls h  la tlles
or gentlenu n * an bnve very 
comfortable rooms at moderato 
earts. Sándor-utca 80 B. 1. 13.

K E R E S L E T .

Góp- és ry o rk lró n o .
kitűnő képzettségű, szorgalmas, 
tehetséges, o lc s ó  feltételek ! 
mellen a lk a lm a z á st kerea  
Cím : Bacrscb tz J. III. H tár- 
uica 2 B. földsz. 6. 8995

ó t  adék képes
fiatal keresztén', uca ember.
. . . .  i
kőBywttalia bel MafcvlMgiJa 
van s a magyar és német nyel­
vet úgy szóban, mint írásban 
tökéletesen bír a. p én ztárnok i 
vagy k ö n y v  -lót Á llast keres.
C m a kiadóhivatalban. 101.2 i

’- í l  éves fia ta le m b e r,
11. e v e s  tanar e lö lt , v id ék i 
n e v e lő i a lla -t kerea. K in t  
ilyen , je le s  er ed m en y n y e l 
m űködött. M agánúton  e lő ­
k é s z ít  g y irn u tlu m , r e á l ea 
poL; lau tanu lókat. B e s z é l  
finnrlA ul. n tm etU l. Gero  
hAndor. Józaef-k őrn t 2. Do- 
h a u y to zsd e . 8984 ,

P ln c e m e s tc r l
csapos. vagy m ii  ilynemű ’ 
állást keres családos, intelli- . 
gena szsaavatott úriember, 
w tleg óvadékkAl is rendelke- ] 

zik. Szives megkeresések ,Cz. , 
B.* Jeligével e isp kladóhiva- 1 
tálához lntézendők.

In te llig e n s  f ia ta l­
em ber. aki a r.yomdász-mea- 
i< raéget tanulta, de megrok* 
kv.t. Irodaazolgoi. penabe
sz e d ő i vagy fe lü g y e lő i  állást 
keres. Cim : chütz Jakab, III. 
Lsjoa-atrá 140. 308

P é n z a z e k ré n y t
2-ős ha-niáitat megvételre ke­
resünk. Láng Jakab és fia ke- 
rókpárüzlet, József körút 41.

3991

K itü n ő e n
vizsgázott flalalembsr irodai 
állást keres csekély fizetés mel­
lett. Szives megkereséseket .Cz. 
li.- Jelige alatt e lap kiadóhi­
vatalába kér. 8989

Ö rö k  b e fő *adna ,
vidéken lakó, előkelő gyermek­
telen házaspár, névtelen vagyo­
nos gyermeket 1 Cim a k ^ ‘ló- 
hivatal t-an. 10|(>8

CftinoN azo b á ra ká t
keresek egy független hölgynél 
vagy fiatal özvegynél. Levele­
ket „Medicus- alatt a kiadói « 
kérek. 1U<O8

K itű n ő  képzettftéffü  
ta n ó r je lr t lt , aki a mlntagim-
názinmhsn tanít a már évek 
óta gyakorlsMlag fbglalkeaik 
házltanxtssai. leglaikozáet ke­
res mint k orrepetitor , n ev e lő , 
vagy h á z lta a itó  Szerény 1 gé- 
nyek. Cim : B ch w arz K ároly . 
Baross-utra 77. 8988

Képvtaelőwéffet
bizományi raktáli keres óva­
dékká es, intelligens keres­
kedő. Pzives értesítést „H. B.- 
jelige alatt a kiadóba kéretnek.r.*o

Azonnali m egvételre 
ken-eek egy liaaznalt, 
jnkarhan lévő vaa- 
e-zti rgapadnt.Stelner 
Zaiemond Tapolcza.

1,119

F é r i  ru h á k a t
veszek legmagasabb árért 8in- 
gsrSMárkaaz. Lujsa atea I.

MIIT
H.VOaafcaM a -Fátna" irodaim daavomdai vtllalat vdapvAnvUvaaaár krtrínrsrAeÁrván Vta/tanaat IT  m ifii^á ta

P ó n z tá rn o k i |
állást keres 2000 k-rona óva­
dékkal bíró intelligens fiatal 
kereskedő. Szíves megkeresé­
sek „R. B.“ Jelige alatt kéret­
nek. 3981

K ü lö n h e já ra tu
szobát keresek, esetleg jó ebéd­
koszttal Leveleket „Orvostan­
hallgató 12.“ alatt a kiadóba 
kérek. 10107

ís ry vó d je lö ii
e minőségben alkalmazást ke­
res. Dr. Steinitz Gyula Arad 
Szent-Márton.

K ÍN Á L A T .

In s tru c to r .
ö t  reált végzett felső kereske­
delmi iskolába járó Ualalembei 
1—2 polgári, reál vagy kerea- 
kod pirul iskola alsó osztályú 
tanulót csekély díjazásén taní­
tana Budán, II. S z é n a -té r  
1. az. II. 23. 8924

F<j kisaftszony.
ki már 5 év óta van mint Yoat 
gép- és gyorsironő alkalmazva 
egy Irodában, állását ónsjianá 
válu.itatni. Cím : Klein Samu. 
Vörösmarty-utca 48. 1. em. 89S3

G a zd a tis z t-n c k  
vagy felvigyázó, raktárunknak 
ajánlkozik egy 85 éves eleterőa 
vidéki gaxdaember, k a nehe­
zebb munkától sem riad vissza. 
Eddig a maga klsbirtok u gaz­
dálkodott. Munkával biztatató 
szivea ajánlatok „Igyekvő* cí­
men a kiadóba kér. 3981

Gazdasfczon.i n a k
ajánlkozik egy vidéki magyar 
asszony, kitünően főz és a 
gazdaság vezetését is érti. Szi­
ves sjánlatot .Tisztaság* cin en 
a kiadóba kér. 3993

J ó f t n ö  
lakik Józsei-kórut 17. félemelet 
6. Található d. e. 9-töl d. u. ü-íg.

10061

Selyem
nyakkendők 2-’> krajcárért nagy 
választékban Friodinann utóda 
Vaci-körut 80. 3904

S lM « e r-v a rró u é p e -
ket , a legolcsót b árakkal, 
előnvöa üze.ési feltét) lekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, Józsoí- 
kárul 41.

F e h é r ia r ró n ő
jutányosán készít javítást és 
újat. Csengery-utca 8. 1. 18.

3992

T é li  a lm a
B am esfaju , k é z z e l  sze d e tt, 
v a sú tra  s z á l l í tv a  metc-rzuá- 
zsá u k in t 12 ír té r t m e g ren ­
d e lh e tő  Dr. B a d z c y  nyu- 
gaitn  fő o r v o sn á l M arám .- 
S z ig e te n . A z ér tő k n ek  leg -  
a á jb fe le  e lo r o  b e k ü ld en ­
dő. U g y a n o tt m ln tak u id e-  
m enyok  & k g o s  kosarak ban  
2 korona u tá n v é t m el « tt  
m ogT endolhetok. lu09->

C im b a lm o m !
tanítok 8 hónap als't kottából 
kitűnő módsse- szerint. Úgy­
szintén a legszebb dalokat irum 
kottára lő krjával darabját. 
Ugyanott egy cimbab m igen 
olcsón eladó. C im : Nefelejta u. 
88. I. em. 1.

K itű n ő  ázabónó
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is. ötern A. Nep«zitiház-u. 
C4. II. 19.

C im balom
tanárnő oktat kezdettől kimű­
velésig b ztes sikerrel- Vas I. 
Ujvllág-u. 7. 111. 10.

p r r f r e t
k h a y v e lé ,  s  ki egyszersmlnt
l e v e le a é ,  elfogad egyes órá- 
kaL Bzlves ajánlatok .B . J .“ 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Oki.
gyermekksrtés/nő. ki a taní­
tás és kézimunka terén kitűnő 
sikert aratott, még néhány órá­
val rendelkezik. Mnuántanuló- 
kai is elfogad. Sugár, Eicmér- 
utca 22.

K itű n ő  rn h a ia r ró n ©
m áskát vállal mérsékelt díjazás-

J o » l a la p i IzfccAra
vagy aa.gorlatra i . >kc«zitek. 
Ajánlatét közvetít „Jogi v lae
g a “ cimen a kiadóhivatal 3971

Maaaaae-1
a beteg lakásán to végez Igen 
jutányos honoráriumot egy első­
rangú visgyógyintézet veit al- 
or oea. Cím. Erzsébet-körut 34. 
az. f. 11.

Zo ngo ra ,
Kramer-féle kitűnő hangú ju­
tányosa eladó. Megtekinthető 
délután 1 -6 -tg . Neleleju-utca
16. 1. 11.

F ö ld b ir to k o k ra
kA loeonöket, konvertálásokat 
adok o mellett tő k etö r­
le s z t é s  é s  kam at b e le é r tv e )  
ónak nagyobb  ö ssz e g e k b e n , 
közvetítők kizárásával. Ajánla­
tok „Egy Millió* jelige alatt e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

f ’x le lbe  rendezés
Jutányoson eladó. Bővebbet Ká- 
roly-körut 4. 111. 9. 10123

Kési értékes festmé­
nyek eladok Megtekinthetők 
10-től 2 óráig. József-uörut 80, 
IV. em, ajtó 24. L llt !  li'128

F s y  csinosan
bútorozott, féregmen tes. slkó- 
vos utcai szoba, a Népszínház 
közelében jobb családnál egv 
vagy két Intelligens ur részére 
azonnal kiadó. Akácfa-utca 10. 
1. em. 2-

Édes
c s e m e g e  s i ő l ó .  Egy posta-
koMár kuviirvo legfinomabb fa­
jokat három korona. Egy posta 
kosár válogatott őrzi barack 
4 korona, szatymázi iulepsmről
szállítva, F r u m in e r  E le m é r
Budapest Váci-kőrut 80.

H áz
kisebbszerfl, a főváros egvik 
legéiéukcl'b helyén, henv-s. 
iparosnak vagy alsóbb gyári 
célokra igen alkalmas, azonnal 
igen jutányosán eladó Bőveb­
bet Nlemetz. Gyula inga’lan é- 
Uzleteu adás-vételi irodájánál. 
József-körut 22.

A ndrÁ ssy-nt 51.
HL cm. 27. ez. alatt két szépen 
bútorozott szoba, külónbejár .t- 
tal kiadó. 3990

Flesránsan
én Ig e n  k é n y e lm e s e n  tiu - 
torwBOtt k il lu n b c i ' ir n ln  

a lk u v w s  asa lw n  t io z tn  en 
( é r e g n ie n te a  e g y  v a g y  k é l  
u r u n k  M zannal o lc n ó u  

k ia d ó .  H é n d o r -n lv a  30  K. 
I .  13.

Szép b ü k k fa s zé n
vaggon számra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede,
Duód, u. p. Teraova.

K e r é k p á ro k a t
zálogházból ki vallottakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk Láng 
és Fia kerékpárUzlot, József- 
körut 41.

F ia d ó  u r id K a t-
Uzlot. lOU.UOO koronát forgal­
mazó, remek uj kirskan kaal 
ellátott, a város legszebb he­
lyén fekvő és 20 év óta fenn­
álló cipó- és uridivat-Uzlet tel­
jes berendezéssel, vállalat 
miatt azonnal átadandó. Kicsiny 
raktár. Hol ? Megmondja » le ­
ad* hivatal.

■tu to ro k
képek, beraktam ásból visnza- 
maradettak eladók, Gróaz Znig- 
mond-nál Kemoitzer-ulea 4. 
Tcréz-körut sarkán, ugyanott 
beraktározásokat elvállalnak

IIo ro s h o i'H ó k
nagymennyiségű minden nagy­
ságúak. jutányosán e adók. 
Cím Központi tejcsarnok fiókja. 
Nagydiófa-u. 4.

K itű n ő  kzabőnő
kitHnócD jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
kés/U el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel, özv. Léae- 
rer Llpólné, W ©ssvWmyi-utca 
54. III. em. 42.

A k i  h e e rd ö t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai nacgszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket títernb«rg Ármin és 
ts» tv ere c». és ktr. udv. nang- 
azergyarosoktói Kerepesi-ut 3b. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket ktlld tel­
jesen díjtalanul.

V a ló d i F<*ho-I*hono-
grapn. teljes felszereléssel 

egv utt 20 írt. gyönyörű meg­
zenésített het gerek, drbja frt 
Lűu, üres hengerek drbjstiú ur. 
Btcrnt erg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangszergva- 
rosok l ’nonograpa-osstAjvstisn. 
Károly-körút 2. iKossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

Zo ngo ra
fekete, keresitnuroa. kevéssé 
használt, díszes kiállítása 250 
írtért eladó. Fodor, l'ohány-ut- 
ca 9U. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel s —V-ig.

í"fc J H  Kiabónő
olcsón dolgozik asját lakásán a 
lég-legánsabb ruhákat, úgy­
szintén ingblousokat üzletek 
részére. Fráter-utca 16., II., 17.

Gyakorlott
ajánlkoiik elegáns ruhák, pon­
gyolák stb. oikéssi lésére ki­
tűnő Ízléssel és mérsékelt ár­
ban. firenlklrályi-utca 22. II. 
em. 26. 3 •«

W áaaaJándékoknjik
alkalmas honi és külföld inű- 
lpari lárgynk óa legtnoüern- : 
lak'-* 1 ■ zek kaphatók H eg e d ű t  
Z aiginondnál, A ndraaty-u t
17. uám  a att u. olajfestmény, k. 
árét metszetek squsreilek flo- 
rentlnl ét velencei tükrök, 
etagerek, reliefek, goueliln k, 
díszes keretek, osr.loook, szé­
kek, szalonsz«krenyek. para­
vánok, donányzó-, kártyázó-, 
jour-, szalon-, főnyké,. és di- 
sz. s női Íróasztalok, órák. 
ksi.delláberek, szivar- és író 
kés/lob-k, lerakatta, márvány­
é i  bronzalakok, Uregdlszck 
stb. A tárgyak mindegyikén a 
legolcsóbb árak vannak föl- 
tüntetve. ő 87

Tánciskolái
m e g n y i t á s .
Van szerencsém a nagyér­

demű közönség becses tudo­
mására juttatni, hogy a

III. kér., Mólos-utca 6.
szám alatt lövő

Rródy-f. lo teremben IVÓI. 8»l 
o k t ó b e r  l-é« i n íM grttinö. 
v c n a é l t i k  s/.rtiiiórH .léi*  
utA u  5  U r a k o r  k e z t lő d ó

tási kurzust
nyitottam, melyre a mélyen 
lisztéit szülök, gyámok és nagy- 
rubecsült családok becses ügyei­
mét fölhívni bátorkodom

E lv á lla lo k  továb b á  tna- 
g  nokta táat eaa lád ok n á l a 
názban, v a g y  sa já t  In tésé*  
lem b en .

1 toii-ntdsoli
e s s k b x t t l te tn e ls  I I I . M er., 
Laj"M«iitt'M 135. m s .  n lo t t l  

la k o s o m o n  eg -éss  n a p .  
v a g y  pe«l g l e n  fd n tf  in t é ­
z d  c in b e n  d é lu t á n  3  Ó rá­
t ó l  k e z d t e .

Amidőn a nagyérdemű kö­
zönséget ezen tánc-kurzus men- 
n I számosabb látogatására föl­
kérem, maradiam

Budapest, 1901. évi október 
hóban

kiváló tisztelettel

Redlich Márkus
ok i. tá n cta n ltó .

K itű n ő  fe lié r ta r r ó n ő
ajánlkozik C ím e: Magdolna- 
utca 42 fdsz. 9.

l á b á n y o s s á g o l
k é p z ő , k e v e a e t  h a s z n á lt

te lje s  nagy
la k b e r e n d e z é s e k .

1 kanspé, 2 fauieuil, 2 ülőke, 
valódi aranyozással XIV. Lajoa 
Stylus! ai. HU irt. 1 kanapéé, 
tautoti 1. 2 szék valódi aranyo­
zással XIV. Laies stylusl.en 173 
fit. 1 roeoeó kanapé, valódi ara-

nap • v lóul aranyozással ftO 
frt. Ezen garnitúrák a legfino­
mabb francia aelyemazóve'.tel 
vannak áthúzva.

Ksenk'.vUl BO-nál több külön­
féle szalon loxus-butnr juta 
n , mm  h tp iái • i se.-, sáli tü­
kör, rl'ka remekmű IOO fr t  
I bárom ajtós barokk kredeno 
a legfinomabb márványnyal, 1 
valódi barokk pohár-szt kreny, 
a legfinomabb márványnyal. 1 
aszt .l. '• valódi börsz.ék 29.*t 
frt, 1 lelj.'s barokk hálószoba a 
legfinomabb márványnyal 260 
frt.

1 úri asoba mely á l l : 1 könyv­
szekrény, 1 patent íróasztal 
meiynek volt ár» 120 frt, 1 tel­
je* bőrgarnitúrából frt.
Xsgy választék lámpák, füg­
gönyök, szőnyegek és híres 
uicst. rok kepeiben, úgyszintén 
h e t e s e t  l i it s s n á l t  b ú t o r o k  
v é t e le  é s  e la d  Asm.

V I. k é r .

Szerecsen-ntca 1. szám
1. e u t. Andráasy-ut meile t.

S IN G E R -
varrógépeket

mélyen loszAEitott Árban
*» f'Vi JÓtíáll/lMMItl
szállítunk úgy helvben 
mint vidékre 4—5’ frtos 
havi vagy heti 1 forinto- 
részletre. Használt gépek 
a legmagasabban bocso- 

réltetnek.

Láng Jakab és fia
v arrógép  n a g y  rak tára  

H u r ia p e a ten , 
J t f s s e f -k á r u t  á l .  s i t m .  

F lá k t t s le t :  K o tá e n h llle r -  
ut«-a I. Árjegyzék Ingyen. 

I g j  s o k A k  h e r e a t e t n e k .

S u t o r
c s a k  jó  m in ő sé g ű .
Hálószoba kredenc. finom szó- 
nyegdlvány. asztal széke- , Író­
asztal. konyvssekréuy, tirt sző- 
nTegloitei ot tornán, szalon- 
garnitúra, különféle tükrön és 
más mlndonnemft diartárgy, 
úgy arynuKlnt is, sürgősen 

nagyon olcsón eladó.
h t e ln h s r g z r  Vfmná 

kárpitos mesternél.
▼ 1^ O y á r - u t c a  « B .  s i á m

Csödtömegeladás. jFemz József kabát
Vb. G rUnwald V llm oa  kü­

lön csődtömegét képező ó« a 
külön csödleltárban 1—84. té­
telszám alatt összeírt V. Tho- 
net-udvar IV. em. 52. ajtószám 
alait megtekinthető 604 K. beca- 
értékü ingóság nyilvános ár­
lejtés utján adatik ei. A venni 
szándékozók 60  K . b ánat­
p én zze l felszerelt árt ajánla­
ta kát 1901. ok tob e' 14. nap­
ján ak  d u. 6 órá já ig  S ó s  
Ernő dr. MŐdtőmágfOádaok

irodájában (Buda­
pesten, VI. AndráBay-ut 4“'. sz. 
a.) tartoznak átadni. Az ajánla­
tok felett a csődvá asztmán? 
határoz t> Ijeaen szabadon likd. 
október 15-én d. u. 6 őrskor 
tartandó ülésén. Az elfogadott 
ajánlat tevője az elfogadás U íz­
lésétől számított 8 nap alatt 
köteles a vételárt készpénzben 
a t'moggondnok közéhez lefi­
zetni és az ingókat Aivenni, 
elleneseiben a bánatpénz elvész 
és az Ingók a késedelmes vevő 
veszélyére és költség- re újból 
eladatnak, a moly esetbeu a 
véielortöbblet a tömeg' t Llotl, 
az esetleges különbözeiért pe­
dig a késedelmes vevő szavatol. 
A osódtőmeg a leltározott in­
gók meglétéért, minőségéért és 
mennyiségéért nem s-avatok 
A vételi illetéket a vevő flz'-ti 
Az ajánlatban kifejezetten kije­
lentendő, hogy az ajánlattevő 
.az árlejtési hirdetményben 
közzétett feltételeket magár,i 
nézve kőtelezőknek elfog.K- ,i *

Budapest, 1901 október 7-én.

D r .  S ó s  í r  n ő
csődtömeggondnok.

H a sz n á lt
r ir ftr u liá k a t  l e - -  
■nagaxabb árban  
veaz W e isz  I.iprtí,
IV., K r is tó f - t é r  2 . 
K ív á n a tra  a vrvA 
a tael.VNZinén m eg- 
J r le n ik .

M ignon
fekete zongora, kereszthnroa, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
Pa'-utea ő. II. em, 12.

DOCZI M.
c ip é s z

cipő
Budapest egme|bizhatóbb, 
legnagyobb és legolcsóbb

és csiima raktára
K e rrp e á l-n t  1O D .

Tart. férfi v. női ougeipő 8.—
Fűzős boriubórnől női _ 8.—
Fűzős borjubórből férfi _  1.20 
Oroszlak fűzős v. eugoa női 8.40 
Oroszlak fűzős v. eugus férfi 3.80 
Bzalonlskk „ „ „ női 3.5*1

- .  .  .  f*rü 4. -
Férfi v. női bog bőr fűzős 3.50
NŐI franc, chevreauz _ 4.—
Férfi franc. „ ... 4.50
Flu cipő borjubőrből 8R-tg 2.’>'» 
Bőrcslzma 7.— hal inából 4.50

Arjeoyzák, csomagolás Ingyen. 
VMékre 10 írton felül frankó. 

Nem tetsző árut hőcserélők.

S z a b a d a lm a k a t
É rté k e s ítő

V á lla la t
Bpest, Erzsebet-körut 17.
Kicszkötöl szabadalma­
kat, ünanciroi taAlmá- 
nynkut 6k belajátromoz 
védjegyeket ós mustrákat.
Felvilágosítás díjtalan.

Sérvkötő  
rugó nélküi.
lf»O-ban 8 aranyérem és lég 
nagyobb kltfinteiés az ( r d r m -  

k e r r e a t .

Nincs tö b b é  s é r v .
2 0 0 0  k o ro n a

jutalmat annak, ki as én rugó 
uélküll sérvkötőin haaználoa 
mellett sérvbsját.ól teljesen k, 
n<un gyögynl. Tensék óvakodni 
értéktelen utánzatoktól. Kívá­
natra leírás ingyen és bér 
nentve. Cim: l ’h s r m a r r n .  
t ls c h e a  M nrean  Velkenberg. 
Holland Í71.

Mintán külföld, levelek 25, leve- 
lesölapok 10 filléres bélyeggel 

küldendők.

Ferenci Józef kabát 3  frt
Z sakett................... - *  „
Pincér k a b á t......... <i *
Gyermek felö'tö 1 .50  frt 

NópieK-cszlály. 
l lo l l ih e r g e r  Jakab  

Kristóf-tér 2.

kieszközöl és ertekesit

P A T A K Y H .ht
ut, A <l(i

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi ugyriió

F r is ó h c l-K ö ru )  l ‘»,
Fílflliw  sttás es prospítlis izem

DUTOJW K
melyek a szeptember lt-én 
Sárkány és Schütz butorcégnél 
kitört tűz alkalmával tóBbé-ke- 

vésbbé megsérültek

5 0 n fl-k 2 l az floallitasi 
áron alu l adatnak el.

Éppúgy a helyiségek telje, át- 
nJakitásn mlait, az ó««z*s due 
választékban raktíron lévő sza- 
lon-, háló-, ebédlő-, urist>d>eée 

budoir-borendezések 
jótállás mellett tetemesen le­
száll tott árakon kaphatok. 
A k. c. butorváeárló ko/'nséget 
személyes meggyőződésre kéri

fel

Sárkány és Schiitz
butorcég, kárpitosok és díszítők
Bpest. V|| Erzsébet kornt 12.
a Ne» -York kávébázza! szetnb.

K e r é k p á r o k a t
a lk a t r é s z e k e t

80»/» árleszállitássd s/állltusk 
nagyban árban privál«'kr.»k W. 
I. r. külső gtimml frt •'■50és 4. - 
belső gumml _  .  3.— .  - 
angol nyereg _  .  3.25 .  - 
Aceivlen l.Unpa .  3 2’ .  - ’
olaj l á m p a ------ ---  L85 . - ™
angol csengő — . —-75 
lábpumpa ._ .  " " ' •
amerikai pedálok « 3 -5 .  - J'
teljes fék — ........  ■ 2.25 .  l.W
foggantyuk, párja „ .40 . M 
Valamint minden ut fd  nem »o- 
roltkerékpér-réaz is nagy raktár 
ronus csé.zo és tengelyskhöl. 
Anagyzék ingjon. Halát Ja»ité 
műhely. Hasznait k rékpárok

85 írttól feljebb, 
l . i n e  .la k s b  éw Fia 
az angol Hellral Premier *• 
Champion kerékpárgyárak fő­

raktára
B u d a p est, Jossef-k őrh t 41.
ét f ió k ü z le t Hotienbiller-uua 1

Megrendelések utánvétellel 
vagy a pénz slőíegrs ! * k >'lése 
mellett azonnal eszkösödetnek.

V IS e r M a rc i

FORROM*
ÉJSZAKÁK
eimü verskötete........... ..

Ara 2  ko ro n a .
RórmenenV’s ajánlott kül* 
dóssal 2 kor. 35 fill.
utalványon megrendelhető
a .BudappHÜ Napló* ki­
adóhivatal ában Budapesti 

dózsef-körut 18.


